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Від укладача 
Від часу свого заснування в 1873 р. Наукове товариство імені Шевченка 

відігравало величезну роль у консолідації наукової спільноти в Галичині. 

Математично-природописно-лікарська секція, розвиваючи такі традиційні 

ділянки науки, як ботаніка, зоологія, географія, розгорнула дослідження в 

нових галузях, зокрема в математиці, астрономії, хімії, біохімії, фізиці, 

електротехніці, психології, медицині. Серед найбільших здобутків учених — 
уродженців Тернопільщини, об’єднаних у цій секції, слід назвати відкриття 

властивостей катодних променів Іваном Пулюєм, дослідження синтезу сечової 

кислоти Іваном Горбачевським, закладення основ квантової механіки й 
статистики Володимиром Кучером, вивчення теорії аналітичних функцій 

Володимиром Левицьким, дослідження флори та фауни Іваном Верхратським, 
теоретичні студії з педіатрії, інфекційних хвороб і медичної етнографії Євмена 

Лукасевича, математичні здобутки Миколи Чайковського та Мирона 

Зарицького, винахід антирефлексійного покриття лінз Олександра Смакули, 

низку новітніх наукових напрямів із фізичної та хімічної кінетики Юліяна 

Гірняка, дослідження в галузі релятивістської квантової механіки Зенона 

Храпливого та інші. Тернополяни зробили значний внесок у становлення 

української наукової мови, термінології та номенклатури різних галузей науки. 
Дане видання є продовженням бібліографічних покажчиків «Наукове 

товариство імені Шевченка і Тернопільщина (1873—1940): Історично-
філософська секція: дійсні члени» та «Наукове товариство імені Шевченка і 

Тернопільщина (1873—1940): Філологічна секція: дійсні члени», що вийшли, 
відповідно, у 2017 та 2021 роках. 

У цей випуск включено 18 персональних рубрик дійсних членів 

Математично-природописно-лікарської секції — наших земляків 

(природодослідників, ботаніків, математиків, фізиків, хіміків, географів, 

геологів, лікарів). 
Вступну статтю «Математично-природописно-лікарська секція НТШ 

(історія та досягнення)» підготував голова Тернопільського осередку 

Наукового товариства імені Шевченка, академік НАМН України, професор 

Михайло Андрейчин. 
У межах кожної персональної рубрики, які зібрано в алфавітному 

порядку, подано короткий біографічний нарис та бібліографію, де в 

хронологічній послідовності систематизовано авторські твори, видання, у 

підготовці яких учені брали участь як редактори, перекладачі, укладачі, 

видавці, та за абеткою авторів — літературу про їхній життєвий шлях і 

науковий доробок. 
Бібліографічний опис здійснено згідно з діючими в Україні державними 

стандартами. У більшості бібліографічних записів максимально збережено 

правописні норми, особливості лексики та стилю викладу другої половини 
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ХІХ — першої половини ХХ ст. Виняток зроблено лише при описі прізвищ 

авторів у заголовку, які подано в сучасній транскрипції. Якщо видання чи 

публікація підписані псевдонімом або криптонімом, то опис здійснено за 

справжнім прізвищем автора, а придбане ім’я наведено в зоні відомостей про 

відповідальність. Для збереження максимально точного мовного підходу 

порушено вимоги стандарту щодо скорочення слів у бібліографічному описі. 
Покажчик не претендує на вичерпність. Загальна кількість 

бібліографічних записів становить 3246 позицій. Хронологічні рамки добору — 
1863—2021 роки.  

Початковим етапом підготовки видання стала пошукова робота з 

визначення кола дійсних членів Математично-природописно-лікарської секції 

НТШ, які пов’язані з Тернопіллям. 
Основними джерелами добору літератури були карткові каталоги 

Тернопільської обласної універсальної наукової бібліотеки, Зведений каталог 

публічних бібліотек Тернопільської області, електронні та імідж-каталоги 

Львівської національної наукової бібліотеки України ім. В. Стефаника та 

Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, електронні каталоги 

Національної бібліотеки України ім. Ярослава Мудрого, Національної 

історичної бібліотеки України, національних бібліотек Австрії, Великобританії, 

Канади, Німеччини, Польщі, Чехії, США, наукових бібліотек закладів вищої 

освіти, фонди Державного архіву Тернопільської області. У процесі роботи 

переглянуто й описано книги та періодичні видання, які є у фонді 

Тернопільської ОУНБ, опрацьовано бібліографічні посібники «Бібліографія 

Записок Наукового товариства імені Шевченка», «Книга в Україні, 1861—

1917», «Репертуар української книги. 1798—1916», «Україномовна книга у 

фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, 1798—

1923», «Українська книга в Галичині, Закарпатті, Волині та в еміграції. 1914—

1939», «Товариство «Просвіта» у Львові», історико-бібліографічне 

дослідження «Українська преса в Україні та світі ХІХ—ХХ ст.» (т. 1—2), 
матеріали до біобібліографістики К. Курилишина «Часопис «Діло» (Львів, 

1880—1939)» (т. 1—7) та інші; електронні бібліотеки «Культура України», 

«Ukrainica», «Цифрова бібліотека історико-культурної спадщини», «Чтиво», 

«Diasporiana», «Е-архів Михайла Грушевського», архів української періодики 

онлайн «LIBRARIA», Цифрову колекцію видань НТШ природничого й 

математичного напрямку, створену Львівською національною науковою 

бібліотекою України ім. В. Стефаника, Інститутом фізики конденсованих 

систем НАН України та Науковим товариством імені Шевченка. 
Ускладнив пошук той факт, що праці дійсних членів МПЛС НТШ 

видавалися українською, польською, німецькою, французькою, іспанською та 

іншими мовами. І друкувалися вони не лише в Галичині, а й у Кракові, Відні, 

Лейпциґу, Берліні, Празі та інших містах Австро-Угорської імперії, Німеччини, 

Польщі, Франції, Сполучених Штатів Америки, Аргентини. Тому доводилося 
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здійснювати пошук в Електронних бібліотеках, створених провідними 

бібліотеками світу, а саме: «Polona», «Jagiellońska Biblioteka Cyfrowa», 

«Austrian Books Online», «Austrian Newspaper Online», «The Biodiversity 

Heritage Library» та інші. Опрацьовано також оцифровані версії часописів і 

збірок, у яких публікували свої наукові праці дійсні члени НТШ — наші 

земляки. 
У видання не включено персоналії дійсних членів Математично-

природописно-лікарської секції НТШ, які перебували на Тернопільщині в різні 

періоди, а саме: анатома й фізіолога рослин Нестора Гаморака, математика та 
фізика Петра Огоновського, фізика Романа Цегельського, математика Василя 

Стасюка, природознавця Семена Сидорака. 
Імена вчених, які представлені в покажчику, є символом і взірцем 

науковців, щирих патріотів України, які все своє життя віддали служінню науці 

та рідному народові. Тому метою видання є допомогти науковцям, 

краєзнавцям, бібліотечним працівникам осягнути й дослідити внесок наших 

земляків — дійсних членів Математично-природописно-лікарської секції 

Наукового товариства імені Шевченка — у розвиток національної науки та 

культури, гідно пошанувати цих великих Українців. 
Укладач висловлює щиру подяку всім, хто долучився до роботи над цим 

покажчиком. 
Усі пропозиції та критичні зауваження, які сприятимуть удосконаленню 

наступних видань, просимо надсилати на адресу: 
Тернопільська обласна універсальна наукова бібліотека 
Бульвар Т. Шевченка, 15, м. Тернопіль, 46001 
e-mail: admin@library.te.ua, bibliogr.tounb@gmail.com. 



 6 

Математично-природописно-лікарська секція НТШ  
(історія та досягнення) 

 
У структурі Наукового товариства імені Шевченка (НТШ), що діяло в 

Україні до 1939 року, вагоме місце займала Математично-природописно-
лікарська секція (МПЛС). Її було створено 11 травня 1893 року на загальних 

зборах НТШ у Львові. Першим головою обрали дійсного члена НТШ Івана 

Верхратського, заступником — лікаря Щасного Сельського, секретарем — 
етнографа Володимира Шухевича. Природознавець І. Верхратський (1846—

1919) народився в селі Більче, що на Тернопільщині (нині — с. Більче-Золоте 

Чортківського району), закінчив природниче відділення філософського 

факультету Львівського університету, викладав природничі дисципліни в 

школах і гімназіях Галичини. Мав широкі наукові зацікавлення в 
природознавстві, його вважали високоавторитетним знавцем комах, особливо 

мотилів. Тривало був редактором і дописувачем «Збірника Математично-
природописно-лікарської секції НТШ», автор перших україномовних 

підручників із природознавства та один із засновників української природничої 

термінології. 
Від 1895 року секретарем МПЛС став математик Володимир Левицький 

(1872—1953), який майже 40 років був директором і редактором видань цієї 

секції. У 1932—1935 рр. очолював НТШ у Львові. Тривалий час викладав 

математику й фізику в галицьких гімназіях, від 1939 до 1953 року — у 

Львівському університеті. Автор майже 100 наукових праць, у тому числі 

популярного підручника з фізики. Учений також долучився до складання 

українських наукових термінів. 
До 1940 року в складі МПЛС налічувався 71 дійсний член НТШ, з них — 

49 українців і 22 іноземці. Серед її видатних представників варто згадати 

уродженців Тернопільщини фізиків Івана Пулюя, Олександра Смакулу, 

Никифора Садовського, Володимира Кучера, Зенона Храпливого, біохіміка 

Івана Горбачевського, математика Миколу Чайковського, ентомолога Мар’яна 

Ломніцького, лікаря Євмена Лукасевича, ботаніка Миколу Мельника. Кожний 

із них зробив вагомий внесок в обрану галузь знань. 
Так Іван Пулюй, досліджуючи катодні промені з допомогою 

сконструйованої ним спеціальної лампи, відкрив Х-промені (згодом названі 

рентгенівськими), що дало змогу суттєво поліпшити діагностику хвороб людей 

і тварин. Олександр Смакула розробив дуже ефективний спосіб поліпшення 

роздільної здатності оптичних приладів, який досі широко використовується 

для вдосконалення роботи фотоапаратів, мікроскопів, біноклів, перископів і 

телескопів. Іван Горбачевський уперше у світі здійснив синтез сечової кислоти, 

відкрив фермент ксантиноксидазу, який каталізує ксантин у сечову кислоту, 
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запропонував методику визначення азоту в сечі, що широко застосовуються в 

наукових дослідженнях і практичній медицині. Усе це були досягнення 

світового рівня.  
Серед дійсних членів МПЛС також були: засновник геохімії, біогеохімії та 

радіогеології, учення про біо- і ноосферу, перший президент Української 

академії наук Володимир Вернадський; фундатор дослідження геохімії нафти 

Роман Залозецький; зачинатель дослідження хімічної кінетики Юліян Гірняк; 

географ Володимир Кубійович — автор фундаментального «Атласу України і 

сумежних земель», головний редактор 10-томної «Енциклопедії 

українознавства»; лікар Євген Озаркевич, який заснував «Народну лічницю» у 

Львові, очолював лікарську комісію НТШ і започаткував випуск «Лікарського 

вісника». 
Іноземні дійсні члени НТШ склали 28 відсотків у секції. Серед них були 

лауреати Нобелівської премії з фізики Макс Планк та Альберт Айнштайн, 

лауреат Нобелівської премії з хімії Фріц Прегль, відомі математики Фелікс 

Кляйн і Давид Гільберт та інші вчені світового рівня.  
До 1940 року МПЛС об’єднувала 7 комісій: географічну, фізіографічну, 

лікарську, технічно-наукову, агрономічно-наукову, охорони природи й 
термінологічну. Періодично відбувалися засідання, на яких розглядалися 

переважно організаційні, наукові та видавничі питання, участь у численних 

наукових конференціях і зʼїздах, а також найближчі плани й звіти. Від 

1921 року при секції діяли Інститут нормальної і патологічної психології та 

Хіміко-бактеріологічний інститут. Директором першого був відомий психолог і 

лікар Стефан Балей (народився 1885 р. в с. Великі Бірки Тернопільської 

області), другого — знаний лікар-бактеріолог Максим Музика. На початковому 

етапі діяльність обох інститутів була зосереджена на підготовці спеціалістів і 

створенні матеріальної бази. У подальшому вдалося здійснити серію 

досліджень й опублікувати статті про отримані результати. Однак у 1928 році 

С. Балей переїхав працювати до Варшавського університету, де очолив кафедру 

психології. Відповідно, створений ним інститут у Львові припинив діяльність. 

М. Музика очолював Бактеріологічно-хімічний інститут до 1938 року. Цей 

заклад був визнаним центром бактеріологічних досліджень у Галичині. На базі 

інституту проходили вишкіл лікарі й студенти. При ньому діяла робітня для 

бактеріологічних і мікроскопічних досліджень, аналізу крові, сечі та інших 

біологічних матеріалів. Важливо зазначити, що для незаможних хворих і 

харитативних закладів (Народна лічниця, Порадня матерів, сиротинці тощо) 

виконувалися безплатні аналізи. Співробітники інституту вперше здійснили 

масштабне дослідження груп крові галичан. 
Після тривалої підготовки в жовтні 1920 року у Львові вдалося відкрити 

Український національний музей НТШ. Із його шести відділів три 

(промисловий, археологічний та природописний) віднесено до МПЛС. Також 

було засновано хімічну лабораторію в Бактеріологічно-хімічному інституті. У 
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1927 році створено Природописний музей, опікуватись яким було доручено 

членам фізіографічної комісії. Фонди цих музеїв швидко поповнювались 

завдяки численним дарам від приватних колекціонерів і населення. А ще під 
нагляд комісії охорони природи взято Кедриновий заповідник у Карпатах, 

поблизу Ворохти, та Заповідник степової рослинності, що біля села Пуків на 

Рогатинщині. Головою Кедринового заповідника призначили Ольгу Мриц, яка 

на той час була єдиною жінкою серед дійсних членів НТШ у МПЛС. Обидва 

заповідники створив і передав до НТШ митрополит Андрей Шептицький. 
Варто зазначити, що члени МПЛС брали активну участь у роботі 

Українського таємного університету у Львові (1921—1926), а її члени Мар’ян 

Панчишин, Іван Раковський і Максим Музика увійшли до складу Сенату цього 

навчального закладу. Професора медицини М. Панчишина ще й обрали 

проректором. Із 35 кафедр університету 11 за тематикою занять були пов’язані 

з МПЛС.  
Від 1893 року члени МПЛС почали друкувати наукові статті в 

періодичному виданні «Записки НТШ». У 1897 році почав виходити «Збірник» 

цієї секції. У ньому друкувалися статті І. Пулюя, І. Горбачевського, 

М. Панчишина, Ю. Гірника, І. Раковського та інших науковців. Станом на 

1939 рік видано 32 томи «Збірника». У різні роки видавали «Звідомлення 

МПЛС», «Збірник географічної комісії НТШ» (1925—1938), «Праці 

географічної комісії» (1935), «Лікарський збірник» (1898—1901), «Лікарський 

вісник» (1920—1939). Упродовж 1930—1935 років великими зусиллями 

вдалося видати першу «Українську Загальну Енциклопедію» у трьох томах за 

редакцією українського антрополога й зоолога дійсного члена НТШ (МПЛС) 

Івана Раковського, що було видатною подією в громадському, культурному та 

науковому житті українців. Усі зазначені видання здійснено українською 

мовою. 
Як відомо, створена 1918 року в Києві Українська академія наук при 

визначенні своїх напрямів діяльності використала наукові традиції й 
досягнення НТШ, а також залучила до співпраці її діячів. У 1924 році 

президента цієї академії Володимира Вернадського було обрано дійсним 

членом НТШ. Своєю чергою, ряд визначних діячів НТШ увійшли до складу 

зарубіжних членів зазначеної академії. У їх числі був І. Горбачевський (1927) із 

МПЛС. Остання 1924 року налагодила зв’язок з Академією  у справі спільної 

розробки української наукової термінології. Було також започатковано 

співпрацю з Подільською філією цієї академії в питаннях фізіографії 

подільської землі. Однак подальшій співпраці НТШ і Всеукраїнської академії 

завадили відомі політичні репресії проти української еліти в Радянському 

Союзі. 
Упродовж 1924—1937 рр. відбулося 6 з’їздів МПЛС за участю природників 

і лікарів Галичини та європейських країн. Провідні науковці секції взяли участь 

у З’їзді слов’янських географів і етнографів у Празі (1924), 3-му чеському 
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природописно-лікарському з’їзді в Празі (1928), З’їзді слов’янських географів, 

геологів та етнографів у Кракові та Варшаві, Всесвітньому конгресі 

математиків у Болоні (1929), Всесвітньому конгресі в Харкові (1930), З’їзді 

фізиків в Одесі (1930), 1-му конгресі інженерів у Львові (1932), 15-му з’їзді 

польських природників і лікарів у Львові (1935), З’їзді слов’янських географів 

та етнографів у Софії (1937) та інших наукових форумах.  
Таким чином, МПЛС НТШ, яка діяла впродовж 1893—1939 років, 

об’єднала українських науковців у сфері точних і природничих наук, 

налагодила планову наукову роботу та публікацію отриманих результатів, 

організацію власних з’їздів та участь у міжнародних форумах. Досягнення 

багатьох українських учених отримали міжнародне визнання та засвідчили 

наявність потужного наукового потенціалу в українського народу. Набутий 

досвід і наукові кадри МПЛС, як і решти секцій НТШ, були використані при 

створенні Української академії наук. 
 
М. Андрейчин, 
голова Тернопільського осередку НТШ, 
дійсний член НТШ,  
академік НАМН України, професор 
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Тит-Євмен (Євген) Бурачинський 
Бурачинський Тит-Євмен (Євген) (5 січня 1880 р., с. Криворівня 

Косівського повіту, нині Верховинського району Івано-Франківської області — 
25 квітня 1968 р., м. Тчев, Польща) — хірург, отоларинголог. 

Початкову освіту здобув в україномовній школі в с. Криворівня. У 9 років 

склав підсумковий іспит за четвертий клас у школі Косова й продовжив 

навчання в четвертому класі німецькомовної школи в містечку Серет на 

Буковині. У 1890 р. вступив до Станиславівської гімназії, яку закінчив із 

відзнакою. У 1898 р. розпочав студії з медицини у Львівському університеті. 

Тит-Євмен Бурачинський — один з організаторів віча українського 

студентства, на якому було прийнято резолюцію з вимогою створення 

Українського університету. Входив до складу делегації, котра мала зустріч із 

державним міністром освіти у Відні та вручила йому меморандум із цією 

вимогою. За такі дії був відрахований з університету. Продовжив навчання у 

Відні. Після закінчення першого семестру третього курсу короткочасно служив 

у 41 полку в Чернівцях. Улітку 1901 р. Т.-Є. Бурачинський знову записався на 

медичний відділ Львівського університету. Одночасно працював лаборантом на 

кафедрі фармацевтичної хімії.  
Після закінчення університету в 1904 р. та відбуття другої половини 

військової служби отримав посаду 3-го асистента в приватній клініці 

професора І. Ридіґера у Львові. У 1907 р. був призначений на посаду 

ординатора, а в 1912 р. — завідувача хірургічного відділу лікарні в Чернівцях. 
У 1911 р. кілька місяців стажувався в Дрездені (Німеччина). 

З початком Першої світової війни Т.-Є. Бурачинського мобілізували до 

австрійської армії: був лікарем-хірургом польового шпиталю на східному та 

італійському фронтах, від 1916 р. — головним лікарем полку в Удіне (Італія). 

Згодом його перевели до Чернівців на посаду ординатора хірургічного відділу 

військового шпиталю, де служив до жовтня 1918 р. У 1917 р. за бездоганну 

службу нагороджено Лицарським хрестом ордена Франца Йосифа. 
У 1919 р. — сотник, отаман-доктор Української Галицької армії. З 

утворенням ЗУНР Державний секретаріат призначив Тита-Євмена 

Бурачинського комендантом та головним хірургом військового шпиталю в 
Тернополі. Від 1920 р. — керівник хірургічної амбулаторії в Чернівцях. У 

1925 р. переїхав із родиною до Львова, де очолив хірургічний та 

оториноларингологічний відділ «Народної лічниці». У 1931 р. став її 

директором. З ініціативи першого директора Є. Озаркевича й Т.-
Є. Бурачинського було скликано нараду представників інтелігенції Галичини, 
яка спонукала громадськість до складання пожертв на будівництво нової 

лікарні. На початку 1938 р., згідно з рішенням громадської ради, д-ра Тита-
Євмена Бурачинського призначено на посаду директора нового шпиталю та 

одночасно завідувача хірургічного відділу. Він запропонував назвати шпиталь 
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«Український шпиталь «Народна лічниця» імени Митрополита 

А. Шептицького». Восени 1939 р. його звільнили з посади керівника, але 

залишили завідувачем хірургічного відділу. Під час німецької окупації 

поновили на посаді директора шпиталю. 
У березні 1944 р. Т.-Є. Бурачинський із родиною виїхав до Польщі: 

спочатку до Криниці, потім — до Кракова, а наприкінці квітня — у Хойніце. 

На початку травня 1945 р. його призначили заступником головного хірурга 

міського шпиталю в Тчеві. Пізніше працював у лікарні в Мальборку (Східна 

Прусія). Від травня 1947 р. — хірург-ларинголог лікарні та амбулаторії Тчева. 

У квітні 1949 р. його звинуватили в співпраці з німецькою владою й він відбув 
5 місяців покарання у в’язниці Ґданська. Від 1963 р. й до кінця життя займався 

приватною практикою. 
Доктор Бурачинський провадив наукові дослідження з хірургії шлунково-

кишкового тракту, лікування туберкульозу та діабету, хвороб ЛОР-органів, 

запалення кісткового мозку, оперативного лікування хворих зі злоякісними 

пухлинами. 
Багато часу приділяв і суспільно-громадській діяльності. Під час навчання в 

університеті записався в члени студентського товариства «Академічна 

громада», де спочатку був заступником бібліотекаря, а в 1899 р. — 
бібліотекарем. У 1900 р. входив до складу Виділу централі товариства 

«Просвіта» та був його секретарем.  
Тит-Євмен Бурачинський брав активну участь у заснуванні в 1910 р. та 

роботі Українського лікарського товариства, кілька разів очолював його (1926, 

1928, 1929, 1933, 1935), тісно співпрацював із редакцією «Лікарського 

вісника», був членом Українського гігієнічного товариства у Львові. У 1931 р. 

був обраний дійсним членом Математично-природописно-лікарської секції 

Наукового товариства імені Шевченка. Брав участь у роботі з’їздів українських 

природників, лікарів та інженерів, які НТШ проводило у Львові. 
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210.  

Григорій Величко 
Величко Григорій (21 жовтня 1863 р., м. Миколаїв Жидачівського повіту, 

нині Стрийського району Львівської області — 1 жовтня 1932 р., м. Харків (за 

ін. даними — м. Москва)) — географ, історик, економіст, публіцист, редактор. 
Закінчив початкову та нормальну школи в Миколаєві. У 1876—1883 рр. 

навчався в Академічній гімназії у Львові. У 1883 р. зарахований на теологічний 

відділ, а в 1886 р. вступив на філософський відділ Львівського університету, де 

вивчав географію, історію, українську, польську та німецьку мови. Був членом 

гуртка, заснованого слухачами-українцями для опрацювання та опублікування 

загальної й описової географії українсько-руських земель. У 1889—1890 рр. 

студіював географію в професорів Віденського університету Е. Зюсса та 

А. Пенка. У 1890—1891 рр. стажувався на відділі історії, філології 

Сорбоннського університету, слухав лекції з географії. У 1891—1892 рр. 

займався географічною наукою в Санкт-Петербурзі, де також входив до 

редакційного комітету «Енциклопедичного словника» (Ф. Брокгауза й 

І. Ефрона) з географії слов’янських земель.  
Від вересня 1892 р. до січня 1894 р. Григорій Величко працював 

заступником учителя чоловічої учительської семінарії у Львові. У 1893 р. у 

Львівському університеті здобув ступінь доктора філософії з географії. У 

лютому 1894 р. його перевели до гімназії ім. Франца Йосифа І у Дрогобичі, де 

викладав географію, історію, українську мову, а додатково ще й історію 

рідного краю. У 1894 р. склав іспит з історії та географії польською та 
німецькою мовами, у 1895 р. — французькою мовою. У серпні 1895 р. 

призначили керівником першого класу Вищої української гімназії в 
Перемишлі, де читав українську мову, географію, історію та каліграфію. У 

1898/1899 навчальному році працював у Станиславівській гімназії. Від вересня 

1899 р. — провізоричний учитель, у 1900—1906 рр. — дійсний учитель 
Тернопільської української гімназії. Крім географії, викладав історію та 

французьку мову. У 1902 р. отримав титул професора від міністерства Левіти у 

Відні. 
У 1906 р. Г. Величко став членом крайового Виділу та секретарем 

рільничого товариства «Сільський господар», входив до його Городничо-
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садівничої й Технічно-рільничої секцій. Займався організацією господарської 

діяльності філій, здійснював поїздки, під час яких проводив перевірки праці на 

місцях, давав настанови щодо діловодства, виступав із рефератами. Працюючи 

в «Сільському господарі», займався організацією показових дослідних полів: на 

Львівщині мав городниче господарство в Скнилові, згодом — у Плетеничах та 

Криниці. У 1911 р. вивчав городництво в Сполучених Штатах Америки. У 

1913 р. ознайомлювався з городничими та насінними закладами в Німеччині. 

Григорій Величко був редактором друкованого органу товариства — 
«Господарська часопись». 

У 1925 р. виїхав у Наддніпрянську Україну. Спочатку тимчасово викладав 

географію України на робфаку Київського інституту народного господарства. 

У квітні 1926 р. зі студентами Інституту народної освіти їздив у наукову 

експедицію до Криму. Від червня 1926 р. до жовтня 1927 р. як професор 

городництва працював на сад-факультеті Уманського сільськогосподарського 

технікуму. У 1928 р. став співробітником Українського науково-дослідного 

інституту географії та картографії в Харкові. У вересні 1929 р. очолив 

біогеографічну секцію інституту, входив до комісії української номенклатури. 

Від травня 1930 р. — спеціаліст із городничого насінництва Українського 

сортового насінного тресту в Харкові. У 1932 р. його заарештували та 

незабаром розстріляли. 
Григорій Величко — перший український доктор філософії в галузі 

географії. Його праці стосувалися важливих напрямів географічних 

досліджень: від історії географії та її методики до геоморфології, теоретичної, 

практичної й політичної географії та картографії. Учений утверджував 

українську культуру, європейський світ у Галичині та Україні. Його 

«Народописна карта українсько-руського народу», видана в 1896 р. 

товариством «Просвіта» у Львові, якнайповніше подала українську етнічну 

територію та її межі, виражала територіальні оформлення національної ідеї й 
тим самим ознаменувала початок української етногеографії. 

Г. Величко усвідомлював, що головною формою зв’язку людини з 

природою є агрокультура, а поступ у сільському господарстві неможливий без 

освіченого хлібороба. Саме тому вивчав особливості агрокліматичних умов 

земель Галичини та, відповідно, природних і господарських процесів. 

Інтенсивну організаційну й просвітницьку працю в сільському господарстві 

поєднував із працею на окремих зразкових польових ділянках, поширював 

аграрну культуру в господарських осередках регіону. Розробляв заходи щодо 

зростання врожайності сільськогосподарських культур та продуктивного 

виробництва кормів. 
Працюючи в Українському науково-дослідному інституті географії та 

картографії, Григорій Величко збирав джерела до географічної номенклатури, 

підготував матеріали до праць про ґрунти України, районування її територій, 
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простежив геоботанічні риси її поодиноких частин. Детально охарактеризував 

передумови виникнення та розвитку поселень у світі й Україні. 
У 1899 р. вчений став дійсним членом Математично-природописно-

лікарської секції Наукового товариства імені Шевченка. У 1900 р. — членом 

Фізіографічної комісії НТШ. 
Творчість Григорія Величка — непересічне явище в новітній українській 

географічній науці. Він постає серед дієвих сподвижників як географ і 

картограф, історик, знавець сільськогосподарської справи, різносторонній 

дослідник і невтомний працівник. Професор О. Шаблій зазначав, що його роль 

«була вирішальною на стадії зародження модерної української географії і 

картографії», він також «істотно просунув проблематику геоурбаністичного 

напрямку дослідження суспільної національної географії». 
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Іван Верхратський 
Верхратський Іван (26 квітня 1846 р., с. Більче Чортківської округи, тепер 

с. Більче-Золоте Чортківського району Тернопільської області — 29 листопада 
1919 р., м. Львів) — природознавець, мовознавець, етнограф, педагог, 

письменник, перекладач, редактор та громадський діяч. 
Початкову освіту здобув у Руській школі в м. Львів. У 1857 р. вступив до 

Академічної гімназії у Львові, яку закінчив у 1865 р. Тут захопився 

природознавством, збирав колекції комах, гербарії, писав наукові розвідки. 

Упродовж 1865—1868 рр. навчався на природничому відділенні філософського 

факультету Львівського університету, додатково вивчаючи також мовознавство 

й етнографію. Під час літніх канікул здійснював наукові подорожі до Відня, 

Будапешта, Трієсти, Цюриха, Парижа, Венеції, де працював у ботанічних садах 

і музеях, відвідував наукові установи.  
Після закінчення університету Іван Верхратський отримав посаду 

молодшого вчителя природознавства та української мови в Дрогобицькій 
гімназії ім. Франца Йосифа І. Саме тут організував літературний гурток, 

членами якого були 12 учнів. Серед яких — Іван Франко. У 1871 р. переїхав до 

Львова й працював учителем реальної школи. Для вдосконалення своїх знань із 

зоології в 1874 р. вступив на природничі курси Яґеллонського університету, де 

навчався під керівництвом відомого натураліста Максиміліана Сили-
Новицького. Від 1875 р. вчителював у ІІІ гімназії ім. Франца Йосифа в м. Львів. 

У 1879 р. отримав посаду старшого вчителя в Cтаниславі. У 1891 р. працював 

учителем у м. Ряшів (нині — Жешув, Польща). У 1892—1908 рр. — професор 

природи Академічної гімназії у Львові. 
Івана Верхратського цікавили різноманітні галузі науки: природознавство, 

мінералогія, біологія, мовознавство, фольклористика. Він — автор понад 

200 наукових праць, збірників фольклорних матеріалів, словників, підручників. 
Учений заклав основи української наукової термінології з природознавства, 

зокрема мінералогії, кристалографії та інших природничих наук. У 1864 р. 

вийшла друком перша частина однієї з найвідоміших праць І. Верхратського 

«Початки до уложення номенклатури і термінології природописної народної». 

У цій збірці українських лексем та їх німецьких відповідників, написаній із 

використанням фонетичного правопису, наведено близько чотирьох тисяч 

місцевих назв рослин, звірів, птахів, риб, плазунів, молюсків, комах, зібраних в 
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експедиційних дослідженнях у різних етнографічних регіонах українських 

земель упродовж 1864—1879 рр. У тлумачному словникові «Виразня 

мінералогічна» (1909) подано понад 580 термінів із кристалографії та 

мінералогії. На науковому доробкові вченого переважно базується і сучасна 

україномовна ботанічна та зоологічна номенклатура й термінологія. 
Цілий ряд праць І. Верхратського присвячено дослідженню довкілля 

Галичини, збереженню його як цілісного комплексу, так і окремих природно-
заповідних територій як національного багатства України. Значним внеском у 

світову природничу та екологічну науки стали проведені дослідження та 

розроблені практичні заходи щодо збереження унікальної перлини не лише 

Галицького Поділля, а й Європи в цілому — «Степу Пантелиха» (на жаль, не 

реалізовані). 
Особливою в циклі його природничих досліджень є праця «О кожанахъ» 

(1869), у якій зібрано важливу інформацію про місцеву фауну та описи 

морфології, анатомії, екології, трофіки, поведінки й таксономії кажанів. 

Чималими були заслуги вченого в ентомології, оскільки він спеціалізувався 

саме в цій галузі. Основними його науковими розвідками цього напрямку 

стали: «Przyczynek do krajowej fauny motylej» (1869), «Dodatek do fauny motylej» 

(1870), «Мотилі, шкідники господарства» (1891), «Motyle większe Stanisławowa 

i okolicy» (1893). Власну ентомологічну колекцію, що нараховувала близько 

10 000 екземплярів комах, природодослідник передав Музеєві НТШ 

ім. Дідушицьких (сьогодні — Державний природознавчий музей Національної 

академії наук України в м. Львів). 
Іван Верхратський був загальновизнаним діалектологом та лексикологом. У 

своїх розвідках висловлював думки щодо унормування літературної мови, 

звертав увагу на історію нашого народу та формування українського 

правопису, вказував на тяжкі умови розвитку рідного слова, обґрунтовував 

потребу в книжках для простого люду. Йому належать праці з лексикології та 
правопису. Наукову цінність зберігають дослідження з діалектології, зокрема 

стосовно буковинського, лемківського  та інших говорів. Так у 1897 і 1899 рр. 

здійснив наукові експедиції до Словаччини, де вивчав фольклор лемків 

південних схилів слов’ян. У 1880 р. видавав літературно-науковий журнал 

«Денниця». 
Учений зробив значний внесок у розвиток українського шкільництва. Він є 

автором і перекладачем низки підручників для середніх шкіл із ботаніки, 

зоології та мінералогії, виданих українською мовою. Зокрема, І. Верхратський 

переклав із німецької мови «Ботаніку» (1893) для гімназій, з польської — 
підручники з ботаніки та мінералогії для середніх шкіл. У 1895 р. побачив світ 
підручник «Зоологія на низші кляси шкіл середних» — перша оригінальна 
праця про тварин українською мовою, яка за життя автора перевидавалася 

чотири рази. У 1907 р. — україномовний підручник для університетів 

«Зоологія». 
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Іван Верхратський був також активним громадським діячем, членом 

товариств «Просвіта» й «Рідна школа». У 1899 р. він став одним із перших 

членів Наукового товариства імені Шевченка. У 1905 р. йому присвоїли звання 

Почесного члена товариства. Учений був першим головою Математично-
природописно-лікарської секції НТШ та редактором її збірника. Від 1878 р. — 
член Філологічної комісії Краківської академії наук, у 1879 р. — член 

Орнітологічного товариства у Відні. 
Наукова спадщина професора Івана Верхратського — основоположника 

української наукової природничої термінології, природознавця, мовознавця, 

діалектолога, перекладача, педагога — стала міцним фундаментом для 

розвитку української науки, адже впродовж усього життя вчений завжди 

залишався вірним своїм переконанням: «Я вважав за потрібне просувати наш 

народ тихою, мурашиною працею за допомогою поширення почуття 

національного та розвиваючи рідний язик». 
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Юліян Гірняк 
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1901 р. вступив до Львівської політехніки, одночасно вивчав фізику та хімію у 

Львівському університеті. Здібного студента професор Іван Пулюй запросив до 

своєї лабораторії в Празі, де він упродовж зимового семестру 

1904/1905 академічного року досліджував теплопровідність цукру у водному 

розчині. У 1905 р. Юліян Гірняк у Львівському університеті захистив 

дисертацію на здобуття ступеня доктора філософії. Тоді ж склав учительський 

іспит і почав викладати в українській та польській гімназіях у Станиславові. 

Отримавши стипендію Міністерства освіти Австро-Угорщини, у 1907 р. для 

поглиблення знань із фізики та хімії поїхав на навчання до Лейпцига, де 

проводив дослідження в лабораторії Макса Планка у Фізико-хімічному 

інституті. Після повернення в 1911 р. до Львова викладав фізику, математику, 

хімію, а також українську й польську мови у філії Академічної гімназії. У 

1911 р. продовжував наукові дослідження у Віденському університеті. У 

1911/1912 навчальному році також був учителем каліграфії та стенографії 

Торговельної школи товариства «Просвіта» у Львові. З початком Першої 

світової війни вчений став активним учасником національно-визвольної 

боротьби, зокрема Стрілецького коша Українських січових стрільців. У червні 

1915 р. при гуртку Пресової кватири леґіону УСС було засновано гімназійні 

курси, на яких викладали професори, серед них і доктор Ю. Гірняк. 
31 серпня 1916 р. отримав посаду провідного вчителя, а 15 лютого 

1917 р. — «сталого учителя» філії Академічної гімназії у Львові. У 1918 р. 

вченого запросили на викладацьку роботу в Кам’янець-Подільський 

український державний університет. Після його закриття в 1919 р. повернувся 

до Львова, брав активну участь у створенні Українського таємного 

університету. До 1925 р. — професор кафедри дослідницької фізики УТУ, 

читав дослідну фізику та провадив вправи з математики. У 1921—1923 рр. був 

ректором таємної Української високої технічної школи при УТУ. Від 1925 р. 

викладав фізику та хімію в Академічній українській гімназії у Львові. 
У 1939 р. отримав призначення на посаду асистента при кафедрі фізики та 

колоїдної хімії, а згодом — доцента кафедри загальної й теоретичної 

термодинаміки Львівського політехнічного інституту. Наприкінці Другої 
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світової війни виїхав до Німеччини, де перебував у таборах для переміщених 

осіб, викладав у таборових школах. У 1950 р. вчений емігрував до США, 

займався теоретичними розробками в галузі математики, вів активну 

публіцистичну діяльність. 
Упродовж життя Юліян Гірняк викладацьку роботу поєднував із науковою 

діяльністю. Учений започаткував низку новітніх наукових напрямів у галузях 

фізичної та хімічної кінетики, досліджував вплив синхронної зміни 

концентрації речовини й температури на перебіг хімічних реакцій, розробив 

принципи системного підходу до теоретичного аналізу рівнянь хімічної 

динаміки з урахуванням періодичності хімічних реакцій. Уклав два підручники 

з мінералогії та хімії для старших класів гімназій, які стали одними з перших 

україномовних видань у цих галузях. 
Доктор Ю. Гірняк надавав також великого значення поширенню знань серед 

широких верств населення. У своїх публіцистичних статтях порушував 
проблеми національного розвитку та найважливішу серед них — «будучий 

приріст інтелігентних сил». Як активний член товариства «Ощадність» 

присвятив чимало публікацій темам економічного життя, організації власного 

капіталу, створення кооперативів як основи формування заможної української 

нації. 
29 січня 1908 р. вченого обрано дійсним членом НТШ. У 1912 р. він був 

управителем Академічного дому товариства, неодноразово ставав делегатом 

від Математично-природописно-лікарської секції до Виділу НТШ. Уже в 

еміграції, у березні 1947 р., став одним із перших членів відновленого НТШ у 

Німеччині. У жовтні 1953 р. — членом Математично-природописно-лікарської 

секції НТШ-А (США), у квітні 1970 р. — членом Хімічно-біологічно-медичної 

секції НТШ-А. Брав участь у спільному Першому загальному науковому з’їзді 

НТШ-А та УВАН, що проходив у Нью-Йорку 26—28 грудня 1953 р. і був 

присвячений 80-річчю створення НТШ і 35-річчю заснування УВАН у Києві.  
Доктор Юліян Гірняк — мало відомий загалу в Україні, хоча його науковий 

доробок є вагомим, адже вчений ще на початку ХХ ст. започаткував низку 

новітніх наукових напрямів у галузі хімічної кінетики. 
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Іван Горбачевський 
Горбачевський Іван (15 травня 1854 р., с. Зарубинці Збаразького повіту, 

нині Тернопільського району Тернопільської області — 24 травня 1942  р., 

м. Прага, Чехія) — біохімік, гігієніст, епідеміолог, педагог, громадський діяч. 
Закінчивши в Збаражі народну школу, у 1864—1872 рр. навчався в 

Тернопільській класичній гімназії. У жовтні 1872 р. вступив на медичний 

факультет Віденського університету, де ретельно вивчав усі предмети. З юних 

років цікавився фізіологією та лікарською хімією, що й зумовило його вибір 

експериментальної медицини для подальшої діяльності. Під час навчання в 
1874 р. провадив дослідження в Інституті хімії професора Шнайдера, а 

наступного року — в Інституті фізіології та лабораторії професора Брікке. У 
1875 р. професор Е. Людвіг запросив І. Горбачевського в Інститут лікарської 

хімії при Віденському університеті, де він працював демонстратором, а 

згодом — асистентом. У 1877 р. з відзнакою закінчив медичні студії, здобув 

ступінь доктора всіх медичних наук, почав займатися викладацькою діяльністю 

та продовжував наукові дослідження в університетському Інституті лікарської 

хімії. 
Враховуючи вагомі здобутки молодого вченого, ректорат Карлового 

університету в Празі запросив його на посаду професора лікарського 

факультету. У серпні 1883 р. Івана Горбачевського титуловано 
екстраординарним (надзвичайним) професором. У 1884 р. він став ординарним 

(звичайним) професором лікарської хімії, де пропрацював до 1917 р.: читав 

лекції із загальної й органічної хімії, фармакології, токсикології, дієтетики, 

фізіології та її складової — фізіологічної хімії. Пізніше вів курси харчової  

експертизи, а від 1887 р. викладав судову хімію. Був засновником і керівником 
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Інституту медичної хімії при університеті. Чотири рази І. Горбачевський 

займав посаду декана медичного факультету (1889—1890, 1894—1895, 1904—

1905, 1911—1912), а в 1902—1903 рр. був ректором Карлового університету. У 

Празі професор став членом Крайової санітарної ради: за його рекомендаціями 

було розроблено системи очистки стічних вод, замінено водопостачання міста. 
За визначну наукову діяльність ученого обрали членом Королівського чеського 

товариства наук. 
У 1906 р. Івана Горбачевського запросили до складу Найвищої санітарної 

ради при Міністерстві внутрішніх справ у Відні, яка опікувалась питаннями 

медицини та гігієни. Згодом став її президентом. На відзначення наукового 

авторитету професора Івана Горбачевського було обрано дійсним радником 

цісарського двору (1905) та довічним членом Палати панів Австрійського 
парламенту з правом «ексцеленція» (1909). 

У серпні 1917 р. цісар погодив призначення І. Горбачевського міністром із 

вимогою створення вперше у світовій практиці Міністерства народного 

здоров’я Австро-Угорщини, а 30 липня 1918 р. вченого офіційно затвердили на 

посаду міністра. За період його роботи міністром здоров’я було розроблено 

проєкт розбудови й програму дій міністерства, за якими згодом розвивались 

аналогічні структури в Англії, Франції та інших державах Європи. У кінці 

жовтня 1918 р. «з причини негативного становища більшості міністерської 

ради в справі поділу Галичини, що його домагалася Українська Парламентська 

Репрезентація» подав заяву на звільнення. 
У Відні став співорганізатором Українських університетських курсів, які 

згодом було реорганізовано в Український вільний університет. Офіційне 

відкриття навчального закладу відбулося 17 січня 1921 р., а в жовтні його 
переведено до Праги. Іван Горбачевський, останні десятиліття життя якого 

тісно пов’язані з УВУ, багаторазово обирався ректором цього університету 

(1923—1924, 1931—1934), а також був почесним доктором права (від 1934) та 

почесним професором (від 1937). На посаді ректора університету зумів 

забезпечити навчальний процес, зберегти кадри старшого покоління 

українських учених, виховати й сформувати їх гідних наступників, розвивати 

та постійно поповнювати бібліотеку. На початку 30-х років саме 

І. Горбачевський врятував УВУ як навчальний заклад, вирішивши питання 

дофінансування навчального процесу, щоб, як зазначав С. Дністрянський, 

«зберегти цю одиноку святиню науки, якої наш народ не міг здобути на своїй 

рідній землі». В Українському вільному університеті вчений читав лекції та вів 

лабораторні вправи з органічної, неорганічної та фізіологічної хімії, хімії 

металів і хімії циклічних сполук, а також — лабораторні заняття. Водночас 

викладав органічну хімію в Українській господарській академії в Подебрадах, а 

в Українському вищому педагогічному інституті ім. М. Драгоманова — 
неорганічну хімію. З ініціативи ректора Українського вільного університету в 
травні 1925 р. в Празі було засновано товариство «Музей визвольної боротьби 
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України», у якому обирався до 1935 р. головою його Управи, виношував ідею 

побудови Українського дому. 
Наукова спадщина Івана Горбачевського — вагомий внесок у розвиток 

української, чеської та світової науки загалом. Професор, який був 

неперевершений у доказовості, точності й обґрунтуванні своїх положень, 

залишив понад 70 наукових праць переважно експериментального характеру з 

хімії, біохімії, епідеміології, судової медицини й токсикології, понад 

100 рефератів із медицини та гігієни. Більшу частину свого життя присвятив 

вивченню хімічного складу й хімічних процесів у організмі здорової та хворої 

людини, з’ясуванню причин та опрацюванню способів лікування багатьох 

недуг. Ще студентом розпочав наукові дослідження з медичної хімії й на 

другому курсі університету опублікував свою першу наукову працю «Über den 

Nervus vestibuli». У 1882 р. вперше у світі синтезував сечову кислоту, а в 

подальших дослідженнях описав її будову й нові методи синтезу, встановив 

джерела й шляхи її утворення в людському й тваринному організмах. Учений 

синтезував також креатин, метилсечову кислоту, відкрив фермент 

ксантиноксидазу, вивчав сечові камені. Наукові дослідження, присвячені 

синтезу пуринових основ, дозволили розробити способи одержання ксантину й 
гуаніну. І. Горбачевський один із перших вказав, що амінокислоти є 

складовими білків. Встановив, що сечова кислота й ксантинові основи мають 

спільне походження та їх вихідним матеріалом є нуклеїнові кислоти. Професор 
запропонував нову методику визначення місткості азоту в сечі та інших 

речовинах, розробив методику викривання барвника крові для потреб судово-
лікарської медицини. Предметом наукового дослідження вченого також були 

санітарні норми питної води, вітаміни й токсикологія. Збирав матеріали з 

питань фізіології, гігієни, харчування та економічного стану українських селян. 
У серпні 1900 р. професор очолював українську делегацію на 

Міжнародному лікарському конгресі в Парижі, де був обраний віце-
президентом форуму та президентом Хімічної секції. Того ж року очолив 

Біологічну секцію на ІІІ З’їзді чеських природодослідників і лікарів. У 1909 р. 

Івана Горбачевського як одного з найбільш авторитетних українських 

науковців було запрошено на Перший просвітньо-економічний конгрес, що 

проводився у Львові за організаційної підтримки митрополита Андрея 

Шептицького. Професор був членом і головою Українського академічного 

комітету, заснованого наприкінці 1925 р. для налагодження зв’язків із 

закордонними вченими та науковими організаціями для надання допомоги 

українським науковцям-емігрантам. З ініціативи вченого та за його 

безпосередньої участі й підтримки Українського академічного комітету в Празі 

було організовано та проведено Перший український науковий з’їзд (1926), на 

якому він головував, та Другий український науковий з’їзд (1932), де він був 

протектором. 
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Іван Горбачевський був не лише визначним ученим, але й великим 

педагогом. Його глибокі знання медичних наук, наснага, щирість, об’єктивне та 

добросердне ставлення до всіх забезпечили професорові велику шану серед 

студентства. Він не тільки передавав знання й будив творчість студентів, але й 

виховував і вишколював із них висококваліфікованих лікарів і науковців. 
Багато уваги І. Горбачевський приділяв роботі над університетськими 

посібниками. У 1904—1908 рp. видав у чотирьох томах підручник із лікарської 

хімії чеською мовою. Підготував два томи підручника з органічної й 

неорганічної хімії українською мовою, з яких перший том — «Органічна 

хімія» — опубліковано в Празі в 1924 p., а другий залишився в рукопису. Був 

одним із фундаторів української хімічної термінології. 
Наукові відкриття й викладацька діяльність професора Івана 

Горбачевського були високо оцінені. Він удостоєний однієї з найвищих 

державних нагород Австро-Угорщини — ордена Залізної Корони ІІІ ступеня 

(1898), відзначений почестями Віденського та Львівського університетів, 

Карлового університету в Празі й Яґеллонського університету в Кракові. 

Учений був членом Вільнюського медичного товариства, Краківського 

лікарського товариства, Товариства хімічного промислу в Чехії, Королівського 

чеського товариства наук, надзвичайним членом Українського наукового 

інституту в Берліні, номінувався на Нобелівську премію (1911). 1 жовтня 

1910 p. отримав титул почесного президента Українського лікарського 

товариства. У 1925 р. був обраний дійсним членом Всеукраїнської академії 

наук у Києві. На знак протесту проти Голодомору 1932—1933 рр. в Україні 

вчений зрікся звання українсько-радянського академіка. 
Іван Горбачевський стояв і біля витоків Наукового товариства імені 

Шевченка. У 1899 р. став дійсним членом Математично-природописно-
лікарської секції. Долучився до створення Лікарської комісії Товариства (1897). 

У 1911—1918 рр. обирався головою Математично-природописно-лікарської 

секції. У 1937 р. номінований почесним членом Товариства. Як дійсний член 

НТШ І. Горбачевський активно поринув у боротьбу галицької інтелігенції за 

відкриття Українського університету у Львові. Так у 1902 р. він увійшов до 

складу української делегації, учасники якої обговорювали це питання на 

зустрічах із міністром освіти доктором Гартлем та прем’єр-міністром доктором 

Кербером. Саме Іван Горбачевський виголосив промову, присвячену цій 
проблемі. Як один із представників Української Парламентської Репрезентації 

8 травня 1917 р. брав участь у нараді в уряді Австро-Угорщини для розгляду 

низки важливих українських питань, які потребували розв’язання. Звертаючись 

до президента міністрів Клям-Мартініца, професор наголосив, що вимога про 

створення Українського університету у Львові залишилася невиконаною. 
Учений завжди був у центрі громадського життя. Під час навчання в 

Тернопільській гімназії юнак став членом гуртка української учнівської молоді 

«Громада», у 1871—1872 рр. очолював його. У Відні входив до студентського 
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товариства «Січ», а в 1875—1877 рр. був його головою. У 1902 р. Іван 

Горбачевський разом із професором Іваном Пулюєм заснували об’єднання 

«Українська громада», метою якого була матеріальна та моральна підтримка 

українських студентів, які навчалися в Празі. Науковці не лише читали лекції, а 

й організовували дозвілля, створили фонд підтримки для найубогіших. На 

початку Першої світової війни він був одним із засновників Комітету допомоги 

українським біженцям із Галичини в Празі, який також заопікувався й 
пораненими вояками та військовополоненими українцями. Крім організаційних 

питань, члени Комітету облаштовували шкільні курси для українських дітей, 

проводили спільні святкові імпрези. 2 листопада 1919 р. професор очолив 

збори протесту української академічної молоді, які організувало товариство 

«Січ» на знак протесту проти діяльності польської влади в Східній Галичині. У 

1933 р. І. Горбачевського обрали почесним головою Українського правничого 

з’їзду. Професор був одним з організаторів і головою Комітету оборони 

Карпатської України, що сформувався в Празі для підтримки Карпато-
Української держави, проголошеної в 1939 р. 

Ім’я Івана Горбачевського стало символом і взірцем науковця, патріота, 

який усе своє життя віддав служінню науці та рідному народові. Головним 

кредом професора було вироблення знань про людину та природу, поширення 

правди, справедливості й добра між людьми. Перебуваючи понад 60 років поза 

межами України, ніколи не поривав із рідною землею, жив її численними 

болями та радощами. 
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Мирон Зарицький 
Зарицький Мирон (21 травня 1889 р., с. Cтара Могильниця 

Теребовлянського повіту, нині Тернопільського району Тернопільської 

області — 19 серпня 1961 р., м. Львів) — математик, педагог, просвітник. 
Початкову освіту здобув у с. Криве на Бережанщині у свого діда о. Антіна 

Слонєвського. У 1899 р. вступив до Бережанської гімназії, перших два класи 

якої закінчив на відмінно. На третьому році навчання перевівся до Цісарсько-
королівської гімназії ім. Франца Йосифа І в Тернополі. Через конфлікт із 

деякими викладачами його відрахували з пʼятого класу гімназії й він поїхав до 
батьків у Нове Село, де впродовж року самостійно та наполегливо оволодівав 

знаннями. У 1905 р. склав екстерном іспити за шостий клас Тернопільської 

гімназії та вступив до сьомого класу Перемишльської державної гімназії. У 

Перемишлі зацікавився класичною філософією, багато часу присвячував 

вивченню творів давньогрецьких та римських класиків. 
У 1907 р. Мирон Зарицький вступив на природниче відділення 

філософського факультету Віденського університету, слухав лекції з 

природознавства та філософії. Після першого року навчання перевівся до 

Львівського університету, де студіював математику, фізику та філософію, 

самотужки вивчав французьку мову. У Львові став членом студентського 

товариства «Академічна громада», згодом увійшов до складу Українського 

студентського союзу. Після успішного закінчення в 1912 р. університету склав 

іспит на звання викладача математики та фізики й 30 червня 1912 р. отримав 

диплом учителя середніх шкіл з українською та польською мовами навчання. 

Спочатку вчителював у приватних українських гімназіях міст Белз та Збараж, 

потім, до 1914 р., — у державній гімназії Коломиї.  
У листопаді 1919 р. отримав посаду постійного вчителя Цісарсько-

королівської гімназії ім. Франца Йосифа І в Тернополі. У 1925 р. на 

запрошення Львівської курії шкільництва переїхав до Львова, працював 

спочатку в ІХ польській гімназії, упродовж 1928—1934 рр. — у філії 

Академічної гімназії, у 1934—1939 рр. — у польській державній гімназії. 

Паралельно викладав математику, фізику та логіку в українській дівочій 

гімназії сестер-василіянок та жіночій гімназії товариства «Рідна школа». 

3 лютого 1928 р. М. Зарицькому присвоїли титул професора гімназії, а 

25 жовтня 1930 р. здобув звання доктора філософії з математики. Потяг до 

підвищення рівня своїх знань спонукав ученого відвідувати лекції у 

Львівському університеті: з психології та філософії — професора 

К. Твардовського, з математики — професорів Г. Штейнгауза та С. Рузєвіча, з 

астрономії — М. Ернста. 
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У 1939—1941 рр. був продеканом, завідувачем кафедри теорії ймовірностей 

Львівського університету. У 1942—1944 рр. читав лекції з вищої математики на 

професійних технічних курсах, організованих на базі Львівської політехніки. У 

1944—1948 рр. — декан фізико-математичного факультету, у 1948—

1956 рр. — завідувач кафедри загальної математики Львівського державного 

університету ім. І. Франка. Одночасно, у 1944—1946 рр., читав лекції у 

Львівському політехнічному інституті. Упродовж 1950—1953 рр. завідував 

кафедрою загальної математики за сумісництвом у новоствореному 

Ужгородському державному університеті. За час своєї роботи на Закарпатті 

Мирон Зарицький зробив дуже багато для створення та розвитку фiзико-
математичного факультету, кафедри загальної математики та й загалом 

органiзацiї викладання математичних дисциплiн. У цей же період також 

працював старшим науковим співробітником Львівської філії АН УРСР. 

21 квітня 1945 р. вченому було присвоєно звання професора, а 6 липня 

1946 р. — учений ступінь кандидата фізико-математичних наук. 
Гордістю та болем була для Мирона Зарицького його родина. Надзвичайно 

важким ударом для нього став арешт та ув’язнення єдиної доньки Катерини, 

відомої діячки ОУН, голови підпільного Українського Червоного Хреста, 

особистої зв’язкової командира УПА Романа Шухевича, та зятя Михайла 

Сороки, незламного патріота, засновника у Воркуті підпільної організації 

«ОУН — Північ». Разом із дружиною Володимирою несли відповідальність за 

онука Богдана, виховавши його гідним сином своїх батьків. 
Наукова спадщина М. Зарицького різнобічна та багатогранна. Ще в 

студентські роки під впливом доцента Вацлава Серпінського захопився теорією 

множин і теорією функцій дійсної змінної, що в подальшому визначило 

напрямок його наукової діяльності. Саме цим дослідженням присвятив учений 

усе своє життя. Важливе місце в науковій творчості професора займало й 
дослідження булевої алгебри з похідною. Крім того, займався теорією вимірних 

перетворень множин, цікавився теорією ймовірностей, математичною 

статистикою й астрономією. Учений був великим знавцем історії математики, 

особливо античної, опублікував низку праць з історії точних наук. 
24 березня 1927 р. М. Зарицький став дійсним членом Математично-

природописно-лікарської секції Наукового товариства імені Шевченка. Як 

делегат НТШ брав участь у роботі І Польського математичного з’їзду (м. Львів, 

1927), де виступив із науковою доповіддю «Когеренції та адгеренції Кантора». 

У 1930 p. від Наукового товариства імені Шевченка обрано делегатом 

І Всесоюзного з’їзду математиків у Харкові. Учений був членом Львівського 

відділу Польського та Німецького математичних товариств. 
Наука для професора Мирона Зарицького була хлібом насущним, потребою 

й насолодою, працею та відпочинком. Для нього головним був процес 

студiювання, вiдкриття, формування нового, приємнiсть заглибитись у предмет 

та збагнути його суть. На науку він дивився, у першу чергу, як на правду й 
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красу, що підносить людину на вищий щабель її духовного розвитку. 

Недаремно його називали «поетом формул». Професор, доктор фізико-
математичних наук Микола Романюк писав: «…як Учитель Мирон 

Онуфрійович Зарицький залишив нам наукову школу, багатьох відомих учнів, 

добру опінію про себе, про свою життєву позицію як гідного представника 

української наукової інтеліґенції буремних років першої половини ХХ століття, 

дуже скромного, але великого патріота України». 
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Тернопіль, 1999. — С. 33—35. 

Володимир Кучер 
Кучер Володимир (18 жовтня 1885 р., містечко Тлусте Заліщицького повіту, 

нині смт Товсте Чортківського району Тернопільської області — 29 серпня 

1959 р., м. Львів) — фізик, педагог. 
Початкову освіту здобув у чотирикласній школі в Тлустому, потім навчався 

в державній гімназії в Чернівцях. У 1899 р. його перевели до Бучацької гімназії. 

У 1905 р. став студентом філософського факультету Львівського університету, 

вивчав математику й фізику, слухав лекції з історії та літератури професорів 

М. Грушевського, Ф. Коллеси, К. Студинського. Після успішного складання 

державного кваліфікаційного іспиту з математики та фізики Володимир Кучер 
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отримав право викладати польською, українською й німецькою мовами фізику 

й математику в середніх школах. 
У 1910 р. переїхав до Тернополя, став учителем фізики та математики 

Цісарсько-королівської гімназії ім. Франца Йосифа І. У 1914 р. — до Львова, 

проте був мобілізований до австрійського війська й переправлений у Чехію. 

Згодом упродовж 1914—1915 рр. поглиблював знання з фізики, навчаючись в 

Інституті теоретичної фізики у Відні в професора Ф. Газенерла. У червні 

1915 р. у Віденському університеті захистив дисертацію «Загальна формула 

для тиску випромінювання», написану німецькою мовою, здобувши ступінь 

доктора теоретичної фізики. У вересні 1916 р. повернувся до Львова, де в 
1917 р. отримав посаду професора фізики й математики в Академічній гімназії. 

У 1918 р. вченого запросили викладати в Кам’янець-Подільському 

українському державному університеті й у жовтні затвердили приват-доцентом 

на кафедрі фізики. Однак у 1919 р. В. Кучер повернувся до Львова, брав 

активну участь у створенні Українського таємного університету як член 

організаційного комітету. Професора теоретичної фізики було обрано членом 

Сенату університету, входив до складу іспитової комісії та приймав іспити з 

фізики й математики. Упродовж 1921—1925 рр. викладав термодинаміку й 
вправи з теоретичної фізики. У 1927—1939 рр. учителював у ІХ польській 

гімназії у Львові. Для підвищення наукової кваліфікації в 1929 і 1930 рр. 

стажувався в Інституті кайзера Вільгельма в Берліні, поглиблював знання з 

квантової фізики та брав участь у семінарах видатного вченого Макса Планка.  
У 1940—1941 рр. Володимир Кучер працював на посаді професора 

Львівського інституту торгівлі. 12 квітня 1941 р. йому присвоєно вчене звання 

професора фізики й надано науковий ступінь доктора фізико-математичних 

наук. У 1942—1944 рр. викладав у Ветеринарній фаховій школі у Львові. 
Упродовж 1944—1946 рр. завідував кафедрою експериментальної фізики 

Інституту торгівлі. У 1947—1948 рр. — професор кафедри експериментальної 

фізики Львівського державного університету ім. І. Франка. У 1947—1956 рр. — 
професор, завідувач кафедри фізики та метрології Львівського 

сільськогосподарського інституту. 
Початок наукової діяльності Володимира Кучера припадає на період 

становлення нової науки — квантової механіки. Визнання йому принесли 

роботи з дослідження рівня руху квантових частинок, теорії світлового тиску. 

Значним є його вклад у розвиток квантової теорії твердого тіла, квантової 

статистики, теорії відносності. Учений опублікував понад 30 наукових праць. 

Разом із математиком Миколою Чайковським працював над створенням 
«Чотирицифрових таблиць лоґаритмів і гоніометричних функцій», які були 

призначені для шкільного вжитку та видавалися в 1917, 1920, 1923 і 1930 рр. 

В. Кучер широко пропагував у Галичині передові досягнення світової науки. 

Він входив до управи Товариства наукових викладів ім. Петра Могили, на 

засіданнях якого читав лекції з астрофізики й теорії відносності Альберта 
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Ейнштейна. Для календарів товариства «Просвіта» готував астрономічні та 

церковні календарі, писав про погоду й реформу календаря. 
У 1919 р. Володимира Кучера було обрано дійсним членом Математично-

природописно-лікарської секції Наукового товариства імені Шевченка. У 

1930 р. як делегат НТШ брав участь у роботі І Всесоюзного фізичного зʼїзду 

(м. Одеса). Із доповіддю «Про причинки до квантової статистики» виступив на 

ІІІ З’їзді українських природників, лікарів та інженерів, що відбувся 19—

25 травня 1931 р. у Львові. 
Професор Володимир Кучер — учений, який залишив вагомі здобутки в 

галузі теоретичної фізики, педагог, який «своєю інтелігентністю і 

педантичністю сіяв серед студентства зерна людської доброти і громадського 

обов’язку». 
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Володимир Левицький 
Левицький Володимир (31 грудня 1872 р., м. Тернопіль — 13 липня 1956 р., 

м. Львів) — математик, фізик, редактор, громадський діяч. 
Початкову освіту здобув у чотирирічній народній школі в Золочеві (1878—

1882). У 1882—1886 рр. навчався в Золочівській гімназії. Згодом — у 
Тернопiльськiй гiмназiї: тут захопився математикою, фiзикою, хiмiєю та 

астрономiєю. У 1889 p. вступив до ІІІ гімназії ім. Франца Йосифа І у Львові, де 

в 1890 p. склав із відзнакою іспит зрілості. 
Упродовж 1890—1894 pp. студіював математику й фізику на філософському 

факультеті Львівського університету, де особливу роль у формуваннi 

Володимира Левицького як ученого-математика вiдiграв Юзеф Пузина. Згодом 

учений згадував: «…на третьому році дістав я першу семінаріяльну нагороду 

80 австр. ґульденів (за працю про періодичність функцій), та на четвертім році 

ще двократно нагороду». Крiм унiверситетських лекцiй, вiдвiдував лекцiї в 

Академiї ветеринарiї та «слухав теорiю різничкових [диференціальних] 

рівнянь Лі та теорію ймовірности у … доцента полiтехнiки К. Жоравського». 
У вересні 1894 р. розпочав педагогічну діяльність помічником учителя 

математики в Академічній гімназії у Львові. Навесні 1895 р. склав 

учительський іспит й отримав повну вчительську квалiфiкацiю з правом 

викладання математики й фізики в українських та польських гімназіях. У 

1895—1896 pp. служив у австрійській армії, у вереснi 1896 р. склав 

офiцерський iспит i згодом йому надали звання хорунжого артилерiї. 1 жовтня 

1896 р., одразу після повернення з війська, зайняв посаду дійсного вчителя 

гімназії в Тернополі, де колись навчався. Тут вiн ґрунтовно готувався до 

здобуття ступеня доктора фiлософiї. У 1900 р. у Львівському університеті склав 
строгі докторські іспити (риґорози) з математики, фiзики та фiлософiї «summa 

cum laude» (з найвищою відзнакою). Того ж року отримав державну стипендію 

та відпустку для стажування в наукових центрах Європи. Упродовж семестру в 
Ґеттінґенському інституті математики слухав лекції з інтегрального числення в 

Д. Гільберта та проєктивної геометрії у Ф. Кляйна. Продовжив наукові студії в 
Берлінському університеті, де слухав виклади професорів з математики, 
фізики, астрономії, геодезії, а також працював у бібліотеках Берліна, де 

самостійно досліджував спадщину провідних вчених у галузі математики. У 

жовтнi 1901 р. Володимирові Левицькому присуджено науковий ступінь 

доктора фiлософiї. У 1903 р. переїхав до Львова, де отримав посаду професора 

V державної гiмназiї. Крiм того, викладав у приватнiй жiночій гiмназiї панi 
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Камерлiнґ, у якiй навчалися дiти з єврейських сiмей, та працював у жiночiй 
семiнарiї Українського педагогiчного товариства. На початку Першої світової 

війни В. Левицький як офіцер ляндштурму (народного ополчення) був 

призваний до австрiйського війська, брав участь у воєнних дiях у Карпатах і 
30 грудня потрапив до росiйського полону, з якого повернувся навесні 1918 р. 

У серпнi 1919 р. розпочав урядову службу у Львiвськiй кураторiї як 

референт та візитатор (iнспектор) середнiх шкiл, від 1924 р. перебував на 

посаді фахового інструктора математики та фізики в гімназіях, що належали до 

Львівського шкільного округу. Учений був одним із фундаторів Українського 

таємного університету, у 1920—1923 рр. читав там лекції з вищої математики й 
вступу до космографії. У червні 1921 р. його обрали продеканом філософського 

відділу цього університету. 
Від жовтня 1939 р. працював у новоствореному Львівському педагогічному 

інституті. У січні 1940 р. став професором кафедри аналiзу Львівського 

державного університету ім. І. Франка, де в 1941 р. йому було присвоєно 

звання професора. На природничому факультеті читав курс диференціальних 

рівнянь та спецкурси з теорії функцій комплексної змінної, еліптичних й 

автоморфних функцій. Пiд час нiмецької окупацiї Львова час вiд часу працював 

службовцем в українському Центробанку у Львовi. 
Від 1 серпня 1944 р. Володимир Левицький — професор кафедри 

математичного аналiзу Львівського державного університету ім. І. Франка. 
Крiм викладання на природничому факультетi, учений читав лекцiї для 

студентiв фiзико-математичного факультету. Упродовж 1945—1948 рр. 

виконував обов’язки завiдувача кафедри математичного аналiзу, у 1948—

1953 рр. — професор кафедри математичного аналiзу й теорiї функцiй. Згодом 

ще два роки працював на умовах погодинної працi. 
В. Левицький — автор понад 80 наукових праць із проблем математики, 

фізики й астрономії українською, польською, німецькою, французькою, 

італійською та іспанською мовами, а також численних перекладів у галицькій 

періодиці наукових праць іноземних учених. Основним напрямком його 

наукової діяльності була теорія аналітичних функцій. На початку четвертого 

курсу написав свою першу самостійну оригінальну наукову працю «Про 

симетричне вираженя з вартостий функциї mod-m». Учений досліджував 

властивості еліптичних модулярних форм, модулярну еліптичну функцію та її 

обернення; знайшов диференціальне рівняння, розв’язком якого є функція; 

застосував модулярні групи для обчислення деяких видів ланцюгових дробів. 

Частину його досліджень присвячено питанням проєктивної геометрії, теорії 

диференціальних та інтегральних рівнянь, історії математики та астрономії. 

Величезну цінність для розвитку точних наук в Україні мали праці Володимира 

Левицького з питань української математичної, фізичної та хімічної 

термінології. Водночас учений плiдно працював над написанням українських 
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пiдручникiв: «Алгебра для вищих кляс шкiл середнiх» (у спiвавторствi з 

П. Огоновським, ч. I, 1906; ч. II, 1905) та «Фiзика для вищих кляс» (1912). 
Поряд із педагогічною й науковою діяльністю брав активну участь у роботі 

громадських інституцій. Дійсним членом Математично-природописно-
лікарської секції НТШ був обраний 12 червня 1899 р. 4 липня 1904 р. — 
секретарем МПЛС, а 26 травня 1909 р. — заступником директора секції. Тоді ж 

став членом Фізіографічної комісії. У листопаді 1909 р. В. Левицького обрали 

одним із заступників голови Бібліографічної комісії, 4 жовтня 1911 р. — 
заступником директора МПЛС. У червні 1913 р. увійшов до складу Виділу 

НТШ, а 10 вересня 1913 р. став його секретарем. Учений очолював створену в 

серпні 1918 р. Термінологічну комісію. 13 вересня 1919 р. повернувся до 

секретарювання у Виділі НТШ, додатково, від 28 березня 1921 р., був 

референтом друкарні та палітурні. У 1921—1939 рр. очолював Математично-
природописно-лiкарську секцiю НТШ. 3 червня 1926 р. його обрали 

заступником голови Товариства. Одночасно він залишався діяльним членом 

п’яти комісій: Мовної, Бібліографічної, Фізіографічної, Науково-технічної та 

Географічної. У 1932—1934 рр. В. Левицький — голова НТШ. Разом з 

І. Верхратським був редактором «Збірника Математично-природописно-
лікарської секції НТШ»: редагував статті з математики, фізики та хімії. Від 
1924 р. до 1938 р. редагував видання «Sitzungsberichte der Mathematisch-
Naturwissenschaftlich-Arztlichen Sektion». Учений був головою оргкомiтету та 

керiвником Природничої секцiї з’їздiв українських природодослідників, 

інженерів та лiкарiв, які НТШ проводило у Львові в 1924, 1927, 1931, 1933, 
1935, 1937 рр.  

М. Чайковський, аналізуючи внесок В. Левицького у діяльність НТШ, 
писав: «…найбільші заслуги для Товариства та нашої Секції має др Левицький 

як невтомний орґанізатор наукової праці. Хоч не мав до того офіціяльного 

титулу, бо не був професором університету, своїм власним прикладом і 

словами заохоти притягав до праці молодих учених. Він мав дар вишукувати 

молодих адептів науки й розділював між них праці, даючи їм зразу реферати з 

книжок, а далі заохочуючи до самостійної наукової праці. В цьому відношенні 

всі ми мусимо вважати себе його духовними учнями».  
На першому курсі Володимир Левицький став членом «Академiчного 

братства», на другому — товариства «Ватра». Був співзасновником 

українського спортивного товариства «Сокiл», від 1894 р. — його писарем. 

Стояв біля заснування Товариства наукових викладачів ім. Петра Могили, 

працював секретарем Українського педагогічного товариства. Учений був 

також дійсним членом математичних товариств у Палермо (1909), Лейпцигу 

(1910), Парижі (1927) та Києві (1929). 
Володимир Левицький — подвижник української математики, 

першопроходець у створенні української наукової термінології, популяризації 

серед населення точних наук, підготовки молодих українських науковців, 
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людина незламного почуття обов’язку та відповідальності, яка завжди вміла 

заглянути уперед і взятися за найскладніші та найвідповідальніші завдання 

свого часу. На думку академіка Михайла Кравчука, заслужив визнання 

«основоположника математичної культури нашого народу». 
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Мар’ян Алоїз Ломніцький  
Ломніцький Мар’ян Алоїз (9 вересня 1845 р., с. Баворів Тернопільської 

округи, нині Тернопільського району Тернопільської області — 25 вересня 

1915 р., м. Львів) — зоолог, палеонтолог, геолог, педагог. 
Початкову освіту здобув у c. Баворів. Потім навчався в Академічній гімназії 

у Львові, де під впливом Максиміліана Сили-Новицького та Северина 

Плахетки захопився зоологією й геологією. У 1864 р. отримав стипендію 

відомого магната та філантропа Володимира Дідушицького, яка дозволила 

йому вступити до Краківського університету й продовжити студіювання 
природничих наук. У Віденському університеті, у який вступив у 1867 р., 
Мар’ян Алоїз Ломніцький поглиблено вивчав геологію в професора Едуарда 

Зюсса й палеонтологію — у професора Рудольфа Кнера.  
У 1868 р. склав іспит на вчителя гімназії з математики й природничих наук 

та повернувся до Львова, де впродовж 1869—1870 рр. працював у гімназії 

ім. Франца Йосифа І. Наступного року переїхав до Станиславова, викладав 

зоологію в гімназії. Наприкінці 1879 р. М. А. Ломніцького перевели до Львова, 

учителював у IV вищій гімназії й одночасно (1878—1882) викладав зоологію у 

Вищій рільничій школі в Дублянах. У 1905 р. став куратором відділу зоології 

Природничого музею ім. Дідушицьких у Львові, якому передав усі свої 

колекційні збори, зібрані за 35 років наукової діяльності. 



 127 

Учений ґрунтовно займався ентомологією, палеонтологією та геологією, 

написав понад 150 наукових праць. Характерною рисою його робіт був 

детальний фізико-географічний та флористичний опис територій дослідження. 
Ще під час навчання у Віденському університеті разом із Л. Міллером та 

Е. Рейтером організував першу експедицію на Чорногору, під час якої 

впродовж червня — липня 1867 р. проводили збори жуків в околицях Коломиї, 

Косова, Жаб’є, Бистреця та на Чорногірському хребті. Результатом 

дослідження стала публікація в 1868 р. наукової статті «Wykaz chrząszczów 

czarnogórskich według rozsiedlenia pionowego», у якій М. А. Ломніцький уперше 

охарактеризував висотний розподіл різних видів, роблячи прив’язку своїх 

зборів до букового, смерекового, субальпійського та альпійського висотних 

рослинних поясів. Упродовж 1870—1879 рр. він працював над зборами комах 

окраїн Станиславова, заснувавши цілу ентомологічну школу. У 1875 р. 

опублікував наукову працю «Chrząszcze zebrane w okolicy Stanisławowa», у якій 

навів дані про 750 видів твердокрилих, котрі досліджував у межиріччі Бистриці 

Солотвинської, Бистриці Надвірнянської та Ворони. У 1877 та 1878 рр. за 

сприяння Комісії фізіографічної академії знань М. А. Ломніцький брав участь у 
двох експедиціях в «Гори Солотвинські» (Центральні Ґорґани). В 

опублікованій за результатами експедиції статті він охарактеризував 239 видів 

жуків. Аналогічну експедицію було споряджено в 1880 р. у верхів’я річки 

Лімниця, що в «Горах Стрийських» (Північні Ґорґани), де було виявлено 

19 видів прямокрилих та 376 видів жуків. Фундаментальною працею, яка 

узагальнила всі попередні багаторічні дослідження, став «Catalogus 
coleopterorum Haliciae» (1884) латинською мовою. У цій роботі вчений 
охарактеризував 3182 види й 130 варіацій жуків. Згодом він опублікував у 

чотирьох томах колеоптерологічний список околиць Львова «Fauna Lwowa i 
okolicy» (1890—1906) та список жуків Польщі «Wykaz chrząszczów czyli 

Tęgopokrywych (Coleoptera) ziem polskich» (1913). 
Геолог досліджував Вовчинецькі пагорби, що на схід від Станиславова, і тут 

же в 1871 р. зробив відкриття, описавши новий вид амонітів крейдяного 

періоду Pachydiscus stanislaopolitanus. Найвизначнішими геологічними працями 

Мар’яна Алоїза Ломніцького стали «Atlas geologiczny Galicyi» та підручник 

«Mineralogia i Geologia dla wyższych klas szkół średnich», який неодноразово 

перевидавався. 
Визнанням наукових заслуг Мар’яна Алоїза Ломніцького стало 

нагородження його орденом імператора Франца Йосифа І (1904) та 
присудження звання почесного доктора філософії Львівського університету 

(1912). 
Поряд із науковою роботою вчений знаходив час на виконання 

громадянських обов’язків. Ще в 1867 р. він налагодив зв’язок із Комісією 

фізіографічною Краківського наукового товариства, яке згодом стало 

Академією знань. Був одним із засновників та довголітнім членом, від 
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1909 р. — почесним членом Товариства природничників ім. Коперніка у 

Львові, у 1897—1898 та 1914 рр. обирався його президентом. У 1912 (1913) р. 

став член Татранського товариства — громадської організації, яка займалася 

розвитком туризму в східних Карпатах та прокладанням маршрутів. У 1914 р. 

професора Мар’яна Алоїза Ломніцького обрано дійсним членом Математично-
природописно-лікарської секції Наукового товариства імені Шевченка. 

Мар’ян Алоїз Ломніцький був одним із найбільш яскравих та видатних 

натуралістів і вчених Східної Галичини, який своєю працею й наполегливістю, 

тягою до пізнання та прагненням максимально охопити розумом ознаки 

природи одержав визнання наукової еліти Австрійської імперії. 
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T. 7. — S. (125)—(?). 

1160. Łomnicki, M. А. Zapiski geologiczne z wycieczki na Podole / skreślił 

Maryan Łomnicki. — Osobne odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyograficznéj c. k. 
Towarzystwa Naukowego Krakowskiego obejmujące pogląd na czynności 
dokonane w ciągu roku 1872, oraz materyały do fizyografii Galicyi, t. 7. — W 
Krakowie, 1873 (Drukarnia Uniwersytecka). — 7 s. 

1161. Łomnicki, M. А. Sprawozdanie z badań geologicznych dokonanych w 

r. 1873 w dolinach Złotéj Lipy, Koropca, potoku Baryskiego i Strypy / Prof. 
Maryjan Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd 

na czynności dokonane w ciągu roku 1873, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi. — Kraków, 1874. — T. 8. — S. (184)—(205). 

1162. Łomnicki, M. А. Sprawozdanie z badań geologicznych dokonanych w 

r. 1873 w dolinach Złotéj Lipy, Koropca, potoku Baryskiego i Strypy / Maryjan 
Łomnicki ; uzupełnione dodaniem wstępu i uwag naukowych przez Alojzego 

Altha. — Osobne odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące 

pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1873, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi, t. 8. — Kraków, 1874 (Drukarnia Uniwersytecka Jagiellońskiego). — 
22 s. 

1163. Łomnicki, M. А. Wykaz dodatkowy chrząszczów galicyjskich / prof. 
M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na 

czynności dokonane w ciągu roku 1873, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi. — Kraków, 1874. — T. 8. — S. (12)—(18). 

1164. Łomnicki, M. А. Wykaz dodatkowy chrząszczów galicyjskich / prof. 
M. Łomnicki. — Odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące 

pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1873, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi, t. 8. — Kraków, 1874 (Drukarnia Uniwersytecka). — 7, [1] s. 
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1165. Łomnicki, M. А. Chrząszcze zebrane w okolicy Stanisławowa / 
M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na 

czynności dokonane w ciągu roku 1874, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi. — Kraków, 1875. — T. 9. — S. (154)—(182). 

1166. Łomnicki, M. А. Materyjały do fauny szarańczaków galicyjskich / podał 

prof. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd 

na czynności dokonane w ciągu roku 1874, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi. — Kraków, 1875. —T. 9. — S. (150)—(153). 

1167. Łomnicki, M. А. Materyjały do fauny szarańczaków galicyjskich / podał 
prof. M. Łomnicki. — Odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj 
obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1874, oraz materyjały do 
fizyjografii Galicyi, t. 9. — W Krakowie, 1875 (Drukarnia Uniwersytecka). — 
35 s. 

1168. Łomnicki, M. А. Wykaz chrząszczów nowych dla fauny galicyjskiej / prof. 
M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na 

czynności dokonane w ciągu roku 1874, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi. — Kraków, 1875. — T. 9. — S. (183)—(184). 

1169. Łomnicki, M. А. Materyjały do fauny szarańczaków galicyjskich / podał 

prof. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd 

na czynności dokonane w ciągu roku 1875, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi. — W Krakowie, 1876. — T. 10. — S. (1)—(14). 

1170. Łomnicki, M. А. Materyjały do fauny szarańczaków galicyjskich / podał 

prof. M. Łomnicki. — Odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj 
obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1875, oraz materyjały do 
fizyjografii Galicyi, t. 10. — W Krakowie, 1876 (Drukarnia Uniwersytecka). — 
16 s. 

1171. Łomnicki, M. А. Spostrzeżenia pojawów w świecie zwierzęcym w r. 1875 
w Stanisławowie / prof. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj 
obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1875, oraz materyjały do 
fizyjografii Galicyi. — W Krakowie, 1876. — T. 10. — S. (181). 

1172. Łomnicki, M. А. Zapiski zoologiczne / podał prof. M. Łomnicki // 
Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności 

dokonane w ciągu roku 1875, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi. — W 
Krakowie, 1876. — T. 10. — S. (15)—(16). 

1173. Łomnicki, M. А. Spostrzeżenia pojawów w świecie zwierzęcym w r. 1876 
w Stanisławowie / prof. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj 
obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1876, oraz materyjały do 
fizyjografii Galicyi. — W Krakowie, 1877. — T. 11. — S. [187]—[188]. 

1174. Łomnicki, M. А. Sprawozdanie z wycieczki zoologicznej odbytéj na 

Podolu w r. 1876, pomiędzy Seretem, Zbruczem a Dniestrem / podał prof. 
M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na 
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czynności dokonane w ciągu roku 1876, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi. 
— W Krakowie, 1877. — T. 11. — S. (128)—(151). 

1175. Łomnicki, M. А. Sprawozdanie z wycieczki zoologicznej odbytéj na 

Podolu w r. 1876, pomiędzy Seretem, Zbruczem a Dniestrem ; Wykaz 
chrząszczów nowych dla fauny galicyjskiej ; Zapiski zoologiczne / 
M. Łomnicki. — Odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące 

pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1876, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi, t. 11. — W Krakowie, 1877 (Drukarnia Uniwersytecka). — 29 s.  

1176. Łomnicki, M. А. Wykaz chrząszczów nowych dla fauny galicyjskiej / podał 

Prof. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd 

na czynności dokonane w ciągu roku 1876, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi. — W Krakowie, 1877. — T. 11. — S. (151)—(152). 

1177. Łomnicki, M. А. Zapiski zoologiczne / podał Prof. M. Łomnicki // 
Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności 

dokonane w ciągu roku 1876, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi. — W 
Krakowie, 1877. — T. 11. — S. (153). 

1178. Łomnicki, M. А. Zapiski zoologiczne / Prof. Marjan Łomnicki // 
Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności 

dokonane w ciągu roku 1876, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi. — W 
Krakowie, 1877. — T. 11. — S. (197)—(198).  

1179. Łomnicki, M. А. Zapiski zoologiczne / Prof. Marjan Łomnicki. — Odb. : 
Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności 

dokonane w ciągu roku 1876, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi, t. 11. — W 
Krakowie, 1877 (Drukarnia Uniwersytecka). — 1 s.  

1180. Łomnicki, M. А. Mineralogia i geologia dla klas wyższych szkół średnich. 

Z. 1 / A. M. Łomnicki. — We Lwowie, 1878 (I. Związkowa Drukarnia we 
Lwowie). — 160 s. : il. — Nakładem autora. 

1181. Łomnicki, M. А. Ryby zebrane w okolicy Sołotwiny, Stanisławowa i 

Halicza / podał Prof. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj 
obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1877, oraz materyjały do 
fizyjografii Galicyi. — W Krakowie, 1878. — T. 12. — S. (50)—(60). 

1182. Łomnicki, M. А. Ryby zebrane w okolicy Sołotwiny, Stanisławowa i 

Halicza / podał Prof. M. Łomnicki. — Odb. : Sprawozdanie Komisyi 
Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1877, 
oraz materyjały do fizyjografii Galicyi, t. 12. — [Kraków, 1878]. — 11 s. 

1183. Spostrzeżenia pojawów w świecie zwierzęcym w r. 1877 / [nadesłali]: 

[E.] Majewski, [A.] Kotowicz, [M.] Łomnicki, [H.] Wielowiejski, J. Buszak // 
Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności 

dokonane w ciągu roku 1877, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi. — W 
Krakowie, 1878. — T. 12. — S. [212]—[213].   
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1184. Łomnicki, M. А. Wycieczka w góry Sołotwińskie (od d. 2go do 10 sierpnia 
1877 r.) / Prof. Marjan Łomnicki // Pamiętnik Towarzystwa Tatrzańskiego. — 
Kraków, 1878. — R. 1878, t. 3, cz. 2. — S. 32—48. 

1185. Łomnicki, M. А. Wykaz szarańczaków zebranych w miesiącu sierpniu 

1877 roku w górach Sołotwińskich / podał Prof. M. Łomnicki // Sprawozdanie 
Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu 

roku 1877, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi. — W Krakowie, 1878. — 
T. 12. — S. (10)—(14). 

1186. Łomnicki, M. А. Wykaz szarańczaków zebranych w miesiącu sierpniu 

1877 roku w górach Sołotwińskich / podał Prof. M. Łomnicki. — Odb. : 
Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności 

dokonane w ciągu roku 1877, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi, t. 12. — 
Kraków, 1878 (Drukarnia Uniwersytecka w Krakowie). — 5 s. 

1187. Łomnicki, M. А. Zapiski zoologiczne / M. Łomnicki // Sprawozdanie 
Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu 

roku 1877, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi. — W Krakowie, 1878. — 
T. 12. — S. (162)—(164). 

1188. Łomnicki, M. А. Dolina Prutu od Delatyna do Czarnohory pod względem 

geologicznym / skreślił M. Łomnicki // Pamiętnik Towarzystwa 

Tatrzańskiego. — Kraków, 1879. — R. 1879, t. 4. — S. 79—87. 
1189. Łomnicki, M. А. Dolina Prutu od Delatyna do Czarnohory pod względem 

geologicznym / skreślił M. Łomnicki. — Odb. : Pamiętnik Towarzystwa 
Tatrzańskiego, r. 1879, t. 4. — Kraków, 1879 (Z druk. Wł. L. Anczyca i Sp.). — 
9 s.  

1190. Łomnicki, M. А. Wykaz chrząszczów nowych dla fauny galicyjskiéj / podał 

A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na 

czynności dokonane w ciągu roku 1878, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi. — W Krakowie, 1879. — T. 13. — S. (221)—(223). 

1191. Łomnicki, M. А. Zapiski ortopterologiczne / podał A. M. Łomnicki // 
Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności 

dokonane w ciągu roku 1878, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi. — W 
Krakowie, 1879. — T. 13. — S. (124)—(129).  

1192. Łomnicki, M. А. Chrząszcze zebrane w górach Sołotwińskich / 
M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na 

czynności dokonane w ciągu roku 1879, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi. — W Krakowie, 1880. — T. 14. — S. (3)—(12). 

1193. Łomnicki, M. А. Chrząszcze zebrane w górach Sołotwińskich / 
M. Łomnicki. — Odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące 

pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1879, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi, t. 14. — W Krakowie, 1880 (Drukarnia Uniwersytetu 
Jagiellońskiego). — 12 s. 
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1194. Łomnicki, M. А. Die galizisch-podolische Hochebene zwischen dem 
oberen Laufe der Flüsse Gniła Lipa und Strypa / M. Łomnicki // Jahrbuch der 
Kaiserlich Königlichen Geologischen Reichsanstalt. — Wien, 1880. — Bd. 30, 
h. 4. — S. 587—592. 

1195. Łomnicki, M. А. Einiges über die Gypsformation in Ostgalizien / Prof. 
Marjan Łomnicki // Verhandlungen der Kaiserlich-Königlichen Geologischen 
Reichsanstalt. — Wien, 1880. — Jg. 1880, № 15. — S. 272—275. 

1196. Łomnicki, M. А. Sprawozdanie z badań geologicznych dokonanych 

pomiędzy Gniłą Lipą a Strypą / podał Prof. M. Łomnicki // Kosmos. — We 
Lwowie, 1880. — R. 5. — S. 124—138, 171—195 : tab. 

1197. Łomnicki, M. А. Sprawozdanie z badań geologicznych dokonanych 

pomiędzy Gniłą Lipą a Strypą / podał Prof. M. Łomnicki. — Odb. : Kosmos, 
r. 5. — We Lwowie, 1880 (Z I. Związkowéj Drukarni we Lwowie). — 40 s., 
[2] k. tabl. : il. — Nakładem Polskiego Towarzystwa Przyrodników imeni 
Kopernika. 

1198. Łomnicki, M. А. Formacyja gipsu na zachodnio południowej krawędzi 

płaskowzgórza Podolskiego / podał Prof. M. Łomnicki // Kosmos. — We 
Lwowie, 1881. — R. 6. — S. 174—199 : tab. 

1199. Łomnicki, M. А. Formacyja gipsu na zachodnio-południowéj krawędzi 

płaskowzgórza Podolskiego. 1 / podał Prof. M. Łomnicki. — Odb. : Kosmos, 
r. 6. — We Lwowie, 1881 (Z I. Związkowéj Drukarni we Lwowie). — 30, [2] s., 
[1] k. tabl. : il. — Nakładem Polskiego Towarzystwa Przyrodników imeni 
Kopernika. 

1200. Łomnicki, M. А. Otiorhynchus Dzieduszyckii n. sp. / opisał prof. 
M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1881. — R. 6. — S. 433—435. 

1201. Łomnicki, M. А. Zapiski do dyluwialnéj fauny ssawców w Galicyi 
wschodniéj / podał prof. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1881. — 
R. 6. — S. 560—562 : 2 tab. 

1202. Łomnicki, M. А. Mineralogia dla niższych klas szkół średnich / ułożył 

A. M. Łomnicki. — We Lwowie, 1882 (Z I. Związkowéj Drukarni). — 
[4], 107, [1] s., 66 ryc. — Nakładem Towarzystwa Pedagogicznego. 

1203. Łomnicki, M. А. Pluskwy różnoskrzydłe (Hemiptera-Heteroptera) / podał 

Prof. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd 

na czynności dokonane w ciągu roku 1881, oraz materyjały do fizyjografii 
Galicyi. — W Krakowie, 1882. — T. 16. — S. (37)—(55). 

1204. Łomnicki, M. А. Pluskwy różnoskrzydłe (Hemiptera-Heteroptera) / podał 

Prof. M. Łomnicki. — Osobne odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj 
obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1881, oraz materyjały do 
fizyjografii Galicyi, t. 16. — W Krakowie, 1882 (Drukarnia Uniwersytetu 
Jagiellońskiego). — [2], 19 s. 

1205. Łomnicki, M. А. Sprawozdanie z wycieczki entomologicznej w góry 

Stryjskie podjętej w r. 1880 / A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi 
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Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1881, 
oraz materyjały do fizyjografii Galicyi. — W Krakowie, 1882. — T. 16. — 
S. 240—254. 

1206. Łomnicki, M. А. Mineralogia i geologia dla wyższych klas szkół średnich / 
ułożył A. M. Łomnicki. — Wyd. 2, popr. — We Lwowie, 1883 (Z I. Związkowéj 

Drukarni). — [4], 195, [1] s., 143 fig., ryc. — Nakładem Towarzystwa 
Pedagogicznego. 

1207. Łomnicki, M. А. Dodatek do wykazu pluskw różnoskrzydłych (Hemiptera 

Heteroptera) galicyjskich / podał A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi 
Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1883, 
oraz materyjały dla fizyjografii krajowej. — W Krakowie, 1884. — T. 18. — 
S. (204)—(206). 

1208. Łomnicki, M. А. Dodatek do wykazu pluskw różnoskrzydłych (Hemiptera-
Heteroptera) galicyjskich / podał A. M. Łomnicki. — Osobne odb. : 
Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności 

dokonane w ciągu roku 1883, oraz materyjały dla fizyjografii krajowej, t. 18. — 
[Kraków, 1884]. — 3 s. 

1209. Łomnicki, M. А. Geologiczne stosunki okolicy miasta Lwowa / napisał 
prof. M. Łomnicki // Słownik geograficzny Królestwa Polskiego i innych krajów 

słowiańskich. — Warszawa, 1884. — T. 5. — S. 498—502. 
1210. Bąkowski, J. Historya naturalna państwa zwierzęcego : Atlas zoologiczny z 

tekstem do nauki szkolnéj i domowéj / tekst oprac.: J. Bąkowski, 
M. Łomnicki. — Wiedeń, 1884. — 194 s., [80] k. tabl. kolor. : rys. — Nakładem 
F. Bondy. 

1211. Łomnicki, M. А. Pluskwy równoskrzydłe (Hemiptera-Homoptera) znane 
dotychczas z Galicyi / podał Prof. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi 
Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1883, 
oraz materyjały dla fizyjografii krajowej. — W Krakowie, 1884. — T. 18. — 
S. (230)—(238). 

1212. Łomnicki, M. А. Powstanie krawędzi północnéj płaskowzgórza 

podolskiego / A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1884. — R. 9. — 
S. 491—514. 

1213. Łomnicki, M. А. Słodkowodny utwór podolski. Cz. 1 / napisał 
A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1884. — R. 9. — S. 592—604, 
665—680, 744—761. 

1214. Łomnicki, M. А. Geologiczne zapiski z okolicy Kałusza / podał Prof. 
A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na 

czynności dokonane w ciągu roku 1884, oraz materyjały dla fizyjografii 
krajowej. — Kraków, 1885. — T. 19. — S. (126)—(132). 

1215. Łomnicki, M. А. Geologiczne zapiski z okolicy Kałusza / podał Prof. 
A. M. Łomnicki. — Osobne odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj 
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obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1884, oraz materyjały 

dla fizyjografii krajowej, t. 19. — Kraków, [1885]. — 7 s. 
1216. Łomnicki, M. А. Głazy narzutowe z epoki lodowéj w Kamienopolu pode 

Lwowem / A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1885. — R. 10. — 
S. 261—262. — (Notatka naukowa). 

1217. Łomnicki, M. А. Chrząszcze czyli Tęgoskrzydłe (Coleoptera) / spisał Prof. 
A. M. Łomnicki. — We Lwowie, 1886 (Z I. Związkowéj Drukarni we 
Lwowie). — XXXI, 308 s. — (Muzeum imienia Dzieduszyckich we Lwowie. 
Dział 1. Zoologiczny. Oddział zwierząt bezkręgowych ; 4). 

1218. Łomnicki, M. А. Mięczaki znane dotychczas z pleistocenu galicyjskiego / 
podał A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1886. — R. 11. — S. 276—

299 : tab. 
1219. Łomnicki, M. А. Mięczaki znane dotychczas z pleistocenu galicyjskiego / 

podał A. M. Łomnicki. — Odb. : Kosmos, r. 11. — Lwów, 1886. — 26 s. 
1220. Łomnicki, M. А. Słodkowodny utwór trzeciorzędny na Podolu 

Galicyjskiem / napisał A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi 
Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1885, 
oraz materyjały dla fizyjografii krajowej. — W Krakowie, 1886. — T. 20. — 
S. (48)—(193) : tabl., il. 

1221. Łomnicki, M. А. Słodkowodny utwór trzeciorzędny na Podolu 

Galicyjskiem / napisał A. M. Łomnicki. — Osobne odb. : Sprawozdanie Komisyi 
Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1885, 
oraz materyjały dla fizyjografii krajowej, t. 20. — W Krakowie, 1886 (W 
Drukarni Uniwersytetu Jagiellońskiego). — [2], 75 s., [3] k. tabl., il. 

1222. Łomnicki, M. А. Słupy pod kopcem na Wysokim zamku : Notatka 
geologiczna / podał A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1886. — 
R. 11. — S. 582—588 : tab. litogr. 

1223. Łomnicki, M. А. Die tertiäre Süsswasserbildung in Ostgalizien / 
A. M. Łomnicki // Verhandlungen der Kaiserlich-Königlichen Geologischen 

Reichsanstalt. — Wien, 1886. — Jg. 1886, № 16. — S. 412—415. 
1224. Łomnicki, M. А. Materyały do geologii okolic Żółkwi / A. M. Łomnicki // 

Kosmos. — We Lwowie, 1887. — R. 12. — S. 361—402. 
1225. Łomnicki, M. А. Materyały do geоlogii okolic Żółkwi / 

A. M. Łomnicki. — Odb. : Kosmos, r. 12. — Lwów, 1887 (Z I. Związkowéj 
Drukarni we Lwowie). — [2], 42 s. — Nakładem Polskiego Towarzystwa 
Przyrodników imienia Kopernika. 

1226. Łomnicki, M. А. Starodyluwialne żwiry na Podolu Galicyjskiem / 
A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1887. — R. 12. — S. 436—440. 

1227. Łomnicki, M. А. Starodyluwialne żwiry na Podolu Galicyjskiem / 
A. M. Łomnicki. — Odb. : Kosmos, r. 12. — We Lwowie, 1887. — 5 s. — 
Nakładem Polskiego Towarzystwa Przyrodników imienia Kopernika. 
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1228. Łomnicki, M. А. Wysoki Kamień : (Notatka geologiczna) / 
A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1887. — R. 12. — S. 345—347 : il. 

1229. Łomnicki, M. А. Zapiski geologiczne z wycieczki odbytej w r. 1885 na 
wschodnio-południowej części Galicyjskiego Podola / M. Łomnicki // 
Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności 

dokonane w ciągu roku [1886], oraz Materyjały do fizyjografii krajowej. — 
Kraków, [1887]. — T. 21. — S. 1—26. 

1230. Łomnicki, M. А. Józef Bąkowski : Wspomuienie pośmiertne / M. Ł. // 
Kosmos. — We Lwowie, 1888. — R. 13. — S. 25—29. 

1231. Łomnicki, M. А. Beiträge zur Geologie der Umgegeng Żółkiews / 
A. M. Łomnicki // Verhandlungen der Kaiserlich-Königlichen Geologischen 

Reichsanstalt. — Wien, 1888. — Jg. 1888, № 2. — S. 53—60. 
1232. Łomnicki, M. А. Mineralogia dla niższych klas szkół średnich / ułożył 

A. M. Łomnicki. — Wyd. 2. — Lwów, 1888. — [2], 104, [2] s. : il. — Nakładem 
Polskiego Towarzystwa Pedagogicznego. 

1233. Łomnicki, M. А. Osady przedhistoryczne w okolicy Lwowa / Prof. 
Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1889. — R. 14. — S. 354—355. 

1234. Łomnicki, M. А. Baryt (BA SO₄) z pode Lwowa / M. Łomnicki // 
Kosmos. — We Lwowie, 1890. — R. 15. — S. 508. — (Drobne wiadomości i 

zapiski naukowe). 
1235. Łomnicki, M. А. Fauna Lwowa i okolicy. 1. Chrząszcze (Coleoptera) 

(Tęgoskrzydłe). Cz. 1 / napisał A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi 
Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1889, 
oraz Materyjały do fizyjografii krajowej. — Kraków, 1890. — T. 25. — 
S. (141)—(217). 

1236. Łomnicki, M. А. Fauna Lwowa i okolicy. 1. Chrząszcze (Coleoptera) 

(Tęgoskrzydłe). Cz. 1 / napisał A. M. Łomnicki. — Odb. : Sprawozdanie 
Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu 

roku 1889, oraz Materyjały do fizyjografii krajowej, t. 25. — Kraków, 1890 
(Drukarnia Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 77 s. 

1237. Łomnicki, M. А. Owady kopalne z Borysławia / A. M. Łomnicki // 
Kosmos. — We Lwowie, 1890. — R. 15. — S. 509—510. — (Notatka naukowa). 

1238. Łomnicki, M. А. Owady kopalne z Borysławia / A. M. Łomnicki. — 
Przedr. : Kosmos, r. 15. — Lwów, 1890. — 4 s. 

1239. Łomnicki, M. А. Wykaz chrząszczów nowych dla fauny Galicyi / podał 

A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1890. — R. 15. — S. 511—512. 
1240. Lomnicki, M. А. Ein Beitrag zur Geologie Lembergs : Eine neue 

Gypsablagerung bei Lemberg / A. M. Lomnicki // Verhandlungen der Kaiserlich-
Königlichen Geologischen Reichsanstalt. — Wien, 1891. — Jg. 1891, № 14. — 
S. 273—274. 

1241. Łomnicki, M. А. Mineralogia i Geologia na piątą klasę gimnazyalną / 
ułożył A. M. Łomnicki. — Wyd. 3, skr. — We Lwowie, 1891 (Z I. Związkowéj 
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Drukarni we Lwowie). — [4], 122, [2] s., 117 fig., ryc. — Nakładem 
Towarzystwa Pedagogicznego. 

1242. Łomnicki, M. А. Przyczynek do geologii Lwowa / podał A. M. Łomnicki // 
Kosmos. — We Lwowie, 1891. — R. 16. — S. 301—303 : il. — (Notatka 
naukowa). 

1243. Łomnicki, M. А. Przyczynek do geologii Lwowa : Notatka naukowa / 
podał A. M. Łomnicki. — Przedr. : Kosmos, r. 16. — Lwów, 1891. — 3 s. — 
Naklad Towarzystwa imienia Kopernika.  

1244. Łomnicki, M. А. Wykaz chrząszczów nowych dla fauny Galicyjskiej / 
M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na 

czynności dokonane w ciągu roku 1890, oraz Materyjały do fizyjografii 
krajowej. — Kraków, 1891. — T. 26. — S. (16)—(25). 

1245. Łomnicki, M. А. Mineralogia dla niższych klas szkół średnich / ułożył Prof. 
A. M. Łomnicki. — Wyd. 3. — We Lwowie, 1893 (I. Związkowa Drukarnia we 
Lwowie). — [2], 85, [1] s., 66 ryc. — Nakładem Towarzystwa Pedagogicznego. 

1246. Łomnicki, M. А. Przyczynek do geologii okolic Lwowa / 
A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1893. — R. 18. — S. 337—341. 

1247. Ломніцький, М. А. Мінеральоґія на низші кляси шкіл середних : 
учебник А. М. Ломніцкого / переложив і подекуди доповнив Іван 

Верхратский. — У Львові, 1894 (З печатнї Наукового Товариства імени 

Шевченка). — 96, [2] с., 66 ритовин. — Накладом Фонду Краєвого. 
1248. Łomnicki, M. А. Pleistoceńskie owady z Borysławia = (Fauna 

Pleistocenica insectorum Borislaviensium) / opisał Prof. A. M. Łomnicki. — We 
Lwowie, 1894 (Drukiem I. Związkowéj Drukarni we Lwowie). — [4], 116 s., 
9 tabl. — (Muzeum imienia Dzieduszyckich we Lwowie ; 4). 

1249. Łomnicki, M. А. Ślady mioceńskiej fauny lądowej pode Lwowem / podał 

prof. A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1894. — R. 19. — S. 471—

472. — (Notatki naukowe). 
1250. Łomnicki, M. А. Kilka słów w odpowiedzi na «Kilka uwag o morfologii 

Podola» / M. Ł. // Kosmos. — We Lwowie, 1895. — R. 20. — S. 311—313. 
1251. Łomnicki, M. А. Pieczary stalaktytowe w Łokutkach pod Tłumaczem / 

prof. A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1896. — R. 21. — S. 373—

378, 2 tab. 
1252. Łomnicki, M. А. Warstwy erwiliowe w Zawoju nad Łukwią / M. Ł. // 

Kosmos. — We Lwowie, 1896. — R. 21. — S. 569—570. — (Notatka naukowa). 
1253. Łomnicki, M. А. Mineralogia i geologia na piątą klasę gimnazyalną / ułożył 

A. M. Łomnicki. — Wyd. 4, zm. — We Lwowie, 1897 (I. Związkowa Drukarnia 
we Lwowie). — [1], 126, [1] s., 110 ryc. — Nakładem Towarzystwa 
Pedagogicznego. 

1254. Ломніцький, М. А. Мінеральоґія на низші кляси шкіл середних : 
учебник А. М. Ломніцкого / переложив і подекуди доповнив Іван 
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Верхратский. — Вид. 2-ге. — У Львові, 1898 (Печатня Шийковського). — 
91, [1] с. : іл. 

1255. Łomnicki, M. А. Ciernik kolka / M. Łom. // Kosmos. — We Lwowie, 
1898. — Rocz. 22. — S. 457. — (Notatki naukowe). 

1256. Łomnicki, M. А. Iły krakowieckie / A. M. Łomnicki // Kosmos. — We 
Lwowie, 1898. — Rocz. 22. — S. 571—582. 

1257. Łomnicki, M. А. Iły krakowieckie / A. M. Łomnicki. — Odb. : Kosmos, 
rocz. 22. — We Lwowie, 1898. — 8 s.  

1258. Łomnicki, M. А. Kotewka orzech wodny / M. Łom. // Kosmos. — We 
Lwowie, 1898. — Rocz. 22. — S. 457. — (Notatki naukowe). 

1259. Łomnicki, M. А. Materyały do mioceńskiej fauny Lwowa i najbliższej 

okolicy / prof. A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1898. — Rocz. 22. — 
S. 18—24. 

1260. Łomnicki, M. А. Mineralogia dla niższych klas szkół średnich / ułożył prof. 
A. M. Łomnicki. — Wyd. 4, niezm. — We Lwowie, 1898 (Z I. Związkowéj 
Drukarni we Lwowie). — [2], 85, [1] s., 66 ryc. — Nakładem Towarzystwa 
Pedagogicznego. 

1261. Łomnicki, M. А. Żółw bagienny / M. Łom. // Kosmos. — We Lwowie, 
1898. — Rocz. 22. — S. 457. — (Notatki naukowe). 

1262. XXVII. Walne Zgromadzenie Polskiego Towarzystwa Przyrodników 

im. Kopernika we Lwowie // Kosmos. — We Lwowie, 1899. — Rocz. 23. — 
S. 1—11. — Із змісту: Przemówienie przewodniczącego prof. Maryana 

Łomnickiego. — S. 1—5. 
1263. Łomnicki, M. А. Dwie nowe skamieliny z słodkowodnego utworu 

mioceńskiego na Podolu Galicyjskiem / A. M. Łomnicki // Kosmos. — We 
Lwowie, 1899. — Rocz. 24. — S. 217—219, 5 ryc. 

1264. Łomnicki, M. А. Dwie nowe skamieliny z słodkowodnego utworu 
mioceńskiego na Podolu Galicyjskiem / A. M. Łomnicki. — Odb. : Kosmos, 
rocz. 24. — We Lwowie, 1899. — [?] s. — Nakładem Polskiego Towarzystwa 
Przyrodników imienia Kopernika. 

1265. Łomnicki, M. А. Włodzimierz Dzieduszycki, twórca i założyciel Muzeum 

im. Dzieduszyckich : Życiorys / A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 
1899. — Rocz. 24. — S. I—VII. 

1266. Łomnicki, M. А. Helicogena cincta Müll / M. Ł. // Kosmos. — We 
Lwowie, 1899. — Rocz. 23. — S. 382. — (Notatki naukowe). 

1267. Łomnicki, M. А. Helix nemoralis L / M. Ł. // Kosmos. — We Lwowie, 
1899. — Rocz. 23. — S. 382. — (Notatki naukowe). 

1268. Łomnicki, M. А. Przyczynek do geologii miasta Lwowa / Prof. 
A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1899. — Rocz. 24. — S. 113—115. 

1269. Łomnicki, M. А. Materyały do mioceńskiego utworu slodkowodnego w 

okolicy Krakowa = (Matériaux pour aider la connaissance des dépôts 

miocéniques dʼeau douce dans les environs de Cracovie) / podał prof. 
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A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1902. — Rocz. 27. — S. 227—239 : 
l tabl. litogr. — Deutsches Resumé: Zur Kenntniss der miocänen 

Sűsswasserbildungen in der Umgegend von Krakau. — S. 238—239. 
1270. Łomnicki, M. А. Fauna Lwowa i okolicy. 1. Chrząszcze (Coleoptera). 

(Tęgoskrzydłe). Cz. 2 / napisał A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi 
Fizyograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1901 
oraz Materyały do fizyografii krajowej. — W Krakowie, 1903. — T. 37. — 
S. 31—56. 

1271. Łomnicki, M. А. Fauna Lwowa i okolicy. 1. Chrząszcze (Coleoptera. 
Tęgoskrzydłe). Cz. 2 / napisał A. M. Łomnicki. — Odb. : Sprawozdanie Komisyi 
Fizyograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1901 
oraz Materyały do fizyografii krajowej, t. 37. — Kraków, 1903 (Drukarnia 
Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 33 s. 

1272. Łomnicki, M. А. Geologische Skizze der Umgebung v. Lemberg. Nr. III b / 
Schulrat Prof. Maryan Łomnicki // Führer für die Excursionen in Österreich. — 
Wien, 1903. — Bd. 9, № 3b. — S. 1—4. 

1273. Łomnicki, M. А. Mineralogia i geologia dla wyższych klas szkół średnich / 
ułożyl M. Łomnicki. — Wyd. 5. — We Lwowie, 1903 (Z I. Związkowéj 

Drukarni we Lwowie). — [1], 160 s., 146 ryc. — Nakładem Towarzystwa 
Pedagogicznego. 

1274. Łomnicki, M. А. Chrząszcze nowe dla fauny galicyjskie = (Sur les 
nouvelles coléoptères de la faune de Galicie) / podał A. M. Łomnicki // 
Kosmos. — We Lwowie, 1904. — Rocz. 29. — S. 367—373. 

1275. Łomnicki, M. А. Przyczynek do geologii miasta Lwowa / Prof. 
A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1904. — Rocz. 29. — S. 336—337. 

1276. Łomnicki, M. А. Przyczynek do trzeciorzędu podolskiego / Prof. 
A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1904. — Rocz. 29. — S. 338. 

1277. Łomnicki, M. А. Fauna Lwowa i okolicy. 1. Chrząszcze (Coleoptera. 

Tęgoskrzydłe). Cz. 3 / napisał A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi 
Fizyograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu lat 1902 i 
1903 oraz Materyały do fizyografii krajowej. — W Krakowie, 1905. — T. 38. — 
S. 65—97. 

1278. Łomnicki, M. А. Fauna Lwowa i okolicy. 1. Chrząszcze (Coleoptera. 

Tęgoskrzydłe). Cz. 3 / napisał A. M. Łomnicki. — Odb. : Sprawozdanie Komisyi 
Fizyograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu lat 1902 i 
1903 oraz Materyały do fizyografii krajowej, t. 38. — Kraków, 1905 (Drukarnia 
Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 28 s. 

1279. Łomnicki, M. А. Szarańczaki nowe dla fauny galicyjskiej / podał 

A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyograficznéj obejmujące pogląd na 

czynności dokonane w ciągu lat 1902 i 1903 oraz Materyały do fizyografii 
krajowej. — W Krakowie, 1905. — T. 38. — S. 102—103. 



 140 

1280. Łomnicki, M. А. Szarańczaki nowe dla fauny galicyjskiej / podał 

A. M. Łomnicki. — Osobne odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyograficznéj 
obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu lat 1902 i 1903 oraz 
Materyały do fizyografii krajowej, t. 38. — Kraków, 1905 (Drukarnia 

Uniwersytetu Jagiellońskiego pod zarz. J. Filipowskiego). — 2 s. 
1281. Łomnicki, M. А. Wykaz szarańczaków (Orthoptera) z okolicy Lwowa / 

podał A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi Fizyograficznéj obejmujące 

pogląd na czynności dokonane w ciągu lat 1902 i 1903 oraz Materyały do 

fizyografii krajowej. — W Krakowie, 1905. — T. 38. — S. 98—101. 
1282. Łomnicki, M. А. Wykaz szarańczaków (Orthoptera) z okolicy Lwowa / 

podał A. M. Łomnicki. — Osobne odb. : Sprawozdanie Komisyi Fizyograficznéj 
obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu lat 1902 i 1903 oraz 
Materyały do fizyografii krajowej, t. 38. — Kraków, 1905 (Drukarnia 

Uniwersytetu Jagiellońskiego pod zarz. J. Filipowskiego). — 4 s. 
1283. Łomnicki, M. А. Acridium aegyptium L. / podał prof. M. Łomnicki // 

Kosmos. — Lwów, 1906. — Rocz. 31. — S. 20. — (Notatka naukowa). 
1284. Łomnicki, M. А. Fauna Lwowa i okolicy. 1. Chrząszcze (Coleoptera. 

Tęgoskrzydłe). Cz. 4 / napisał A. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi 
Fizyograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1904 
oraz Materyały do fizyografii krajowej. — W Krakowie, 1906. — T. 39. — 
S. 3—22. 

1285. Łomnicki, M. А. Mszywiół : Rozpiórka wielokształtna (Plumatella 
polymorpha Kraepelin var. δ fungosa Kraep.) na raku stawowym (Astacus 
fluviatilis F. var. leptodactylus Eschr.) / podał A. M. Łomnicki // Kosmos. — 
Lwów, 1906. — Rocz. 31. — S. 249—256 : ryc. 

1286. Łomnicki, M. А. Notatka paleofitologiczna z pode Lwowa / podał prof. 
M. Łomnicki // Kosmos. — Lwów, 1906. — Rocz. 31. — S. 406. 

1287. Łomnicki, M. А. Leopold Pogoń Wajgiel / M. Ł. // Muzeum. — Lwów, 
1906. — Rocz. 22, t. 2, z. 4. — S. 404—408. — (Wspomnienia pozgone). 

1288. Łomnicki, M. А. Wiadomość tymczasowa o prasarmackiej faunie w 

miocenie lwowskim = (Note préliminaire sur la faune praesarmatique de miocène 

à Léopol) / Prof. A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1906. — 
Rocz. 31. — S. 257—263. 

1289. Łomnicki, M. А. Okolice Lwowa pod względem geologicznym / napisał 

Prof. M. Łomnicki // Sprawozdanie z posiedzeń naukowych w sekcjach 

10. Zjazdu Lekarzy i Przyrodników Polskich we Lwowie 22—25 lipca 1907. — 
[Lwów, 1907]. — S. [?]. 

1290. Łomnicki, M. А. Okolice Lwowa pod względem geologicznym / napisał 

Prof. M. Łomnicki. — Odb. : Sprawozdanie z posiedzeń naukowych w sekcjach 
10. Zjazdu Lekarzy i Przyrodników Polskich we Lwowie 22—25 lipca 1907. — 
[Lwów, 1907] (Piller i Neumann). — 8 s. 
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1291. Łomnicki, M. А. Chrząszcze nowe dla fauny galicyjskiej = (Sur les 
nouvelles colépteres de la faune de Galicie) / podał A. M. Łomnicki // 
Kosmos. — We Lwowie, 1908. — Rocz. 33. — S. 84—85. 

1292. Łomnicki, M. А. Kreda pod Żurawnem = (Ueber die Kreidebildung bei 
Żurawno) : Notatka geologiczna / podał A. M. Łomnicki // Kosmos. — We 
Lwowie, 1908. — Rocz. 33. — S. 486—488. 

1293. Łomnicki, M. А. Mięczaki iłu pleistoceńskiego wydobyte ze szybu 

mamutowego w Staruni (pow. Bohorodczański) = (Die Mollusken im 
pleistocaenen Thon des Mammuthschachtes in Starunia) / Prof. A. M. Łomnicki // 
Kosmos. — We Lwowie, 1908. — Rocz. 33. — S. 73—76. 

1294. Łomnicki, M. А. Mięczaki iłu pleistoceńskiego wydobyte ze szybu 

mamutowego w Staruni (pow. Bohorodczański) / Prof. A. M. Łomnicki. — 
Odb. : Kosmos, rocz. 33. — Lwów, 1908 (Z I. Związkowéj Drukarni we 
Lwowie). — 4 s. 

1295. Łomnicki, M. А. Wykrycie mamuta (Elephas primigenius Blumb) i 
nosorożca dyluwialnego (Rhinoceros antiquitatis Blumb) w Staruni (pow. 

Bohorodczański) = (Ueber den Mammuths- und Rhinocerosfund in Starunia) / 
Prof. A. M. Łomnicki // Kosmos. — We Lwowie, 1908. — Rocz. 33. — S. 63—

72. 
1296. Łomnicki, M. А. Mineralogia i geologia dla wyższych klas szkół średnich / 

ułożyl M. Łomnicki. — Wyd. 6. — Lwów, 1909 (Z I. Związkowéj Drukarni we 
Lwowie). — [4], 191 s., 146 ryc. — Nakładem Towarzystwa Pedagogicznego. 

1297. Łomnicki, M. А. O mamutach i nosorożcach kopalnych wogóle, a w 

szczególności o mamucie i nosorożcu staruńskim / M. Łomnicki // Wielki 
Ilustrowany Kalendarz Powszechny Kaspra Wojnara : na rok pański [1909] 

(1908). — Kraków, [1909] (1908). — S. 245—282. 
1298. Łomnicki, M. A. Warunki gieograficznego rozsiedlenia owadów 

tęgopokrywych (Coleoptera) w Karpatach / M. Łomnicki // Entomolog Polski. — 
Łodz, 1911. — R. 1, № 3. — S. 69—73. 

1299. Łomnicki, M. А. Mineralogia i geologia dla wyższych klas szkół średnich / 
ułożyli: M. Łomnicki, J. Łomnicki. — Wyd. 7. — We Lwowie, 1913 (Z 
I. Związkowéj Drukarni we Lwowie). — 244 s., 238 ryc., mapką geologiczną Dra 
W. Friedberga. — Nakładem Polskiego Towarzystwa Pedagogicznego. 

1300. Łomnicki, M. А. Mamut (Elephas primigenius Blmb.) pod Lwowem / 
Dr. M. Łomnicki // Rozprawy i Wiadomości z Muzeum im. Dzieduszyckich. — 
We Lwowie, 1915. — T. 2, z. 1/2. — S. 107—109. 

1301. Łomnicki, M. А. Mineralogia i geologia dla wyższych klas szkół średnich / 
ułożyli: M. Łomnicki, J. Łomnicki. — Wyd. 8. — We Lwowie, 1918 (Z drukarni 
L. Wisniewskiego we Lwowie). — 220 s., 234 ryc., mapką geologiczną Dra 
W. Friedberga. — Nakładem Polskiego Towarzystwa Pedagogicznego. 

1302. Łomnicki, M. А. Mineralogia i geologia dla wyższych klas szkół średnich. 

Z. 2 / M. Łomnicki, J. Łomnicki. — Wyd. 8. — We Lwowie, 1918. — [154 s. 
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(S. 81—232)], 234 ryc., mapką geologiczną Dra W. Friedberga. — Nakładem 
Polskiego Towarzystwa Pedagogicznego. 

1303. Łomnicki, M. А. Mineralogja i geologja dla wyższych klas szkół średnich / 
ułożyli: M. Łomnicki, J. Łomnicki. — Wyd. 9. — We Lwowie, 1921 (Z drukarni 
L. Wisniewskiego we Lwowie). — 230 s., 234 ryc., mapką geologiczną Dra 
W. Friedberga. — Nakładem Polskiego Towarzystwa Pedagogicznego. 

1304. Łomnicki, M. А. Wycieczka w Góry Sołotwińskie / Maryan Łomnicki. — 
Kielce : Antykwariat Górski «Filar», 2001. — 24 s. 

*** 
1305. Przyrodnik : cześciotygodnik popularny / wyd. Alojzy Marian Łomnicki, 

Leopold Wajgiel (R. 1, № 1 (1 kwietnia 1871) — R. 3, № 4 (30 czerwca 
1873)). — Lwów, 1871—1873 (Z drukarni Karola Budweisera, 1872) ; (Z 
pierwszéj Drukarni Związkowéj, 1873). 

1306. Spis ptaków spostrzeganych w okolicy Skały nad Zbruczem na Podolu w 
r. 1869—1872 / podał prof. M. Łomnicki // Sprawozdanie Komisyi 
Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu roku 1873, 
oraz materyjały do fizyjografii Galicyi. — Kraków, 1874. — T. 8. — S. (26)—
(29). 

1307. Spis ptaków spostrzeganych w okolicy Skały nad Zbruczem na Podolu w 

r. 1869—1872 / podał prof. M. Łomnicki. — Osobne odb. : Sprawozdanie 
Komisyi Fizyjograficznéj obejmujące pogląd na czynności dokonane w ciągu 

roku 1873, oraz materyjały do fizyjografii Galicyi, t. 8. — Kraków, 1874 

(Drukarnia Uniwersytecka). — 4 s. 
1308. Bill, J. G. Zarys botaniki dla klas wyższych szkół średnich / Jan Jerzy Bill ; 

z niem. przeł. Prof. A. M. Łomnicki. — Lwów, 1875 (Z drukarni 
J. Dobrzańskiego i K. Gromana). — VIII, 376 s. : il., err. — Nakładem Księgarni 

Polskiej. 
1309. Nowicki, M. Do imiennictwa rybiego / Maksymilian Nowicki ; podał 

profesor M. Łomnicki. — [S. l.], 1880. — 5 s. 
1310. Catalogus coleopterorum Haliciae / auctore Prof. A. M. Łomnicki. — 

Leopoli, 1884 (Typis J. A. Pelar (H. Czerny)). — [4], 43 р. — Sumptibus 
L. Zontaki, Custodis Musaei Dzieduszyckiani. 

1311. Bąkowski, J. Mięczaki (Mollusca) / spisał J. Bąkowski ; uzup. 
A. M. Łomnicki. — We Lwowie, 1892 (Z I. Związkowéj Drukarni we 
Lwowie). — 15, [5], 264 s., [XIII] k. tabl. — (Muzeum imienia Dzieduszyckich 
we Lwowie. Dział 1. Zoologiczny. Oddział zwierząt bezkręgowych ; 3).  

1312. Atlas geologiczny Galicyi : Tekst do zeszytu siódmego / Wydawnictwo 
Komisyi Fizyograficznej Akademii Umiejętności w Krakowie ; opracował prof. 
A. M. Łomnicki. — Kraków, 1895. — [6], 128, [1] s. — Kosztem Wydziału 

Krajowego Król. Galicyi i Lodomeryi : skład główny w Księgarni Spółki 

Wydawniczej Polskiej. 
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1313. Atlas geologiczny Galicyi [Mapy]. Z. 7. Kart siedm: Steniatyn (XII.2), 
Radziechów (XII.3), Kamionka Strumiłowa (XII.4), Busk i Krasne (XII.5), 
Szczurowice (XIII.3), Brody (XIII.4), Złoczów (XIII.5) / Wydawnictwo Komisyi 
Fizyograficznej Akademii Umiejętności w Krakowie ; opracował prof. 
A. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, 1896 (Drukarnia Uniwersytetu 

Jagiellońskiego). — 1 atlas ([7] k. tabl. luz.) : mapy kolor. — Тekst, treść mapy w 

języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyk. w c. i k. 
Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem Wydziału 

Krajowego Królestwa Galicyi i Londomeryi. 
1314. Brody. Pas 4, słup XIII [Mapy] / Wydawnictwo Komisyi Fizyograficznej 

Akademii Umiejętności w Krakowie ; badania geologiczne przeprowadził prof. 
M. Łomnicki. — Stosunek 1 : 75 000. — Kraków, [1896] (Drukarnia 
Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Tekst, 
treść mapy w języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyk. 
w c. i k. Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem 

Akademii Umiejętności w Krakowie. — Nad górną ramką: z prawej strony — 
Atlas geologiczny Galicyi. Pas 4, słup XIII ; pośrodku Brody ; z prawej strony — 
Z. 7. 

1315. Złoczów. Pas 5, słup XIII [Mapy] / Wydawnictwo Komisyi Fizyograficznej 
Akademii Umiejętności w Krakowie ; badania geologiczne przeprowadził prof. 
M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, [1896] (Drukarnia Uniwersytetu 
Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Tekst, treść mapy w 

języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyk. w c. i k. 
Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem Akademii 

Umiejętności w Krakowie. — Nad górną ramką: z prawej strony — Atlas 
geologiczny Galicyi. Pas 5, słup XIII ; pośrodku Złoczów ; z prawej strony — 
Z. 7. 

1316. Atlas geologiczny Galicyi. Tekst do zeszytu dziesiątego. Cz. 1. Geologia 
Lwowa i okolicy / Wydawnictwo Komisyi Fizyograficznej Akademii 
Umiejętności w Krakowie ; opracował prof. A. M. Łomnicki. — Kraków, 1897 

(Drukarnia Uniwersytetu Jagiellońskiego). — II, 208 s. : il. — Wyd. nakładem 

Akademii Umiejętności w Krakowie ; skład główny w Księgarni Spółki 
Wydawniczej Polskiej. 

1317. Atlas geologiczny Galicyi [Mapy]. Z. 10. Cz. 1. Kart jeden: Lwów (XI.5) / 
Wydawnictwo Komisyi Fizyograficznej Akademii Umiejętności w Krakowie ; 
opracował prof. A. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, 1898 (Drukarnia 

Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 1 atlas ([1] k. tabl. z mapami) : mapa 
wielobarwna. — Tekst, treść mapy w języku polskim, legenda w języku polskim i 

niemieckim. — Wyk. w c. i k. Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — 
Wyd. nakładem Wydziału Krajowego Królestwa Galicyi i Lodomeryi. — 
Objaśnienia w języku polskim i niemieckim. 
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1318. Atlas geologiczny Galicyi. Tekst do zeszytu dziesiątego. Cz. 2. Żółkiew 

(Sł. XI, p. 4), Bełz-Sokal (Sł. XI, p. 3), Waręż (Sł. XI, p. 2), Jaworów-Gródek 

(Sł. X, p. 5), Rawa Ruska (Sł. X, p. 4), Bełzec-Uhnów (Sł. X, p. 3) / 
Wydawnictwo Komisyi Fizyograficznej Akademii Umiejętności w Krakowie ; 
opracował prof. A. M. Łomnicki. — Kraków, 1898 (Drukarnia Uniwersytetu 
Jagiellońskiego). — [2], II, 167 s. — Wyd. nakładem Umiejętności w Krakowie : 
skład główny w Księgarni Spółki Wydawniczej Polskiej. 

1319. Atlas geologiczny Galicyi [Mapy]. Z. 10. Cz. 2. Kart sześć: Bełżec i Uhnów 

(X.3), Rawa Ruska (X.4), Jaworów i Gródek (X.5), Waręż (XI.2), Bełz i Sokal 

(XI.3), Żółkiew (XI.4) / Wydawnictwo Komisyi Fizyograficznej Akademii 
Umiejętności w Krakowie ; opracował prof. A. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — 
Kraków, 1899 (Drukarnia Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 1 atlas ([6] tablic z 
mapami) : mapy wielobarwna. — Тekst, treść mapy w języku polskim, legenda w 
języku polskim i niemieckim. — Wyk. w c. i k. Zakładzie wojsk. geograficznym 
w Wiedniu. — Wyd. nakładem Wydziału Krajowego Królestwa Galicyi i 

Lodomeryi. — Wyd. nakładem Akademii Umiejętności w Krakowie. 
1320. Bełz i Sokal. Pas 3, słup XI [Mapy] / badania geologiczne przeprowadził 

prof. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, [1899] (Drukarnia Uniwersytetu 
Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Wyk. w c. i k. Zakładzie 

wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Tekst, treść mapy w języku polskim, 

legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyd. nakładem Wydziału Krajowego 
Królestwa Galicyi i Lodomeryi.  — Nad górną ramką: z prawej strony — Atlas 
geologiczny Galicyi. Pas 3, słup XI ; pośrodku Bełz i Sokal ; z prawej strony — 
Z. 10. 

1321. Rawa Ruska. Pas 4, słup X [Mapy] / badania geologiczne przeprowadził 

prof. M. Łomnicki. — Kraków, [1899] (Drukarnia Uniwersytetu 
Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Tekst, treść mapy w 

języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyk. w c. i k. 
Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem Wydziału 

Krajowego Królestwa Galicyi i Lodomeryi. — Nad górną ramką: z prawej 

strony — Atlas geologiczny Galicyi. Pas 3, słup XI ; pośrodku Bełz i Sokal ; z 
prawej strony — Z. 10. 

1322. Atlas geologiczny Galicyi. Tekst do zeszytu dwunastego. Mościska (Sł. IX, 
p. 5), Lubaczów (Sł. IX, p. 4), Płazów (Sł. IX, p. 3), Jarosław (Sł. VIII, p. 4), 
Leżajsk (Sł. VIII, p. 3) / Wydawnictwo Komisyi Fizyograficznej Akademii 
Umiejętności w Krakowie ; opracował prof. A. M. Łomnicki. — Kraków, 1900 

(Drukarnia Uniwersytetu Jagiellońskiego). — [82] s. wiele liczb. : il. — Wyd. 
nakładem Akademii Umiejętności w Krakowie : skład główny w Księgarni 
Spółki Wydawniczej Polskiej. 

1323. Atlas geologiczny Galicyi [Mapy]. Z. 12. Kart pięć: Mościska (IX.5), 

Lubaczów (IX.4), Płazów (IX.3), Jarosław (VIII.4), Leżajsk (VIII.3) / 
Wydawnictwo Komisyi Fizyograficznej Akademii Umiejętności w Krakowie ; 
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opracował prof. A. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, 1900 (Drukarnia 
Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 1 atlas (5 kart luz.) : mapy wielobarwna. — 
Tekst, treść mapy w języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — 
Wyd. nakładem Akademii Umiejętności w Krakowie.  

1324. Atlas geologiczny Galicyi. Tekst do zeszytu dziewiątego Pomorzany 

(Sł. XIII, p. 6), Brzeżany (Sł. XIII, p. 7), Buczacz i Czortków (Sł. XIV, p. 8), 
Kopyczyńce (Sł. XV, p. 8), Borszczów (Sł. XV, p. 9), Mielnica i Okopy (Sł. XV i 
XVI, p. 10) / Wydawnictwo Komisyi Fizyograficznej Akademii Umiejętności w 
Krakowie ; opracował prof. A. M. Łomnicki. — Kraków, 1901. — 
[2], III, 165 s. — Wyd. nakładem Akademii Umiejętności w Krakowie : skład 

główny w Księgarni Spółki Wydawniczej Polskiej. 
1325. Atlas geologiczny Galicyi. Tekst do zeszytu piętnastego. Chwałowice 

(Sł. VII, p. 1), Tarnobrzeg (Sł. VI, p. 2), Nisko i Rozwadów (Sł. VII i VIII, p. 2), 
Szczucin i Nowe Miasto Korczyn (Sł. IV i V, p. 3), Mielec i Majdan (Sł. VI, 
p. 3), Ujście Solne (Sł. IV, p. 4), Tarnów i Dąbrowa (Sł. V, p. 4) / Wydawnictwo 
Komisyi Fizyograficznej Akademii Umiejętności w Krakowie ; opracował prof. 
A. M. Łomnicki. — Kraków, 1903 (Drukarnia Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 
IV, 84 s. — Wyd. nakładem Akademii Umiejętności w Krakowie : skład główny 

w Księgarni Spółki Wydawniczej Polskiej. 
1326. Atlas geologiczny Galicyi [Mapy]. Z. 15. Kart siedem: Chwałowice (VII.1), 

Tarnobrzeg (VI.2), Nisko i Rozwadów (VII i VIII.2), Szczucin i Nowe Miasto 
Korczyn (IV i V.3), Mielec i Majdan (VI.3), Ujście Solne (IV.4), Tarnów i 

Dąbrowa (V.4) / Wydawnictwo Komisyi Fizyograficznej Akademii Umiejętności 

w Krakowie ; opracował prof. A. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, 1904 
(Drukarnia Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 1 atlas (7 kart luz.) : mapy 
wielobarwna. — Tekst, treść mapy w języku polskim, legenda w języku polskim i 

niemieckim. — Wyk. w c. i k. Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — 
Wyd. nakładem Akademii Umiejętności w Krakowie. 

1327. Chwałowice. Pas 1, słup VII [Mapy] / badania geologiczne przeprowadził 

prof. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, 1904 (Drukarnia Uniwersytetu 

Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Tekst, treść mapy w 

języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyk. w c. i k. 
Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem Akademii 

Umiejętności w Krakowie. — Nad górną ramką: z prawej strony — Atlas 
geologiczny Galicyi. Pas 1, słup VII ; pośrodku Chwałowice ; z prawej strony — 
Z. 15. 

1328. Mielec i Majdan. Pas 3, słup VI [Mapy] / badania geologiczne 
przeprowadził prof. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, [1904] (Drukarnia 

Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Tekst, 
treść mapy w języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyk. 
w c. i k. Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem 

Akademii Umiejętności w Krakowie. — Nad górną ramką: z prawej strony — 
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Atlas geologiczny Galicyi. Pas 3, słup VI ; pośrodku Mielec i Majdan ; z prawej 
strony — Z. 15. 

1329. Nisko i Rozwadów. Pas 2, słup VII i VIII [Mapy] / badania geologiczne 
przeprowadził prof. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, [1904] (Drukarnia 

Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Tekst, 
treść mapy w języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyk. 
w c. i k. Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem 

Akademii Umiejętności w Krakowie. — Nad górną ramką: z prawej strony — 
Atlas geologiczny Galicyi. Pas 2, słup VII i VIII ; pośrodku Nisko i Rozwadów ; 
z prawej strony — Z. 15. 

1330. Szczucin i Nowe Miasto Korczyn. Pas 3, słup IV i V [Mapy] / badania 
geologiczne przeprowadził prof. M. Łomnicki. — Kraków, [1904] (Drukarnia 

Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Tekst i 
treść mapy w języku polskim, legenda także w niemieckim. — Wyk. w c. і k. 
Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem Akademii 

Umiejętności w Krakowie. — Nad górną ramką: z prawej strony — Atlas 
geologiczny Galicyi. Pas 3, słup IV i V ; pośrodku Szczucin i Nowe Miasto 

Korczyn ; z prawej strony — Z. 15. 
1331. Tarnobrzeg. Pas 2, słup VI [Mapy] / badania geologiczne przeprowadził 

prof. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, [1904] (Drukarnia Uniwersytetu 

Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Tekst, treść mapy w 

języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyk. w c. i k. 
Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem Akademii 

Umiejętności w Krakowie. — Nad górną ramką: z prawej strony — Atlas 
geologiczny Galicyi. Pas 2, słup VI ; pośrodku Tarnobrzeg ; z prawej strony — 
Z. 15. 

1332. Tarnów i Dąbrowa. Pas 4, słup V [Mapy] / badania geologiczne 
przeprowadził prof. M. Łomnicki. — 1 : 75 000. — Kraków, [1904] (Drukarnia 

Uniwersytetu Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Tekst, 
treść mapy w języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyk. 
w c. i k. Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem 

Akademii Umiejętności w Krakowie. — Nad górną ramką: z prawej strony — 
Atlas geologiczny Galicyi. Pas 4, słup V ; pośrodku Tarnów i Dąbrowa ; z prawej 
strony — Z. 15. 

1333. Ujście Solne. Pas 4, słup IV [Mapy] / badania geologiczne przeprowadził 

prof. M. Łomnicki. — Kraków, [1904] (Drukarnia Uniwersytetu 

Jagiellońskiego). — 1 mapa : litografia wielobarwna. — Tekst, treść mapy w 

języku polskim, legenda w języku polskim i niemieckim. — Wyk. w c. i k. 
Zakładzie wojsk. geograficznym w Wiedniu. — Wyd. nakładem Akademii 

Umiejętności w Krakowie. — Nad górną ramką: z prawej strony — Atlas 
geologiczny Galicyi. Pas 4, słup IV ; pośrodku Ujście Solne ; z prawej strony — 
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1346. Spis prac i publikacyj Maryana Łomnickiego // Kosmos. — We Lwowie, 

1916. — Rocz. 41, z. 1/12. — S. 18—27. 

Євмен Лукасевич 
Лукасевич Євмен (26 грудня 1871 р., с. Біла Чортківського повіту, тепер 

Чортківського району Тернопільської області — 20 грудня 1929 р., м. Варшава, 
Польща) — лікар, дипломат, журналіст, видавець, громадський і державний 

діяч. 
Навчався в державній гімназії в Тернополі, потім три роки — в Академічній 

гімназії у Львові та один рік — у Станиславівській гімназії. Після п’ятого класу 

продовжив здобувати освіту в Тернопільській гімназії. Лікарські студії 

розпочав у Львівському, згодом продовжив у Віденському університетах, з 

якого був відрахований за участь у студентських виступах. Диплом лікаря 

Євмен Лукасевич отримав у Цюрихському університеті (Швейцарія). У 1900 р. 

переїхав на Велику Україну. У 1905 р. в Харківському університеті отримав 

підтвердження чинності в Російській імперії диплома про лікарську освіту й 
розпочав у Києві трудову діяльність спочатку лікарем загальної практики, а від 
1907 р. — лікарем-епідеміологом. За кілька років став знаним фахівцем із 

дитячих та внутрішніх хвороб, улюбленим лікарем в українських родинах. 
Окрім медичної практики, брав активну участь у роботі всіх легальних 

українських організацій: належав до товариства, що гуртувалося довкола газети 

«Рада», відвідував українські видавництва, допомагав грошима театралам, 

письменникам та іншим інтелігентам. З початком Першої світової війни 

мобілізований на фронт як військовий лікар. 
Після розпаду Російської імперії Є. Лукасевич налагодив роботу 

Українського клубу в Києві, став його старшиною й скарбником. За його 

сприяння при Медичній секції Українського наукового товариства створено 

Всеукраїнську спілку лікарів, яка об’єднала чимало лікарів-українців, що 

працювали в шпиталях та військових частинах Києва. У жовтні 1917 р. на 

Першому крайовому лікарсько-санітарному з’їзді був обраний заступником 

голови спілки. З його ініціативи було прийнято рішення про заснування 

часопису «Українські медичні вісті», де він одночасно був і редактором, і 

коректором, а ще видавав його власним коштом. Доктор медицини також 

займався організацією Головної санітарної військової управи, брав участь у 

формуванні Центральної Ради. 
Улітку 1918 р. Євмен Лукасевич очолив Надзвичайну дипломатичну місію 

Української держави в Берні, метою якої було встановити дипломатичні 

відносини із Швейцарією. У лютому 1919 р. Директорія УНР, яка прийшла на 

зміну Гетьманату, офіційно затвердила його послом при уряді Швейцарської 

Конфедерації. Перебуваючи на цій посаді, він докладав чимало зусиль для 

визнання України країнами Антанти, формування думки світової спільноти про 
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УНР та її боротьбу за власне утвердження. За його сприяння друком вийшла 
низка видань з історії та етнографії України французькою мовою. Як дипломат 

налагодив звʼязок з інтернованими в сусідніх країнах українцями, які 

перебували в Альпах проїздом. Їм посольство допомагало грішми, одягом, а 

деяким із них навіть посприяло повернутися додому, в Галичину. Тоді ж став 

представником УЧХ при Міжнародному Червоному Хресті в Женеві. Улітку 

1919 р. залишив дипломатичну роботу й планував повернутися в Україну. 

Через воєнні дії на початку 1920 р. тимчасово зупинився в Празі та Подебрадах 

(Чехо-Словаччина), де морально й матеріально підтримував українських 

біженців. Улітку 1920 р. повернувся до Києва та отримав призначення 

товариша (заступника) міністра закордонних справ Директорії УНР, їздив із 

дорученнями до Відня й Праги. Восени 1920 р. переїхав до Польщі — 
зупинився в Тарнові, де виконував обов’язки міністра народного здоров’я й 

опікування Державного центру УНР в екзилі, займався організацією допомоги 

українським емігрантам та інтернованим у таборах. Наприкінці 1921 р. 

переїхав до Варшави та розпочав приватну лікарську практику. У 1921—

1923 рр. також активно працював над згуртуванням українських емігрантів: 
став головою та скарбником Гуманітарної секції Українського центрального 

комітету в Польщі, підтримував його діяльність не лише реальними справами, а 

й матеріально. Є. Лукасевич став одним із засновників та меценатом щоденної 

газети для емігрантів «Українська трибуна», яку видавав разом із 

О. Саліковським. Дописував до «Вістника спілки лікарських помішників на 

еміграції в Польщі». Пізніше відійшов від активної політичної праці, час від 

часу приватно займався лікарською практикою, заснував у 1928 р. шпиталь, 

яким керував до смерті в 1929 р. 
Доктор медицини Євмен Лукасевич ніколи не полишав науку. Фактично все 

життя він працював над розвитком тих наукових питань, які були особливо 

важливими для української медицини й надавали їй національних рис — 
медичної термінології та медичної етнографії. Увійшов в історію як автор 

україномовного «Анатомічного словника» (1926), у якому загальні анатомічні 

терміни подаються шістьма мовами: латинською, українською, російською, 
польською, чеською та німецькою. Був автором ряду теоретичних студій із 

педіатрії, інфекційних хвороб, медичної етнографії. Співпрацював з 

українськими медичними часописами. Проте багато його праць залишилося в 

рукописах. Є. Лукасевич брав активну участь як керівник і доповідач у роботі 

Математичної підсекції Українського наукового з’їзду, який проходив у Празі 

3—7 жовтня 1926 р., та ІІ З’їзду українських природників і лікарів, 

організованого Математично-природописно-лікарською секцією НТШ у 

1927 р. у Львові. 
Був активним учасником громадських організацій. Від 1907 р. — член 

Медичної секції Українського наукового товариства в Києві. Член товариства 

«Просвіта» і 10 вересня 1917 р. обраний головою київської «Просвіти». У квітні 
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1918 р. на установчому з’їзді Українського Червоного Хреста Є. Лукасевича, як 

одного із засновників, обрано до складу його Центрального комітету. Член 

Українського лікарського товариства у Львові (1924). У квітні 1929 р. став 

дійсним членом Математично-природописно-лікарської секції Наукового 

товариства імені Шевченка. 
Усе життя Євмена Лукасевича — це добрий приклад, як треба любити 

Україну, обстоювати її гідність та незалежність, вірити в державну 

спроможність свого поневоленого народу. У його особі було органічне 

сполучення громадянина та лікаря. Доктор Іван Куровець у 1929 р. писав: «Був 

це визначний лікар, великого лікарського і загального знання, чоловік широких 

горизонтів, європеєць у цілім того слова значенні, а попри своє велике 

лікарське знання — визначний суспільний діяч, що служив ціле життя вірно 

українському народови, любив його цілим своїм єством і працював на всіх 

ділянках українського гуманітарного, культурного, економічного і політичного 

життя». 
Бібліографія 

1347. Lukasevyč, E. Untersuchungen über das Verhalten dіe Bacillus Typhi 
abdominalis, Coli communis, Rhinoscleroma, Vibrio cholerae asiaticae und 
Proteus vulgaris bei der Eiterung / E. Lukasevyč. — Kiew, 1903. — S. [?]. 

1348. Лукасевич, Є. Situs viscerum inversus totalis = Шпитальна казуістика / 
Др. Е. Лукасевич // Збірник Медичної секції Українського Наукового 

Товариства в Київі. — Київ, 1912. — Кн. 2. — С. 95—101.   
1349. Лукасевич, Є. Situs viscerum inversus totalis = Шпитальна казуістика / 

Др. Е. Лукасевич. — Відбитка : Збірник Медичної секції Українського 

Наукового Товариства в Київі, кн. 2. — Київ, 1912. — [7] c. 
1350. Лукасевич, Е. К. Первичная саркома легкого = Sarcoma pulmonis dextri 

primaria : [Из больничной казуистики] : [Соч.] Е. К. Лукасевича : Из 

Больницы Киевского благотворительного общества им. Елизаветы 

Сергеевны Треповой. — Киев, 1913 (Лито-типография 
«С. В. Кульженко»). — 8 с. : ил. 

1351. Лукасевич, Є. Tumor malignus pulmonis dextry ; Sarcoma pulmonis 
primaria / Др. Е. Лукасевич // Збірник Медичної секції Українського 

Наукового Товариства в Київі. — Київ, 1913. — Кн. 3. — С. 137—141.   
1352. Лукасевич, Є. Tumor malignus pulmonis dextry ; Sarcoma pulmonis 

primaria / Др. Е. Лукасевич. — Відбитка : Збірник Медичної секції 

Українського Наукового Товариства в Київі, кн. 3. — Київ, 1913 (Друкарня 

С. Кульженка). — 5 с. 
1353. Лукасевич, Є. Від редакції / [Др. Є. Лукасевич] // Українські Медичні 

Вісти. — Київ, 1918. — Ч. 1. — С. 1. 
1354. Лукасевич, Є. Іспанський гріп / Др. Є. Лукасевич // Українські 

Медичні Вісти. — Київ, 1918. — Ч. 9/10. — С. 257—260. 



 151 

1355. Лукасевич, Є. Висипна глуханя: Плямистий тиф / Др. Є. Лукасевич // 
Письмо з Просвіти. — Львів, 1922. — Річник 9, ч. 19/20 (1 трав.). — С. [?]. 

1356. Лукасевич, Є. Недуга / Др. Е. Лукасевич // Письмо з Просвіти. — 
Львів, 1922. — Річник 9, ч. 35/36 (1 верес.). — С. [?]. 

1357. Лукасевич, Є. Поворотна глуханя: Поворотний тиф / Др. 

Е. Лукасевич // Письмо з Просвіти. — Львів, 1922. — Річник 9, ч. 29/30 
(15 лип.). — С. [?]. 

1358. Лукасевич, Є. Пошестна інфлюенца: Еспанка / Др. Е. Лукасевич // 
Письмо з Просвіти. — Львів, 1922. — Річник 9, ч. 13/14 (15 берез.). — С. [?]. 

1359. Лукасевич, Є. Про заразливі дрібнотвори / Др. Е. Лукасевич // Письмо 

з Просвіти. — Львів, 1922. — Річник 9, ч. 37/38 (15 верес.). — С. [?].  
1360. Лукасевич, Є. Санітарний стан в Україні / Др. Е. Лукасевич // Вістник 

Спілки лікарських помішників на еміґрації. — Щипіорно ; Каліш, 1922. — 
Ч. 1. — С. [?]. 

1361. Лукасевич, Є. Черевна глуханя: Черевний тиф / Др. Е. Лукасевич // 
Письмо з Просвіти. — Львів, 1922. — Річник 9, ч. 25/26 (15 черв.). — С. [?]. 

1362. Лукасевич, Є. Як доглядати діток-немовляток : Поради та вказівки 

матерям / Др. мед. Є. Лукасевич. — Київ ; Варшава, 1922 (Druk. 
Literacka). — 52 с., 11 мал. — Накладом автора. 

1363. Лукасевич, Є. Душевне життя немовлятка / Др. Е. Лукасевич // 
Вістник Спілки лікарських помішників на еміґрації. — Каліш, 1923. — 
Ч. 2. — С. [?]. 

1364. Лукасевич, Є. Луї Пастер / Др. Е. Лукасевич // Вістник Спілки 

лікарських помішників на еміґрації. — Каліш, 1923. — Ч. 2. — С. [?]. 
1365. Лукасевич, Є. Педіятрія в донедавности / Др. Е. Лукасевич // Вістник 

Спілки лікарських помішників на еміґрації. — Каліш, 1923. — Ч. 2. — 
С. [?]. 

1366. Лукасевич, Є. Перед п’яти роками : (Спомини лікаря) / Др. 

Е. Лукасевич // Український Cурмач. — Щипіорно ; Каліш, 1923. — 
Ч. 44. — С. [?]. 

1367. Лукасевич, Є. Санітарний стан на Україні / Др. Е. Лукасевич // 
Вістник Спілки лікарських помішників на еміґрації. — Каліш, 1923. — 
Ч. 2. — С. [?]. 

1368. Лукасевич, Є. Нове в педіятрії / Д-р Е. Лукасевич // Український 

Медичний Вістник : неперіодичний часопис кліничної та суспільної 

медицини. — Прага, 1924. — Ч. 3/4. — С. 158—169. — Зміст: Нові напрями 

в терапії кору. — С. 158 ; Побудник кору. Протикорове захоронне 

щеплення. — С. 158—165 ; Побудник шкарлятини. — С. 165—166 ; Образ 

крови при шкарлятині. — С. 166 ; Дифтерійна профілактика. Проба Schick-
a. — С. 166—167 ; Лікування кашлюка (pertussis) етером. — С. 168—169 ; 
Нова висипна недуга: Exanthema subitum. — С. 169. 



 152 

1369. Лукасевич, Є. Охорона материнства : Історичний огляд державних і 
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Микола Мельник 
Мельник Микола (20 листопада 1875 р., с. Довжанка Тернопільського 

повіту, нині Тернопільського району Тернопільської області — 1 вересня 

1954 р., м. Львів) — природознавець, ботанік, мінералог, педагог, громадський 

діяч.  
Початкову освіту здобув у народній школі в Довжанці. У 1890 р. став учнем 

Української гімназії в Тернополі, де впродовж восьми років успішно вивчав 

українську, грецьку, латинську, німецьку та польську мови, математику, 

фізику, історію, релігію та природознавство. Після закінчення гімназії один рік 

служив у австрійському війську — у м. Трієст, тодішній великій морській базі 

збройних сил Австро-Угорщини. У 1899 р. Микола Мельник вступив на 

природничий відділ філософського факультету Віденського університету, де 

особливу увагу приділяв вивченню ботаніки, зоології, мінералогії та геології. 

Ботаніку студіював у відомого австрійського вченого Ріхарда фон Веттштайна. 
У 1904 р. з відзнакою закінчив університет і почав працювати заступником 

учителя в Перемишльській польській гімназії. Водночас викладав 

природознавство в Українському інституті для шляхетних дівчат. У 1906 р. 

переїхав до Львова й 29 серпня його призначено сталим учителем ботаніки, 

фізики й математики у філії Академічної гімназії. Щорічно під час канікул він 

брав участь у наукових подорожах Галичиною, зокрема в антропологічно-
етнографічних експедиціях під управою відомого антрополога Федора Вовка. 

14 липня 1910 р. здобув звання професора гімназії. 
З початком Першої світової війни як підданий австро-угорської монархії 

М. Мельник був мобілізований до діючої армії та відправлений на Східний 

фронт. 23 березня 1915 р. під Перемишлем потрапив у полон. Перебуваючи в 

таборах у Симбірську, Уфі, Челябінську, знаходив можливість багато читати, 

провадити етнографічні спостереження, вивчати місцеві народні промисли. 
До Львова повернувся в 1918 р. й відразу відновив працю у філії 

Академічної гімназії, де вчителював до 1935 р. У липні 1921 р. був запрошений 

викладати мінералогію, геологію та ботаніку на природничо-математичному 

відділі філософського факультету Українського таємного університету. Від 

1935 р. працював у жіночій гімназії сестер-василіянок, жіночій гімназії ім. Іллі 

та Іванни Кокорудзів і Змішаній євангелицькій гімназії у Львові, де читав 

мінералогію, ботаніку та зоологію німецькою мовою. У 1939 р. отримав посаду 

викладача біології та хімії в школі № 6 Львова та одночасно консультанта в 
методичному кабінеті міського відділу освіти. Під час німецької окупації 

працював фітопатологом на Станції захисту рослин Хліборобської палати 

Генерального губернаторства, де вивчав хвороби сільськогосподарських 

культур та розробляв методи боротьби з ними. 
Після закінчення Другої світової війни Миколу Мельника прийняли на 

кафедру нижчих рослин біологічного факультету Львівського державного 
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університету ім. І. Франка, а в 1948 р. йому присвоєно вчене звання доцента. 

Від 1949 р. завідував кафедрою ботаніки й дендрології Львівського 

лісотехнічного інституту, викладав ботаніку. 
Справою життя вченого-природознавця була подвижницька праця на терені 

науки та освіти. Його перу належить ряд наукових досліджень із мінералогії, 

геології, зоології та ботаніки. Результатом багаторічної діяльності професора 

М. Мельника є дослідження «Українська номенклатура вищих рослин» (1922), 

яке стало першим повним зведенням української ботанічної номенклатури. У 

цій фундаментальній праці відображено майже п’ять тисяч народних назв 

рослин, вказано місцевість, звідки вони походять, подано відомості про 

поширення та використання. У словнику представлено вичерпну систему 

наукового бінарного (двослівного) іменування поширених у нас рослин, 

розроблену на підставі аналізу народних назв та їх розповсюдженості. Учений 

брав активну участь у підготовці видань, зокрема розділів про рослинність 

України, які редагував Володимир Кубійович: «Атлас України й сумежних 

земель» (1937) та «Географія українських та сумежних земель» (1938). Також 

писав ґрунтовні статті з історії природознавчої думки, про діяльність галицьких 

ботаніків. 
Микола Мельник самовіддано займався шкільництвом, опікувався 

українськими гімназіями, був автором перших у Галичині природознавчих 

шкільних підручників українською мовою, над створенням яких працював ще 

від самого початку своєї наукової діяльності. Так у 1911 р. він видав книгу 

«Мінералогія і геологія для середніх шкіл», яку доповнювали образки та 

геологічна мапа України. У 1922 р. вийшла праця вченого «Зоологія для 

нижчих класів середніх шкіл», яка стала цілком оригінальною переробкою 

підручника Івана Верхратського. У 1938 р. з’явилася книга «Ботаніка», яка 

відрізнялася від попередніх шкільних підручників формою подання матеріалу з 

анатомії й фізіології рослин, геоботаніки, описом природоохоронних об’єктів у 

Галичині, подачею методичних вказівок до лабораторних робіт.  
У 1920 р. професор Микола Мельник був обраний дійсним членом 

Математично-природописно-лікарської секції Наукового товариства імені 

Шевченка, входив до складу Виділу (1923). Ученому належить чимала заслуга 

у формуванні експозиції Природознавчого музею НТШ, де він керував 

лабораторією з мінералогії та геології, а згодом — і ботаніки. Упродовж 1925—

1939 рр. брав безпосередню участь у виданні «Збірника Фізіографічної комісії», 

був його незмінним редактором. У 1933 р. вченого обрано головою 

Фізіографічної комісії НТШ, завдяки зусиллям якої створено в 1934 р. в 

Ґорґанах кедровий заказник, де природознавці проводили наукові дослідження. 
У роки навчання у Віденському університеті М. Мельник став активним 

членом культурологічного товариства українських студентів «Січ». Також він 

був одним із засновників і довголітнім членом Головної ради товариства 

«Учительська Громада» у Львові, яка опікувалася українськими гімназіями. 
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Активно працював у товаристві «Просвіта», за що був нагороджений грамотою 

в 1903 р. Був членом Віденської та Краківської академій наук. 
Професор Микола Мельник належав до когорти видатних природознавців, 

які своєю діяльністю доводили, що для того, аби наука й освіта могли 

якнайповніше розвиватися, вони повинні бути загальнолюдськими за рівнем і 

проблематикою та національними за формою і виявом, а природа рідного краю 

потребує вивчення та збереження. 
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Юрій Полянський 
Полянський Юрій (6 березня 1892 р., с. Жовтанці Жовківського повіту, нині 

Львівського району Львівської області — 19 липня 1975 р., м. Буенос-Айрес, 

Аргентина) — геолог, географ та археолог. 
Середню освіту здобув у гімназії м. Ярослав (нині — Польща), яку закінчив 

у 1910 р. У 1911 р. вступив на філософський факультет Віденського 

університету. У 1912 р. перевівся до Львівського університету, де відвідував 

лекції С. Рудницького та який закінчив у 1914 р. за спеціальністю географія, 

геологія та палеонтологія. 
На початку Першої світової війни Юрій Полянський був мобілізований до 

австрійської армії, де служив поручником у гарматному полку. У 1918—

1920 рр. брав активну участь у національно-визвольних змаганнях. Улітку 

1918 р. був одним з організаторів підпільного Військового Комітету, який 

провів велику підготовчу роботу з організації Листопадового чину й 

проголошення Західноукраїнської Народної Республіки. Згодом брав 

безпосередню участь у боях за Львів, де гарматна батарея під командуванням 

Ю. Полянського обстрілювала з Високого замку квартали міста, зайняті 

поляками. Від грудня 1918 р. до весни 1920 р. командував 1—4 батареєю, яка 

входила до військової групи «Схід» Української Галицької армії, а згодом — до 

Золочівської бригади та брала участь у боях під Львовом. У червні 1920 р. 

повернувся до Львова, де згодом увійшов до складу Начальної колегії 

Української військової організації та займав посаду першого крайового 

коменданта. З його ініціативи в 1921 р. у Львові було відновлено Українську 

видавничу спілку. 
Улітку 1920 р. Юрій Полянський став учителем в Академічній гімназії у 

Львові, де до 1937 р. викладав географію та історію. Водночас у 1921—1923 рр. 

читав лекції з фізичної географії й геології в Українському таємному 

університеті, проводив лабораторні заняття й екскурсії.  
У 1929—1931 рр. працював позаштатним геологом у Державному 

польському інституті у Варшаві, проводив знімання постпліоценових відкладів 

на Поділлі (Ягільниця — Чернелиця — Заліщики). 31 червня 1931 р. йому 

присуджено вчений ступінь доктора філософії з географії. У 1932—1934 рр. як 

геолог-топограф при Державному бюро меліорації Полісся в Бресті-
Литовському вчений займався вивченням геологічної будови Західного Полісся 

та склав три листи геологічної карти (Брест-Литовський, Ветли, Любешів) у 

масштабі 1 : 100000. 
У 1937—1939 рр. — професор основи антропології Греко-католицької 

богословської академії у Львові ((1933—1937), (1931—1939), (1936–1938), за 

різними даними)). У другій половині 1930-х років працював візитатором 

середніх шкіл Львівської шкільної кураторії. У вересні 1939 р. був призначений 

заступником завідувача Львівського обласного відділу народної освіти та 
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директором Львівського природознавчого музею АН УРСР. У грудні 1939 р. 

Ю. Полянський очолив кафедру географії Львівського університету, став 

професором, а 14 березня 1941 р. вчена рада університету присудила йому 

вчений ступінь доктора географічних наук. 31 червня 1941 р. у Львові було 

проголошено відновлення Української держави та Ю. Полянського призначили 

Головою Тимчасової управи міста (бургомістром). До 10 вересня того ж року 
займався кадровими питаннями, налагоджував постачання міста водою, 

паливом, продовольством. Зробив спробу відкрити Львівський університет. 

Опісля приступив до роботи в шкільній адміністрації Львова. Водночас як 

представник Українського Центрального Комітету (УЦК) відповідав за 

організацію народної освіти в Галичині. 
У 1943 р. Юрій Полянський переїхав спочатку до Кракова, а потім — до 

Відня, де очолював представництво УЦК в Австрії. У 1945 р. емігрував у 

Баварію, проживав у с. Авфкірх. Після перенесення в 1945 р. Українського 

вільного університету до Мюнхена вчений став у ньому професором географії 

та геології. Викладав ці предмети також в UNRRA (United Nations Relief and 

Rehabilitation Administration (Адміністрація Організації Об’єднаних Націй для 

допомоги і відбудови)). У 1947 р. переїхав до Аргентини, де впродовж десяти 

років працював на різних посадах у Державній геологічній службі Аргентини. 

У 1956 р. став звичайним професором факультету точних і природничих наук 

Державного університету в Буенос-Айресі, а від 1967 р. виконував обов’язки 

пленарного професора та консультанта з геології. 
Ще під час навчання у Львівському університеті Ю. Полянський входив до 

Головної ради Студентського союзу, де активно співпрацював з ученими-
природодослідниками, що, безперечно, дало значний поштовх до формування 

його як українського географа та геолога. Учений зробив вагомий внесок у 

пізнання геології четвертинного періоду, стратиграфії плейстоценових 

відкладів палеогеоморфології та археології палеоліту Поділля. Досліджуючи 

історію геолого-геоморфологічного розвитку територій, він встановив 

відмінності в морфології рельєфу та будові четвертинного покриву між 

областю Передкарпатської височини та областю Волино-Подільської височини. 

Основним об’єктом досліджень Ю. Полянського стали леси, які на Поділлі 

залягали потужним плащем і покривали вододіли, схили й тераси в річкових 

долинах. Велику увагу науковець приділяв дослідженню флори та фауни 

лесових відкладів. 
За період майже двадцятилітніх теренових розшуків у Галицькому 

Придністер’ї вчений дослідив велику кількість геологічних розрізів. Це 

профілі, які є в долині Дністра на ділянці Маріямпіль — Окопи (біля гирла 

річки Збруч). Одним з основних таких розрізів стала Новосілка Костюкова 

Заліщицького повіту на Тернопільщині. Юрій Полянський описав тут понад 
20 профілів, у результаті чого суттєво деталізував розуміння геологічної 

будови й морфології цієї частини Поділля: визначив два рівні дилювіальних 
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рінищ; охарактеризував відклади силуру, крейди, сеноману тощо; обґрунтував 

узгодженості залягання геологічних порід на основі стратиграфічних розрізів; 

пояснив залежність дилювіальних відкладів від кліматичного й гідрологічного 

режиму. Дослідник також працював на розрізах у Касперівцях, Лисичниках, 

Більче-Золотому, Шупарці, Голіградах, Маріямполі, Іване-Пустому, 

Пищатинцях, Коропці та інших населених пунктах. 
Найважливішим історичним висновком Юрія Полянського як археолога 

стало виділення та всебічна історико-природнича характеристика Подільсько-
Бессарабської провінції пізнього палеоліту. Учений висунув також ряд 

важливих тверджень щодо класифікації палеолітичних поселень та природніх 

умов життя доісторичних людей, виявив взаємозв’язки давніх поселень 

Поділля та Центральної Європи, що здійснювались через Карпатські перевали.  
Науковець відкрив 66 стоянок палеолітичної людини, у тому числі значну 

частину на Тернопільщині. Так у верхньоплейстоценовій товщі лесів 

пізньопалеолітичного поселення Лисичники, що містилося на невеликому мисі 

правого берега річки Серет, в урочищі Вовчків, ним досліджено три 

культурних горизонти, у головному (другому) шарі якого знайдено близько 3 

тис. крем’яних виробів. Другою палеолітичною стоянкою, яку у 20-х рр. 

Ю. Полянський вивчав спільно з польським археологом С. Круковським, є 

Новосілка Костюкова, розташована на вододілі Дністра й струмка Грумова, 

приблизно на 150 м над рівнем течії ріки. У серпні 1922 р. в с. Новосілка 

Костюкова вчений розкопав стоянку ділювіального чоловіка із старої кам’яної 

доби. У 1928 р. досліджував пізньомустьєрську пам’ятку Касперівці І — 
найранішню стоянку на теренах Заліщицького Придністер’я, де знайшов 

велику кількість кварцитових кременів і кісток плейстоценових тварин 

(мамонта, бика, вовка, коня та ін.). Учений проводив археологічні розкопки 

також у Бережанах, Заліщиках, селах Голігради, Зозулинці та Лисичники 

(Заліщицького повіту), Більче-Золоте та Ланівці (Борщівського повіту), Долина 

(Теребовлянського повіту). 
Юрій Полянський приділяв значну увагу використанню загальноприйнятих 

термінів, які були б зрозумілими для широкого кола науковців різних країн. 
Учений продовжував займатися наукою й в Аргентині, зокрема вивчав 

стратиграфію, тектоніку й геоморфологію, вулканізм та зледеніння в Андах. 

Проводячи польові дослідження провінції Мендоза, зробив нові відкриття 

щодо генези, тектонічної та геологічної будови Анд. Брав участь у 

геологічному картографуванні Аргентини, розробив проєкт ірригації Мендози. 

Аргентинський уряд за визначні геологічні праці в 1964 р. відзначив 

Ю. Полянського почесною нагородою «Premio Dr. A. Misbashan en Homenaje 
del Sesquicentario de la Revolucion de Mayo». Того ж року вчений став 

лауреатом Національної премії Аргентини з геології.  
Наукова діяльність ученого була тісно пов’язана з Науковим товариством 

імені Шевченка. Усередині липня 1920 р. Ю. Полянського зарахували у штат 
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Музею НТШ, де на посаді упорядника для консервації й нагляду над його 

збірками він займався впорядкуванням і систематизацією фондових матеріалів, 

створенням нових експозицій та виставок. Щороку музей поповнювався 
новими оригінальними експонатами з геології та археології, більшу частину з 

яких було зібрано особисто Ю. Полянським під час його польових експедицій, 

які частково асигнувало Товариство. 24 березня 1927 р. науковця обрали 

дійсним членом Математично-природописно-лікарської секції НТШ і до 

1939 р. він був її секретарем. 6 червня 1927 р. відбулося відкриття 

Природописного музею Наукового товариства імені Шевченка та Юрія 

Полянського було призначено його кустосом (директором). 29 грудня 1929 р. 

вчений став заступником голови новоствореної Географічної комісії. Також він 

брав активну участь у роботі Фізіографічної, Техніко-наукової та інших 

комісій. За активної участі Ю. Полянського на базі Математично-
природописно-лікарської секції та Музею НТШ було організовано й проведено 

низку з’їздів українських природників і лікарів (1924, 1927, 1931, 1933, 1935, 
1937). Перебуваючи в еміграції, дослідник підтримував тісні контакти з 

членами Товариства. 
У міжвоєнний період Юрій Полянський був членом Польського 

географічного товариства у Львові (Towarzystwo Geograficzne we Lwowie). 

Учений був почесним членом Аргентинського геологічного товариства, 

Асоціації геологів Аргентини (Miembro Honorario de la Asociacion Geologica 

Argentina), членом-кореспондентом Асоціації геологів Мендоси (Miembro 

Correspodiente de la Soc. Geol. de Mendoza). 
Ю. Полянський як учений ніколи не зупинявся на досягнутому. «Це радше 

фундаменти будівлі, а не вона сама, це радше дорога, а не осягнена мета», — 
так писав дослідник про власні наукові здобутки. Він розвивав свої ідеї, завжди 

був у активному пошуку; висновки та побудови вважав тимчасовими, що 

ґрунтувались на наявних у його розпорядженні фактах, а коли бачив, що нові 

факти не вкладаються в прийняті ним твердження або схеми, рішуче 

відмовлявся від них, ставав на нові позиції, і процес дослідження 

продовжувався. 
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Іван Пулюй 
Пулюй Іван (2 лютого 1845 р., м. Гримайлів Тернопільського округу 

коронного краю, Королівство Галичини та Володимирії, тепер Чортківського 

району Тернопільської області — 31 січня 1918 р., м. Прага, Чехія) — фізик, 

електротехнік, винахідник, громадський діяч, перекладач і публіцист. 
Від 1857 р. навчався в Тернопільській класичній гімназії з німецькою мовою 

викладання. Восени 1865 р. вступив на теологічний факультет Віденського 

університету й був прийнятий до семінару «Barbareum» («Барбареум»). 

Водночас як вільний слухач відвідував лекції з математики, фізики, механіки та 

астрономії на філософському факультеті. Після закінчення в 1869 p. 
теологічних студій із відзнакою не висвятився на священника, а продовжив 

вивчати фізику й математику на філософському факультеті цього ж 

університету, адже вважав що «у природничих науках вічні закони і непохитна 

правда». У 1872 р. Іван Пулюй закінчив університет, склав іспит на викладача 

гімназії та почав займатися науковими дослідженнями у фізичній лабораторії 

професора Віктора Лянґа при Віденському університеті. У 1874 р. зайняв 
посаду асистента-викладача кафедри фізики, механіки й математики Військово-
морської академії в м. Фіуме (нині — Рієка, Хорватія), де викладав курси 

молекулярно-кінетичної теорії газів і механічної теорії теплоти. У 1875 р. 

отримав стипендію Міністерства освіти Австро-Угорщини для навчання у 
Фізичному інституті професора Авґуста Кундта при Страсбурзькому 

університеті. У 1876 р. захистив дисертацію, згодом здобув ступінь доктора 

філософії та повернувся до Відня. Після габілітації як приват-доцент 

Віденського університету вів лекційні курси молекулярної фізики, відновив 

працю в лабораторії професора В. Лянґа. 
Улітку 1876 р. відвідав Київ та Борзну на Чернігівщині, де гостював у 

родини Білозерських. У 1880 р. приїхав в Україну вдруге: побував на хуторі 

Мотронівка в Пантелеймона Куліша та Ганни Барвінок, у Києві та Харкові. 
У 1882 р. І. Пулюя призначили технічним директором електротехнічного 

бюро у Відні. Він звільнився з посади асистента фізичної лабораторії, але ще 

рік продовжував безоплатно читати лекції в університеті. У 1883 р. молодий 

учений став консультантом всесвітньо відомої фабрики зброї Верндля у 

Штайрі (Австрія), де згодом організував й очолив виробництво ламп 

розжарювання власної конструкції та зайнявся підготовкою чергової 

Міжнародної електротехнічної промислової виставки (1884). Того ж року 

отримав запрошення від Міністерства освіти Австро-Угорщини стати 

професором експериментальної й технічної фізики Німецької високої технічної 

школи в Празі. Учений одразу ж взявся за модернізацію й поглиблення 

навчальних програм. Уже в 1885 р. поряд із фізикою започаткував окремий 

курс лекцій з електротехніки та провадив практичні заняття. У 1888—

1889 pp. — ректор Німецької політехніки. У 1890—1891 рр. — декан 
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машинобудівного факультету. У той час домагався реконструкції наявних 

приміщень і будівництва нових, оновлення технічного обладнання. У 1902 р. 

ініціював створення окремої кафедри електротехніки, яку очолював до 1916 р. 
Поєднання найвищого рівня досліджень із глибоким теоретичним 

осмисленням одержаних експериментальним способом результатів — 
характерна риса Івана Пулюя, автора майже 50 наукових та науково-
популярних праць українською, німецькою та англійською мовами, знавця 

стародавніх мов. Перші наукові праці вченого були пов’язані з 

експериментальним дослідженням процесів внутрішнього тертя в газах та 

дифузії газів через пористі перегородки, які мали істотне значення для 

розвитку молекулярної фізики. Викладаючи у Військово-морській академії в 
м. Фіуме, він сконструював прилад для вимірювання новим методом 

механічного еквівалента теплоти, який на Всесвітній виставці в Парижі в 
1878 р. був відзначений срібною медаллю. Згодом, проводячи власні 

оригінальні дослідження явищ, що супроводжують електричні розряди в 

розріджених газах, Іван Пулюй сформулював свій найважливіший висновок 

про природу та властивості катодних променів. Саме ці експерименти поклали 

початок новій галузі науки — електротехніці. Значну увагу присвятив 

дослідженню фосфоресценції в газорозрядних рурках із низьким тиском. 

Учений сконструював і налагодив масове виробництво власних ламп 

розжарювання. Перша люмінесцентна лампа — «рурка Пулюя», яка давала 

яскраве світло та стала прообразом майбутньої рентгенівської трубки, на 

Всесвітній електротехнічній виставці в Парижі в 1881 р., поряд з іншими 

електричними апаратами вченого, була відзначена дипломами. Апарати для 

власних наукових досліджень учений конструював сам, виготовляв власноруч 
також усі скляні частини апаратури, зробивши великий внесок у розвиток 

вакуумної техніки. 
Одним із найважливіших наукових здобутків Івана Пулюя було 

дослідження Х-променів, до відкриття яких він підійшов ще на початку 80-
х років ХІХ ст. Своїм дослідженням газорозрядних процесів у вакуумних 

рурках підготував ґрунт для відкриття Х-променів, розуміння їх походження. У 

1895 р., після повідомлення про відкриття рентгенівських променів німецьким 

дослідником, І. Пулюй поновив свої дослідження з газорозрядними приладами, 
зокрема більш детально вивчав просторовий розподіл Х-променів та 

експериментально довів, що вони утворюються у твердих тілах унаслідок їх 

бомбардування катодними променями; встановив іонізаційну здатність Х-
променів; пояснив мікроскопічний механізм утворення Х-променів та їх 

фізичну природу. 
Багатогранною та плідною була діяльність ученого в галузі як практичної, 

так і теоретичної електротехніки. Пошуки нових ефективних джерел світла 

дозволили йому суттєво покращити робочі параметри освітлювальних ламп 

розжарювання Едісона. Як учений-практик Іван Пулюй, зацікавлений 
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електроенергетикою, став найбільш авторитетним консультантом й експертом 

із питань проєктування й будівництва електростанцій та електричних мереж у 

Чехії. Крім великої «централі» на змінному струмі в Празі, керував 

спорудженням «електрівень» у Цвікау, Марієнбаді, Франценсбаді та інших 

містах Чехії та Моравії. У 1896 р., коли почалося проєктування найбільшої в 

Чехії гідроелектростанції з великим перепадом рівнів води та використанням 

реактивних турбін неподалік від міста Гогенфурт, його призначили головним 

експертом від уряду за наглядом проєктних та будівельних робіт. Важливе 

практичне значення мала запропонована вченим удосконалена конструкція 

телефонних станцій і телефонних сигнальних апаратів, які були запатентовані в 

ряді країн Європи. Важливим досягненням І. Пулюя став винайдений ним 

телетермометр, що давав змогу вимірювати температуру на великій відстані, а 

також праці та винаходи, присвячені вимірюванню різниці фаз двох струмів та 

визначенню коефіцієнта самоіндукції. 
Наукову діяльність учений тісно пов’язував з академічною. У його особі 

висока школа мала педагога найвищого рангу. Свої знання та досвід він із 

радістю передавав студентам і молодшим колегам, брав участь в 

екзаменаційних комісіях, був членом Комісії для іспитів цивільних інженерів 

та архітекторів у Чехії. Для нього важливим було виховання не лише 

висококваліфікованих фахівців, але й формування свідомих членів суспільства 

з високими моральними якостями, здатних самостійно думати. 
Уряд Австро-Угорщини високо оцінив заслуги Івана Пулюя перед наукою, 

освітою та державою, нагородивши його в 1906 р. орденом Залізної корони. 

Отримав учений також Комтурський хрест імператорського ордена Франца 
Йосифа. У 1910 р. став Радником цісарського двору. 

«Застрягши між чужими народами», тобто перебуваючи більшу частину 

свого життя в Європі, Іван Пулюй ні на мить не забував про Україну. Поряд із 

прокладанням найновіших шляхів фізичних і електротехнічних досліджень, 

напруженим графіком викладацької діяльності вчений закладав також 

фундамент для державницького, інтелектуального та культурного піднесення 

української нації. Він вважав, що «сила і спасеннє лежать у нас самих: у праці 

над освітою і добробитом народа». Стрижнем його національного світогляду 

була рідна мова: «Наша ціль єсть: вибороти своєму народові поважне 

становище посеред інших народів ... живим словом, русько-українською 

мовою». Ще навчаючись у Відні, склав програму видання українською мовою 

релігійної та освітньої літератури, заснувавши для досягнення цієї мети 

товариство «Правда». У 1869 р. видав у Відні український переклад 

«Молитвослова» (друге, більше за обсягом видання вийшло в 1872 p.). У 

1869 р. познайомився у Відні з Пантелеймоном Кулішем і разом із ним 

переклав і видав «Святе Письмо Нового Завіту» (1871), Євангелія від Івана, 

Луки, Матвія і Марка (1871). Британським і Заграничним Біблійним 

товариством у 1903 p. у Відні було видано повне видання Біблії в перекладі 
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П. Куліша, І. Нечуя-Левицького та І. Пулюя. Активно відстоюючи право 

українців здобувати освіту рідною мовою, проявляючи виняткову 

наполегливість і надихаючи своєю енергією зневірених, Іван Пулюй разом з 

іншими науковцями та громадськими діячами добивався відкриття 

Українського університету у Львові. У 1902 р. входив до складу української 

делегації, учасники якої обговорювали це питання на зустрічах із міністром-
президентом доктором фон Кербером та міністром освіти доктором фон 

Гартлем. Учений вважав одним із своїх обов’язків зробити доступними 

українському народові здобутки західної цивілізації, особливо європейської 

природничої науки й техніки, шляхом доведення до свідомості широких верств 

розуміння суті науки, її ролі в пізнанні навколишнього світу та значення в 
суспільному розвиткові людства. У низці своїх праць обґрунтовував 

необхідність створення самостійної української держави не лише з огляду на 

історичну справедливість і політичні права українців, але й з урахуванням 

інтересів європейських країн. «Незалежність України є, за нашим 

переконанням, ключем до миру в Європі», — писав учений у 1915 р.  
Обтяжений наукою й викладацькою працею, Іван Пулюй активно займався 

також і громадською діяльністю. Навчаючись у Тернопільській гімназії, разом 

зі своїми товаришами В. Ганкевичем, А. Січинським, трьома братами 

Барвінськими, М. Боришкевичем та І. Герасимовичем створили таємне 

товариство «Громада», яке мало на меті розвивати національну самосвідомість, 

ознайомлювати своїх членів з українською історією та літературою. У 1867 р. 

майбутній учений став одним із засновників та активних членів товариства 

«Січ» у Відні, яке об’єднувало українську молодь австрійської столиці. У 

1872—1873 рр. очолював його, згодом був почесним членом. Навчаючись на 

теологічному факультеті, заснував Товариство українських богословів. Під час 

Першої світової війни І. Пулюй разом з І. Горбачевським очолював у Празі 

Комітет допомоги українським біженцям із Галичини. У 1883 р. став членом-
засновником Електротехнічного товариства у Відні, у 1913 р. був обраний 

почесним членом. Учений організував та довгий час очолював таке ж 

товариство в Празі. 
У 1899 р. став одним із перших дійсних членів Математично-природописно-

лікарської секції Наукового товариства імені Шевченка. Активно підтримував 

діяльність товариства, на сторінках його видань публікував результати своїх 

наукових досліджень й описи винаходів українською мовою. 
У 1905 р. заснував товариство «Exkursionsfond der Hörer der Elektrotechnik 

an der k. k. Deutschen technischen Hochschule in Prag», яке збирало кошти для 

допомоги вбогим студентам, що брали участь в електротехнічних 

дослідженнях під проводом І. Пулюя. 
Професор Іван Пулюй належить до найвизначніших постатей кінця ХІХ — 

початку ХХ ст. Його життєвим кредом були слова: «Нема більшого гонору для 

інтелігентного чоловіка, як берегти свою і національну честь та без нагороди 
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вірно працювати для добра свого народу, щоб забезпечити йому кращу долю». 

Моральна засада вченого, що дуже багато хотів від себе, а не для себе, і 

витворила цей неповторний феномен, ім’я якому — ІВАН ПУЛЮЙ. 
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Степан Рудницький 
Рудницький Степан (3 грудня 1877 р., м. Перемишль, тепер Польща — 

3 листопада 1937 р., урочище Сандармох, Соловки) — географ, картограф, 

педагог, організатор науки, громадський діяч, редактор. 
Початкову освіту здобув у Тернополі. У 1887—1890 рр. навчався у Вищій 

класичній гімназії в Тернополі, у 1890—1895 рр. — у ІІ гімназії у Львові. У 

1895 р. вступив до Львівського університету на філософський факультет: 
спочатку очно, а потім заочно студіював класичну та слов’янську філології, 
германістику, історію, географію. Його університетськими викладачами були: з 

історії — професор М. Грушевський, з географії — відомий польський фізико-
географ і геоботанік А. Реман. Їхній вплив сприяв становленню Степана 

Рудницького як науковця. У грудні 1899 p. здобув право викладати географію 

та історію українською, німецькою й польською мовами й став заступником 

учителя в І і ІІІ гімназії у Львові, у 1900 р. — заступником учителя в Тернополі. 
19 січня 1901 р. С. Рудницькому присуджено вчений ступінь доктора 

філософії з правом викладати географію, як головний предмет, та історію й 
латинську мову, як додаткові. У 1902—1903 рр. працював дійсним учителем 

географії та історії І гімназії в Тернополі. У 1903—1908 рр. учителював у 

ІІ державній школі реальній у Львові. 
Для поглиблення знань із географії та геології в 1904 р. стажувався в 

Інституті геології та географії Віденського університету, де слухав лекції 
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професорів А. Пенка та В. Уліга. Тоді ж здійснив наукову подорож до 

німецьких університетів, вивчав стан і перспективи розвитку географічної 

науки. У 1908 р. вчений габілітувався на приват-доцента філософського відділу 

Львівського університету, у якому до 1914 р. викладав загальну географію, 

розробив і з 1913 р. читав курс «Географія України». У 1914 р. С. Рудницького 

обрали членом Надзірної ради Національного музею у Львові. 
У роки Першої світової війни вчений був військовим географом у 

картографічному відомстві Генерального штабу австрійської армії та працював 

у Віденському антропологічному інституті. Водночас тісно співпрацював із 

Союзом визволення України та Українською пресовою службою. У 1917 р. 

переїхав до Львова й продовжив викладати географію у Львівському 

університеті. 
У 1918—1921 рр. Степан Рудницький брав участь у Визвольних змаганнях 

українського народу: був експертом уряду Західноукраїнської Народної 

Республіки й радником Президента Є. Петрушевича з економічних та 

геополітичних питань, підготував багато різних документів для Ліги Націй і 
Паризької мирної конференції. На Міжнародній конференції в Ґенуї (1922) 

виступав експертом у нафтових справах у складі делегації ЗУНР. 
У 1919 р. С. Рудницького звільнили з Львівського університету й ректорат 

Кам’янець-Подільського державного українського університету, 
організованого урядом УНР у 1918 р., запросив його на посаду ординарного 

(звичайного) професора, проте вчений відмовився. Наприкінці 1919 р. переїхав 

до Відня, де в Академії експорту і світової торгівлі викладав економічну 

географію, працював у Інституті Сходу та Орієнту, виступав із рефератами в 
студентському товаристві «Січ». 

Степан Рудницький був одним із фундаторів відкриття у Відні в січні 

1921 р. Українського вільного університету. Його обрали професором і першим 

деканом філософського факультету УВУ. Після переведення в жовтні 1921 р. 

університету до Праги працював у ньому ординарним професором географії. 

Одночасно викладав географію Східної Європи в Карловому університеті, 

Празькому Німецькому університеті, Українській господарській академії в 
Подебрадах, а від 1923 р. — в Українському високому педагогічному інституті 

ім. М. Драгоманова. У 1924 р. професор брав активну участь у підготовці та 

проведенні в Празі І Міжнародного з’їзду слов’янських етнографів і географів. 
У жовтні 1926 р. С. Рудницький переїхав до Харкова й став керівником 

кафедри географії в Геодезичному інституті, викладав там загальну географію 

та географію України. У 1927 р. заснував і став першим директором 

Українського науково-дослідного інституту географії та картографії. У 1930 р. 
академік очолив кафедру географії Інституту народної освіти (м. Харків). Від 
1932 р. працював науковим консультантом в Укрдержкартографії. 

21 березня 1933 р. вченого заарештували за звинуваченням у членстві в 
контрреволюційній Українській військовій організації (УВО), шкідництві, 
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шпигунстві. У вересні 1933 р. С. Рудницького засудили на п’ять років 

позбавлення волі. Покарання відбував у спецтаборах «Свірлаг» і «Білбалтлаг». 

Навесні 1936 р. його перевели в Соловецький табір, де 3 листопада 1937 р. 

розстріляли в урочищі Сандармох. 
Наукова спадщина Степана Рудницького становить понад 150 праць, що 

охоплюють різні ділянки географічної науки: загальне землезнавство, фізичну 

географію, геоморфологію, антропогеографію, історичну та політичну 

географію, географічну термінологію та ін. Учений обґрунтував місце географії 

в системі наук, визначив, що об’єктом вивчення географічної науки є Земля та 

її поверхня, довів приналежність географії до просторових наук, вказав на 

існування географічних законів, розробив чітку структуру географічної науки, 

виокремивши дві гілки — загальну та описову географії. Але в центрі його 

наукових уподобань й зацікавлень була саме географія України та її окремих 

регіонів. Він одним із перших запровадив до наукового обігу географічний 

термін «Україна», заклав теоретичні, методологічні та методичні основи 

української географії, уперше розробив наукові основи політичної географії та 

геополітики України. С. Рудницький обстоював права українського народу на 

політичне самовизначення, зазначаючи, що визначальним у 

державобудівництві має бути національний принцип. Одним із центральних 

питань у концепції Української державності вченого була проблема 

національної території та етнічних меж нації. 
Значне місце в дослідницькій діяльності академіка займали наукові 

географічні експедиції, подорожі, мандрівки та екскурсії, пов’язані переважно з 

геоморфологічними розвідками України. Упродовж 1902—–1908 рр. він 

здійснював географічні дослідження басейну Дністра. У літні місяці 1923—

1926 рр. учений проводив геоморфологічне та геологічне вивчення 

Закарпатської України. Йому вдалося зібрати величезний фактичний матеріал, 

дати ґрунтовну морфологічну характеристику Карпат, розробити концепцію 

формування їх рельєфу. Для обстеження дніпровських порогів у 1927—

1928 рр. він здійснив дві експедиції в пониззя Дніпра, у 1928 р. досліджував 

Донецький кряж. 
Значною й фундаментальною є картографічна спадщина Степана 

Рудницького. Учений прагнув підняти картографічну роботу в Україні до 

європейського рівня, створив великі настінні мапи України — політичну й 
фізичну, велику етнографічну мапу України, стінні карти окремих частин світу, 

опрацював теорію математичної картографії. 
С. Рудницький-педагог мав на меті, аби географія стала всенародною 

наукою та сприяла вихованню українського патріотизму. Він розробив 

теоретичні основи розвитку географічної освіти й краєзнавства, видав низку 

шкільних посібників із географії. Учений заклав наукові основи української 

географічної термінології. 
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25 лютого 1901 р. Степана Рудницького обрали дійсним членом 

Математично-природописно-лікарської секції Наукового товариства імені 

Шевченка. Він входив до створеної в 1909 р. Фізіографічної комісії, був її 
секретарем. У 1907—1919 рр. редагував «Збірник Математично-природописно-
лікарської секції НТШ», долучився до розбудови природописного відділу 

Музею НТШ, у 1914 р. поповнив його фонди великою геологічною, 

петрографічною й палеонтологічною колекцією, зібраною під час експедицій 

Галичиною. У 1917 р. професори С. Рудницький та І. Раковський очолили 

управу Музею. Під їхнім керівництвом було розроблено план упорядкування та 
розміщення музейних експонатів у археологічному, етнографічному, 

природописному відділах, галереї образів (портретів) та церковного мистецтва. 
У 1927 р. Степан Рудницький став членом Президії Природничої секції 

Харківського наукового товариства. 27 березня 1928 р. у складі ХНТ він 

створив Географічну підсекцію й згодом очолив її Президію. Учений був 

співзасновником і співредактором журналу «Вісник природознавства». У 

1929 р. його обрали дійсним членом Всеукраїнської академії наук, очолював 

Комісію краєзнавства та Музей антропології та етнографії ім. Ф. Вовка. 
Академік був почесним членом-кореспондентом Чеського географічного 

товариства, членом-кореспондентом Географічного товариства Німеччини, 

дійсним членом Дослідницького інституту Сходу та Близького Сходу 

(Forschungsinstitut fur Osten und Orient). 
Усе життя й наукова діяльність ученого були підпорядковані служінню 

Україні, яку Степан Рудницький бачив самостійною в межах української 

етнічної території. Ще на початку ХХ ст. він довів, що Україна має всі умови 

стати не лише великою державою Європи, а й цілого світу, тому що українці — 
це давній народ із самобутньою історією, культурою, мовою, територією. Одна 

з найважливіших державотворчих концепцій, сформульована академіком 

Рудницьким, є актуальною і сьогодні: «Утворення української національної 

держави в етнографічних границях є одиноким способом, щоб запобігти 

заколотам і конфліктам у південно-східному куті Європи, так важному для 

світового господарства й для світової політики. Без національної української 

держави доживемо в найкоротшому часі до нових тяжких воєнних і 

революційних катастроф». 
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справи районізації України. — С. 363—377 ; Кілька зауважень до нового 

адміністративного поділу України. — С. 379—407 ; Природні області 

України : (Зміст). — С. 409—414 ; Повені в Карпатах. — С. 415—419 ; 
Вигаслі вулькани Українського Закарпаття. — С. 421—457 ; Наукова 

екскурсія Українського н.-д. інституту географії і картографії на Донецький 

кряж 19—26 червня 1928 р. — С. 461—465 ; Тераси й долинові ступені 

порожистої ділянки Дніпра. — С. 467—470. — Вкладка: Стінна фізична 

карта УСРР та сусідніх земель / уклад. С. Рудницький. — 1 : 1 500 000. — 
Харків : Рад. школа, [1929] (Москва : Картографическая фабрика 

«Геокартпром»). — 1 к. : багатоколірна ; 60×78 см + 5 додаткових карт. — 
(Сер. стінних карт Українського науково-дослідного інституту географії та 

картографії). — Додаткові карти: Тектонічно-морфологічна карта УСРР. — 
1 :  500 000. — 1 к. : багатоколірна ; Геологічна карта УСРР. — 
1 : 7 500 000. — 1 к. : багатоколірна ; Карта ґрунтів УСРР. — 1 : 7500 000. — 
1 к. : багатоколірна ; Кліматична карта УСРР. — 1 : 7 500 000. — 1 к. : 
багатоколірна ; Рослинно-географічна карта УСРР. — 1 : 7 500 000. — 1 к. : 
багатоколірна. 

- - - 
2429. [Rudnіckіj, S.]. Мара planiglobów / [S. Rudnyсkyj]. — 1 : 30 000 000. — 

Wien, 1906. — 1 k. 
2430. Рудницький, С. Стінна мапа півкуль Западної і Східної : для руских 

шкіл / приладив др. С. Рудницький ; літ. друк Ед. Гельцля. — 
[1 : 30 000 000]. — Відень, [1907]. — 1 к. : багатоколірна ; 75×130 cм. — 
Наклад Ед. Гельцля. 

2431. [Rudnyckyj, S.]. Ethnographische Übersichtskarte der Ukraina / 
[S. Rudnyсkyj]. — 1 : 7 500 000. — Wien : Kartogr. Anstalt 
G. Freytag & Berndt, [1914, 1915]. — 1 K. : [двоколірна, текст] ; 20×34 см. 
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2432. [Rudnyсkyj, S.]. Ethnographische Übersichtskarte des ukrainischen 

Nationalterritoriums / [S. Rudnyсkyj]. — 1 : 7 500 000. — Wien : Kartogr. 
Anstalt G. Freytag & Berndt, [1915]. — 1 K. : [багатоколірна, табл., текст] ; 
24,5×40 см.  

2433. [Rudnусkyj, S.]. Das Wohngebiet der Ukrainer in Europa : [Karte] / 
[S. Rudnickyj]. — 1 : 20 000 000 // La Revue Ukrainienne. — Lausanne, 
1915. — № 1. — Вкладка: 1 с. : двоколірна ; 12,9×17,7 см.  

2434. [Rudnickyj, S.]. Das Wohngebiet der Ukrainer in Europa : [Karte] / 
[S. Rudnickyj]. — 1 : 8 000 000 // The Ukraine. — Lausanne, 1915. — № 1. — 
Вкладка: 1 m. : двоколірна ; 12,9×17,7 см.  

2435. [Rudnyсkyj, S.]. Das Wohngebiet der Ukrainer in Europa : [Karte] / 
[S. Rudnyckyj]. — 1 : 8 000 000 // Ukraіnische Rundschau. — Wien, 1915. — 
№ 2. — Вкладка: 1 K. : двоколірна ; 12,9×17,7 см. 

2436. [Rudnyckyj, S.]. Ethnographische Übersichtskarte von Osteuropa / 
[S. Rudnyckyj]. — 1 : 10 000 000. — Wien : Kartogr. Anstalt 
G. Freytag & Berndt, [1916]. — 1 K. : [багатоколірна] ; 36,5×41 см. 

2437. [Рудницький, С.]. Оглядова карта українських земель / 
[С. Рудницький]. — 1 : 7 500 000. — У Відни : Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і 

Берндта, [1917]. — 1 к. : двоколірна ; 21×35,5 см.  
2438. Рудницький, С. Стінна физична карта України / зладив Степан 

Рудницький. — 1 : 1 000 000. — У Львові, 1918 (У Відні : Картоґр. заклад 

Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. : багатоколірна ; 150×215 см + 5 побічних 

карт. — Накладом Наукового Товариства імени Шевченка. — Побічні 

карти: Карта клімату України. — 1 : 5 000 000. — У Відні : Картоґр. заклад 

Ґ. Фрейтаґа і Берндта. — 1 к. : багатоколірна ; Карта природних областей 

України. — 1 : 5 000 000. — У Відні : Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і 

Берндта. — 1 к. : багатоколірна ; Геолоґічна карта України. — 
1 : 5 000 000. — У Відні : Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта. — 1 к. : 
багатоколірна ; Народописна карта України. — 1 : 5 000 000. — У Відні : 
Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта. — 1 к. : багатоколірна ; 28,5×43,5 см. 

2439. [Rudnickі, S.]. Carte de l’Ukraine / [S. Rudnickyj]. — 1 : 5 000 000. — 
Berne : Institut Géograph. de Kummerly & Frey, [1918]. — 1 р. : 
[багатоколірна] ; 37,5×49,5 см. 

2440. [Rudnyckyj, S.]. Skizze der Hauptländer von Osteuropa / [S. Rudnyckyj] // 
Kartographische und Schulgeographische Zeitschrift. — Wien, 1918. — Jg. VII, 
h. 2. — Вкладка: 1 K. 

2441. Rudnyckyj, S. Die Staatenbildung in dem bisherigen russischen Gebiete / 
Völkergrenzen nach St. Rudnyckyj und Andere. — 1 : 10 000 000. — Wien : 
Kartogr. Anstalt G. Freytag & Berndt, [1918]. — 1 К. : [багатоколірна, текст] ; 
45×37 cм, [в обкл.] 24×15 см.  

2442. [Rudnickyj, S.]. Territoires de la Pologne : Sous la domination et 
lоccupation Austro-Allemande / [S. Rudnickyj]. — 1 : 7 500 000. — Lausanne : 
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Edition de l’Agence Polonaise á Lausanne, [1918]. — 1 с. [na pocztówce] : 
[двоколірна] ; 16×13 cm. 

2443. [Rudnickyj, S.]. Territories of Poland : under the domination and 
occupation of Austro-Germany / drawn by St. Rudnicki (engineer). — 
1 : 7 500 000. — Lausanne : Edited by the Polish Central Agency, 1918. — 
1 mapa na pocztówce : dwubarwna ; 16×13 cm.  

2444. [Rudnyckyj, S.]. Die ukrainische Volksrepublik in ihren voraussichtlichen 
Grenzen : [Karte] / [S. Rudnyckyj]. — 1 : 8 000 000 // Die Ukraine. Land 
u. Volk : [карта-інфографіка]. — Berlin, 1918 (Simon Schropp’scho 
Landkarten-Handlung). — 1 K. — Карта-інфографіка містить текст, діаграми, 

інші карти.  
2445. [Рудницький, С.]. Оглядова карта Українських земель / 

[С. Рудницький]. — 1 : 7 500 000. — У Київі : Видавн. Т-во «Вернигора», 

[1919] (У Відни : Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. : 
двоколірна ; 19,5×35 см. 

2446. [Rudnickyj, S.]. Carte de l’Ukraine / [S. Rudnickyj]. — 1 : 5 000 000. — 
Berne : Institut Géograph. de Kummerly & Frey, [1918?] // Kordouba, M. Le 
territoire et la population de l’Ukraine : contribution géographique et statistique / 
Myron Kordouba. — Berne : Imprimerie R. Suter & Cie, 1919. — 111 р., 
karta. — Вкладка: 1 c. : [багатоколірна] ; 37,5×49,5 см . 

2447. [Рудницький, C.]. Україна у своїх етноґрафічних межах : [карта] = Die 
Ukraina in ihren ethnographischen Grenzen / [C. Рудницький] // Україна = Die 
Ukraina : [карта-інфографіка] / в числах зладив Г. Гасенко ; по найновійшим 

офіціяльним українським, російським, французьким і иншим джерелам, як 

теж по працях Е. Реклю, Бонмаріяж-а, Сеньобос-а, Грушевського, 

Рудницького, Волкова, Пенка, Фреха, Шефера й ин. — 2-ге вид. / при 

співучасти С. Рудницького. — Відень : Христофа Райсера Сини ; Kиїв : Po 
switu, [1920]. — 1 к. — Карта-інфографіка містить текст, діаграми, інші 

карти.  
2448. [Рудницький, С.]. Шкільна (стінна) мапа Австралії та Океанії / 

[С. Рудницький]. — 1 : 10 000 000. — Київ : Видавн. Т-во «Вернигора», 

1920 (Відень : Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. ; 
115×75 см (снт). — Коштом і накладом Видавн. Т-ва «Вернигора». 

2449. [Рудницький, С.]. Шкільна (стінна) мапа Азії / [С. Рудницький]. — 
1 : 10 000 000. — Київ : Видавн. Т-во «Вернигора», 1920 (Відень : Картоґр. 

заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. (2 арк.) ; 145×114 см (снт). — Коштом і 

накладом Видавн. Т-ва «Вернигора». 
2450. [Рудницький, С.]. Шкільна (стінна) мапа Африки / 

[С. Рудницький]. — 1 : 10 000 000. — Київ : Видавн. Т-во «Вернигора», 

1920 (Відень : Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. ; 
145×114 см (снт). — Коштом і накладом Видавн. Т-ва «Вернигора». 
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2451. [Рудницький, С.]. Шкільна (стінна) мапа Европи / [С. Рудницький]. — 
1 : 5 000 000. — Київ : Видавн. Т-во «Вернигора», 1920 (Відень : Картоґр. 

заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. (2 арк.) ; 145×114 см (снт). — Коштом і 

накладом Видавн. Т-ва «Вернигора». 
2452. [Рудницький, С.]. Шкільна (стінна) мапа Південної та Середньої 

Америки / [С. Рудницький]. — 1 : 10 000 000. — Київ : Видавн. Т-во 

«Вернигора», 1920 (Відень : Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. ; 
145×114 см (снт). — Коштом і накладом Видавн. Т-ва «Вернигора». 

2453. [Рудницький, С.]. Шкільна (стінна) мапа Західної півкулі / 
[С. Рудницький]. — 1 : 30 000 000. — Київ : Видавн. Т-во «Вернигора», 

1920 (Відень : Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. ; 
145×125 см (снт). — Коштом і накладом Видавн. Т-ва «Вернигора». 

2454. [Рудницький, С.]. Шкільна (стінна) мапа Північної Америки / 
[С. Рудницький]. — 1 : 10 000 000. — Київ : Видавн. Т-во «Вернигора», 

1920 (Відень : Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. ; 
145×114 см (снт). — Коштом і накладом Видавн. Т-ва «Вернигора». 

2455. [Рудницький, С.]. Шкільна (стінна) мапа Східної півкулі / 
[С. Рудницький]. — 1 : 30 000 000. — Київ : Видавн. Т-во «Вернигора», 

1920 (Відень : Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. ; 
145×125 см (снт). — Коштом і накладом Видавн. Т-ва «Вернигора». 

2456. Рудницький, С. Оглядова карта українських земель / зладив Степан 

Рудницький. — 1 : 7 500 000. — У Львові : Шляхи, [1921] (У Відні : 
Картоґр. заклад Ґ. Фрейтаґа і Берндта). — 1 к. : двоколірна ; 20×35,5 см. — 
Накладом Видавництва «Шляхи» у Львові. 

2457. Рудницький, С. Карта України. Оглядова карта українських земель / 
після карти Степана Рудницького [дотичнож сумежних територій: 

білоруської, польської і чехословацької після карти Любора Нідерлє]. — 
Видання «Впереду». — 1 : 7 500 000. — Львів : Вперед, [1922]. — 1 к. : 
одноколірна ; 23×36,5 см. 

2458. [Rudnyckyj, S.]. Map of Western Ukraina (Galicia and Lodomeria) : 
Ethnography and political geography = Carte de l’Ukraine de l’Ouest (Galicie et 

Lodomérie) : Ethnographie et géographie politique / [S. Rudnyckyj]. — 
1 : 3 000 000. — Wien : G. Freytag & Berndt, [1922]. — 1 m. : 
[багатоколірна] ; 50×55 см.  

2459. Рудницький, С. Оглядова політично-економічна карта Західньої 

України / склали: С. Рудницький, Т. Скрипник. — 1 : 2 000 000. — Київ : 
Західна Україна, 1929. — 1 к. : багатоколірна.  

2460. Рудницький, С. Політична карта УРСР і сусідніх земель / склали: 

Степан Рудницький, Т. Скрипник. — 1 : 5 000 000 // Географічний атлас / 
під ред. Ю. М. Шокальського. — Харків, 1929. — Вкладка: 1 к. : 
багатоколірна ; 22,6×36,6 см. 
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2461. Рудницький, С. Стінна фізична карта УСРР та сусідніх земель / уклад. 

С. Рудницький. — 1 : 1 500 000. — Харків : Рад. школа, [1929] (Москва : 
Картографическая фабрика «Геокартпром»). — 1 к. : багатоколірна ; 
60×78 см + 5 додаткових карт. — (Сер. стінних карт Українського науково-
дослідного інституту географії та картографії). — Додаткові карти: 

Тектонічно-морфологічна карта УСРР. — 1 : 500 000. — 1 к. : 
багатоколірна ; Геологічна карта УСРР. — 1 : 7 500 000. — 1 к. : 
багатоколірна ; Карта грунтів УСРР. — 1 : 7 500 000. — 1 к. : 
багатоколірна ; Кліматична карта УСРР. — 1 : 7 500 000. — 1 к. : 
багатоколірна ; Рослинно-географічна карта УСРР. — 1 : 7 500 000. — 1 к. : 
багатоколірна.  

2462. Рудницький, С. Фізична карта УРСР і сусідніх земель / склав Степан 

Рудницький. — 1 : 5 000 000 // Географічний атлас / під ред. 

Ю. М. Шокальського. — Харків, 1929. — Вкладка: 1 к. : багатоколірна ; 
22,6×36,6 см.  

2463. Рудницький, С. Фізична мапа У.С.Р.Р. / склав Степан Рудницький. — 
1 : 1 000 000. — Київ, 1932. — 1 к. : багатоколірна. 

2464. Рудницький, С. Оглядова карта українських земель / зладив Степан 

Рудницький. — 1 : 7 500 000 // Новітня українська суспільна географія = 
Modern Ukrainian Human Geography : хрестоматія. — Львів, 2007. — 1 к. : 
двоколірна. 

2465. Рудницький, С. Стінна физична карта України / зладив Степан 

Рудницький. — 1 : 1 000 000 // Сосса, Р. І. Історія картографування території 

України : підручник / Р. І. Сосса. — Київ, 2007. — С. 198, 1 к. : 
багатоколірна.  

2466. Рудницький, С. Фізична мапа У.С.Р.Р. : фрагмент / склав Степан 

Рудницький. — 1 : 1 000 000 (Київ, 1932) // Сосса, Р. І. Історія 

картографування території України : підручник / Р. І. Сосса. — Київ, 

2007. — С. 219, 1 к. : багатоколірна. 
2467. Рудницький, С. Політична карта УРСР і сусідніх земель / склали: 

Степан Рудницький, Т. Скрипник. — 1 : 5 000 000 // Вісник геодезії та 

картографії. — Київ, 2011. — № 4. — С. 40, 1 к. : багатоколірна ; 22,6×36,6 

см. 
2468. Рудницький, С. Фізична карта УРСР і сусідніх земель / склав Степан 

Рудницький. — 1 : 5 000 000 // Вісник геодезії та картографії. — Київ, 

2011. — № 4. — С. 39, 1 к. : багатоколірна ; 22,6×36,6 см. 
- - - 

2469. Рудницький, С. Листи Степана Рудницького до Софії та Станіслава 

Дністрянських (1926—1932) / упоряд., вступ. ст. та прим. Миколи 

Мушинки. — Едмонтон : Вид-во Канад. Ін-ту укр. студій Альберт. ун-ту, 

1991. — 91 с. 
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2470. Рудницький, С. Листи С. Рудницького до І. Крип’якевича 

(12.10.1928—9.9.1930) / Степан Рудницький // Академік Степан 

Рудницький — основоположник української географічної науки : зб. наук. 

пр. — Львів, 1994. — С. 120—128. 
2471. Рудницький, С. Листування Степана Рудницького / Наук. т-во 

ім. Шевченка ; [упоряд., вступ. ст., прим. П. Штойка ; відп. ред. 

О. Купчинський]. — Львів, 2006. — 434 с. : [1] арк. портр. — 
(Українознавча бібліотека ; число 19). — Зміст: Листи Степана 

Рудницького. — С. 43—238 ; Листи Степанові Рудницькому. — С. 239—

399. 
- - - 

2472. Збірник Математично-природописно-лїкарскої секциї Наукового 

Товариства імени Шевченка. Т. 11 / під редакциєю Івана Верхратского, Дра 

Володимира Левицького і Дра Стефана Рудницького. — У Львові, 1907 (З 

друкарнї Наукового Товариства імени Шевченка під зарядом 

К. Беднарского). — [209] с. — Накладом Наукового Товариства імени 

Шевченка. 
2473. Збірник Математично-природописно-лїкарської секциї Наукового 

Товариства імени Шевченка. Т. 12 / під редакциєю Івана Верхратского, Дра 

Володимира Левицького і Дра Стефана Рудницького. — У Львові, 1908 (З 

друкарнї Наукового Товариства імени Шевченка під зарядом 

К. Беднарского). — [306] с. — Накладом Наукового Товариства імени 

Шевченка. 
2474. Збірник Математично-природописно-лїкарської секциї Наукового 

Товариства імени Шевченка. Т. 14 / під редакциєю Івана Верхратского, Дра 

Володимира Левицького і Дра Стефана Рудницького. — У Львові, 1910 (З 
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українській гімназії в Перемишлі. У 1908 р. проходив однорічну військову 

службу. Від 1910 р. — у ІІ Тернопільській гімназії з польською мовою 

навчання. У 1914 р. мобілізований до війська Австро-Угорщини й у ранзі 

офіцера артилерії служив у Перемишлі. У 1915 р. потрапив до російського 

полону (перебував у Сибіру). Після повернення з полону працював професором 

у ІІ Тернопільській гімназії. 
Никифор Садовський був автором ряду наукових праць із фізики й 

математики. У «Звіті дирекциї ц. к. ІІ. Ґімназиї в Перемишли за шкільний рік 

1906/1907» опублікував «Короткий начерк теорії аналітичних функцій», а в 

«Sprawozdanie Dyrekcyi C. K. Gimnazyum II. z jęz. wykł. polskim w Tarnopolu za 
rok szkolny 1909/10» — працю «Nauka о funkcyach w matymatyce gimnazyalnej». 

Низку наукових статей ученого було надруковано у виданнях НТШ, зокрема в 
«Збірнику Математично-природописно-лікарської секції Наукового Товариства 

імени Шевченка» опубліковано статті: «До теорiї аналітичних функцiй двох 

незалежних змiнних», «Елізийна функцiя» (обидві — 1919), «Дiяда як 

спорiднена трансформацiя», «Про вирiб срiбних зеркал» (обидві — 1922), 
«Обмеженi векторовi поля» (1925). Перебуваючи в полоні в Омську, написав 

підручник для українських шкіл з алгебри. Друкувався на сторінках часописів 

«Діло» та «Нива». 
Никифор Садовський у 1922 р. став дійсним членом Математично-

природописно-лікарської секції Наукового товариства імені Шевченка. 
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Олександр Смакула 
Смакула Олександр (9 вересня 1900 р., с. Доброводи Збаразького повіту, 

нині Тернопільського району Тернопільської області — 17 травня 1983 р., 

м. Оберн, штат Массачусетс, США) — фізик. 
Навчався в початковій школі в Доброводах, потім — в українській гімназії в 

Збаражі. Упродовж 1918—1920 рр. у лавах Української Галицької армії 

боронив незалежність України. Шкільне навчання продовжив у Тернопільській 

українській гімназії, яку закінчив із відзнакою в 1922 р. Здібний до 

природничих наук хлопець за порадою свого гімназійного вчителя — відомого 

українського математика Мирона Зарицького — вступив до Ґеттінґенського 

університету ім. Георга Августа (Німеччина). У студентські роки під 

керівництвом професора Роберта Поля розпочав свої наукові дослідження. У 

грудні 1927 р. Олександр Смакула склав докторський іспит, успішно захистив 

дисертацію на тему «Абсорбційні спектри лужно-галоїдних фосфорів, 

активованих металами — сріблом та міддю», здобув науковий ступінь доктора 

філософії та влаштувався асистентом у Фізичному інституті під керівництвом 

професора Р. Поля. Одночасно відвідував семінари творців квантової механіки 

та активно використовував нові знання для з’ясування механізму впливу 

електромагнітного випромінювання на тверді тіла, пояснював природу 

радіаційного забарвлення кристалів і виводив математичне співвідношення для 

визначення концентрації центрів забарвлення в кристалах. 
Упродовж 1928—1929 рр. працював у Одеському університеті. Згодом 

О. Смакула повернувся до Німеччини, де почав працювати науковим 

співробітником Фізичного інституту Ґеттінґенського університету, а в 
1930 р. — керівником оптичної лабораторії Інституту медичних досліджень 

ім. Кайзера Вільгельма в Гайдельберзі. Досліджуючи стероїди, вітаміни, 

органічні кристали, учений фактично став фундатором квантової органічної 

хімії. За допомогою спектральних методів встановив структури вітамінів 

(A, B2, D), пояснив природу процесу трансформації кристалічного вуглецю 

електричними збудженнями, який тепер називають «інверсією Смакули». 

Використавши поняття квантових осциляторів, зміг розтлумачити радіаційне 

забарвлення кристалів і вивести кількісне математичне співвідношення, відоме 

в науці як «формула Смакули». 
У 1934 р. очолив дослідну лабораторію німецької фірми фотоапаратів й 

оптики «Carl Zeiss Co» в Єні, де працював над створенням оптичних кристалів 

фтористого літію та натрію, уперше синтезував бромйодид талію, який і 

сьогодні широко використовується в приладах нічного бачення. 
У 1935 р. О. Смакула зробив одне з найвизначніших своїх відкриттів, на яке 

отримав перший у світі оптичний патент Німеччини під № 685767 «Verfahren 
zur Erhöhung der Lichtdurchlässigkeit optischer Teile durch Erniedrigung des 
Brechungsexponenten an den Grenzflächen dieser optischen Teile», що отримав 
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назву «просвітлення оптики». Суть його полягає в тому, що поверхню скляної 

лінзи покривають спеціальним шаром плівки з певного матеріалу, товщиною 

1/4 довжини падаючої хвилі, який значно зменшує відбивання світла від 

поверхні лінзи й одночасно збільшує контрастність зображення. У своїх працях 

він детально описав розроблені ним підходи й створені засоби, які пізніше 

перетворилися на технологічний стандарт галузі, розвинулися в сучасні методи 

створення багатошарових покриттів. Ученому належать також інші патенти в 

цій галузі, у тому числі й щодо нанесення покриттів змінної товщини, які 

дозволили ще більше покращити пропускну здатність лінз для світла різних 

довжин хвиль. Особливо важливими вони були для розвитку лазерної техніки, 

яка з огляду на дуже високу густину потоку світлової енергії вимагала 

надзвичайно якісних оптичних елементів. 
Наприкінці війни разом з іншими видатними фізиками та інженерами 

переїхав до США, де вчений п’ять років працював консультантом у військовій 

лабораторії у форті Бельвуар (штат Вірджинія), досліджуючи матеріали для 

інфрачервоної техніки. У 1951 р. Олександра Смакулу запросили на посаду 

професора Массачусетського технологічного інституту (MIT) і призначили 

заступником директора Лабораторії досліджень ізоляції. Згодом він заснував та 
очолив Лабораторію фізики кристалів, де займався найактуальнішими 

проблемами твердотільної електроніки, дослідженням технології та 
властивостей електрооптичних матеріалів і пристроїв, феромагнітних і 

п’єзоелектричних матеріалів, лазерів на рідкоземельних елементах, тонких 

плівок, нових нелінійних напівпровідникових кристалів, органічних та 

надпровідних структур. Він винайшов і запровадив оригінальні теорії 

вирощування, очищення та дослідження кристалів, налагодив технологію 

синтетичних монокристалів для електронної техніки, дослідив неоднорідності в 
мішаних кристалах та монокристалах кремнію, дослідив зміни властивостей 

кристалів унаслідок впливу радіації та дефектів, створив наукову школу з 

кристалофізики. Його авторитет у цьому інституті був надзвичайно великим. 

Як результат — Олександра Смакулу обрали повним професором 

найвизначнішого у світі технологічного інституту. Попри зайнятість він 
опікувався молодими вченими-українцями, які працювали в цьому технічному 

закладі. 
Свій величезний дослідницький досвід учений узагальнив у 

фундаментальній монографії «Монокристали: вирощування, виготовлення і 

застосування», яка вийшла друком у Берліні в 1962 р. Видання містить 

ґрунтовний огляд літератури та наукових розробок у сфері вирощування та 

застосування монокристалів у оптиці, Х-променеграфії, напівпровідникових 

детекторах енергії та випромінювання. 
13 грудня 1930 р. О. Смакула став дійсним членом Математично-

природописно-лікарської секції Наукового товариства імені Шевченка. На 

еміграції обирався почесним головою Товариства українських інженерів 
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Америки, дійсним членом НТШ-А та інших наукових товариств. Він був 

членом Нью-Йоркської академії наук. 
Олександр Смакула увійшов у історію завдяки своїм досягненням у царині 

фізики кристалів та прикладної оптики. Учений став співтворцем нових 

наукових напрямів — квантової фізики твердого тіла, твердотільної 

електроніки та оптоелектроніки, молекулярної біології, фізики тонких плівок. 

Йому належать важливі винаходи й праці в галузі оптики, метрології, 

технології нових матеріалів для електронної та оптичної техніки. Проживши 

більшість свого життя за межами України, О. Смакула мав почуття великої 

любові до своєї землі, яке не згасло з роками. У листах до родичів писав: «Я 

уже понад сорок літ скитаюсь на чужині, але своєї Батьківщини не забув і повік 

не забуду. Частенько заглядаю до Кобзаря, щоб тугу розігнати». 
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Зенон Храпливий 
Храпливий Зенон (15 березня 1904 р., с. Лисівці Заліщицького повіту, нині 

Чортківського району Тернопільської області — 3 жовтня 1983 р., Сент-Луїс, 

штат Міссурі, США) — фізик-теоретик. 
У 1908 р., після смерті батька, родина переїхала до Тернополя, де Зенон 

Храпливий навчався в народній школі. Під час Першої світової війни сімʼя 
емігрувала до Відня, там Зенон відвідував українські гімназійні курси. У 

1918 p. мати й син повернулися до Збаража. Він влаштувався книговодом на 

пивоварному заводі та одночасно самотужки опановував знання. У 1923 р. здав 

заочно іспит зрілості в Тернопільській українській гімназії. 
У 1923—1925 рр. навчався у Віденському, у 1925—1926 рр. — 

Яґеллонському, у 1926—1929 рр. — Львівському університетах. У 1929 р. 

склав іспит на звання вчителя фізики й математики та розпочав працю в 
Перемишлі: спочатку в приватній жіночій гімназії, а згодом — в Українській 

державній чоловічій гімназії. У 1936—1939 рр. — утіснений учитель фізики й 
математики Академічної гімназії у Львові, завідувач фізичного й хімічного 

кабінету та лабораторії. Упродовж 1939—1941 рр. читав курс статистичної 

фізики у Львівському університеті, був проректором із навчальної роботи й 
очолював кафедру теоретичної фізики. 28 квітня 1941 р. йому присвоєно вчене 

звання професора та науковий ступінь доктора фізико-математичних наук. У 
1941 р., коли у Львів увійшли німецькі війська, влаштувався редактором у 

«Видавництві шкільних книжок. Львів — Краків». У 1944 р. З. Храпливий 

емігрував спочатку до Відня, а потім — до Мюнхена, де впродовж 1945—

1947 рр. був надзвичайним професором і керівником кафедри фізики 

Університету UNRRA, заснованого Адміністрацією ООН з допомоги та 

відбудови задля інтеграції біженців, згодом — професором фізики 

Українського технічно-господарського інституту. У 1948 р. його запросили на 

посаду професора фізики Сент-Луїс університету (США), у якому викладав до 

1972 р. Вийшовши на пенсію, учений читав спецкурси в американських 

університетах, займався перекладами, укладав словник української технічної 

термінології. 
Паралельно з педагогічною діяльністю Зенон Храпливий активно займався 

наукою. Працюючи в Перемишлі, брав участь у роботі наукового семінару 

Інституту теоретичної фізики при Львівському університеті. Головною сферою 

його наукових інтересів була релятивістська квантова механіка. Зокрема, він 

ґрунтовно досліджував нелінійну електродинаміку Борна-Інфельда, теорію 

спектрів водню та гелію. Учений запропонував власні наукові підходи щодо 

вирішення труднощів електродинаміки Максвелла: установив, що рівняння 

Лоренца руху електрона, які треба було додавати до рівнянь Максвелла, 

виводяться з рівнянь нелінійної електродинаміки. За фундаментальні 

дослідження в галузі теорії поля в 1932 р. отримав ступінь доктора наук. У 
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1938 р. видав перший український гімназійний підручник «Нарис фізики», у 

кінці якого подано українсько-польський словничок фізичної термінології. У 

1948 р. видав у Авґсбурґу під псевдо Д-р З. Лисівецький «Українсько-
Німецько-Англійсько-Французький словник». У США Зенон Храпливий 

продовжив наукові дослідження з релятивістської квантової механіки, розробив 

більш досконалий апарат розрахунку взаємодії діракового електрона в 
зовнішньому полі на основі представлення Фолді-Войтхоузена. Упродовж 

1950-х років вийшли фундаментальні праці З. Храпливого з теоретичної 

фізики, у яких учений обґрунтував методи розрахунку взаємодії діракового 

електрона в зовнішньому полі. Ці розвідки стали важливими у розвитку 
сучасної хвильової теорії поля. Упродовж життя його праці публікувалися в 
престижних тодішніх журналах, зокрема «Acta Physica Polonica», «Comptes 

Randus» (Франція), «American Journal of Physics», «The Physical Review» 

(США), що свідчить про його наукове визнання. 
Вагомим був внесок ученого в розвиток вітчизняної дидактики фізики та 

шкільної фізичної освіти, у підготовку декількох поколінь учнівської молоді, 

значна частина з якої досягла великих успіхів у науці. 
У 1934 р. Зенон Храпливий став дійсним членом Математично-

природописно-лікарської секції Наукового товариства імені Шевченка, а 

згодом — членом Наукової ради НТШ. Обирався також дійсним членом НТШ-
А, дійсним членом Американського фізичного товариства, членом Нью-
Йоркської академії наук. 
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Микола Чайковський 
Чайковський Микола (2 січня 1887 р., м. Бережани — 7 жовтня 1970 р., 

м. Львів) — математик, педагог, громадський діяч. 
Першою вчителькою Миколи Чайковського була мати. У 1894 р. розпочав 

навчання в третьому класі в Бережанській чотирикласній чоловічій школі. У 

1897 р. вступив до Бережанської гімназії, яку закінчив у червні 1905 р. Ще в 

молодших класах захопився математикою, фізикою та природознавством, а в 

старших — ще й філософією. Із гімназії майбутній учений виніс ґрунтовні 

знання з української літератури, вивчав українську, польську, німецьку, 

латинську, французьку та грецьку мови. 26 червня 1905 р. склав із відзнакою 

іспит на зрілість і згодом став студентом механічного факультету Німецької 

політехніки в Празі. У січні 1906 р. перейшов на філософський факультет 

Празького університету. У Празі познайомився з видатними вченими-
земляками: фізиком та винахідником Іваном Пулюєм і біохіміком Іваном 

Горбачевським. У 1906 р. перевівся на філософський факультет Віденського 

університету, де слухав лекції професорів Франца Мертенса, Густава Кона, 

Густава фон Ешеріха. У жовтні 1909 р. вступив до Львівського університету. 

Улітку 1910 р. успішно захистив у Львові дисертацію з вищої алгебри «Про 

рівняння степеня р²».  
У вересні 1910 р. М. Чайковський почав працювати заступником учителя в 

Тернопільській українській гімназії, викладав математику, фізику та 

філософську пропедевтику, а один семестр — ще й польську мову. 18 липня 

1911 р. здобув у Віденському університеті вчений ступінь доктора філософії. 

6 червня 1912 р. склав у Відні вчительський іспит із математики й фізики 

середньої школи з українською та польською мовами навчання, а 26 травня 

1917 р. — у Львові іспит на право викладання німецькою мовою. У 1912 р. 

отримав від австрійського уряду стипендію для наукового відрядження та 

вирушив до Німеччини, де в Берлінському університеті прослухав ряд курсів 

професорів Фердинанда Георга Фробеніуса та Карла Германа Амандуса 

Шварца, брав участь у роботі їхніх семінарів, виступив із доповіддю «Про 

конгруенції третього степеня». Після повернення з Берліна, у 1913—1914 рр., 

працював на посаді іспитованого вчителя в Академічній гімназії у Львові, 

викладаючи математику в 1—5 класах. Коли почалася Перша світова війна, 
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Микола Чайковський виїхав до Відня. Як ополченець пройшов початковий 

військовий вишкіл у Штирії (Австрія), а згодом його відрядили до табору 

полонених українців у містечку Фрайштадт. Офіційно числився перекладачем, 

а фактично працював у «Союзі визволення України». У лютому 1917 р. його 

призначили на посаду в реальній школі в Раві-Руській, де паралельно з 

вчителюванням виконував різні громадські роботи. У листопаді 1918 р. Микола 

Чайковський разом з адвокатом Іваном Кунцевичем очолили Равський повіт 

ЗУНР. 26 листопада польська армія захопила Раву-Руську й М. Чайковський 

виїхав до Кам’янця-Подільського, адже ще раніше був прийнятий на посаду 

приват-доцента кафедри чистої математики Кам’янець-Подільського 

державного університету, викладав математичний аналіз та проводив практичні 

навчання. Від серпня 1919 р. до квітня 1920 р. був адміністратором в 

Українській капелі Олександра Кошиця, яка тріумфально гастролювала 

Європою. За вісім місяців він об’їхав із капелою Австрію, Швейцарію, 

Францію, Бельгію, Голландію, Англію, Німеччину. Деякий час провів у 

Тарнові, а у вересні 1921 р. отримав посаду вчителя математики в приватній 

жіночій гімназії в Каліші Познаньського воєводства. У 1922—1924 рр. вів 

математичні курси на філософському факультеті Таємного українського 

університету, паралельно проводив заняття в приватних школах Львова: 

жіночій гімназії, німецькому ліцеї, торговельній школі товариства «Просвіта». 

У 1924 р. перейшов на посаду директора гімназії «Рідної школи» в Яворові, а 

впродовж 1926—1929 рр. був директором Рогатинської гімназії. У Рогатині 

також займався організацією протиалкогольного руху, беручи активну участь у 

діяльності «Союзу протиалкогольних гуртків молоді». 
У вересні 1929 р. переїхав до Одеси, де йому було надано посаду професора 

математики Одеського інституту народної освіти. Учений викладав вищу 

математику, інтегральне числення, теорію ймовірностей та математичний 

аналіз. А після його реорганізації в 1930 р. брав активну участь у створенні 

Фізико-хіміко-математичного інституту. У 1931 р. звільнився з посади 

завідувача навчальної частини інституту й продовжував завідувати кафедрою 

алгебри. У 1933 р. був заарештований та ув’язнений на десять років за 

сфабрикованою справою УВО. Відбував покарання у виправно-трудових 

таборах у Карелії та Архангельській області. Після звільнення 20 березня 

1943 р. Микола Чайковський продовжив педагогічну діяльність: учитель 

фізики середньої школи № 1 у Томську, лаборант кабінету математики 

педагогічного інституту, викладач математики у вечірньому технікумі на 

кульково-підшипниковому заводі. У 1944—1947 рр. — доцент математики 

Семипалатинського, у 1947—1954 рр. — Уральського педагогічних інститутів. 
У травні 1954 р. М. Чайковський повернувся до України, проте не зміг ніде 

влаштуватися на роботу. Після реабілітації в 1956 р. був зарахований на посаду 

доцента Львівського державного педагогічного інституту, де працював три з 

половиною роки. Від 1961 р. — доцент, а пізніше — професор Львівського 
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державного університету ім. І. Франка. Тоді ж учений тісно співпрацював із 

Дрогобицьким педінститутом, читав спецкурси в Івано-Франківському 

педінституті. Учене звання професора йому було присвоєно в 1962 р. 
Свою першу наукову роботу «Розвій чисельних систем в історії людської 

культури» М. Чайковський надрукував у 1908 р. в студентському альманасі у 

Відні. Упродовж життя вчений приділяв багато уваги питанням української 

математичної термінології, а також підготовці підручників із математики 

українською мовою. Зокрема, видав «Систематичний словник української 

математичної термінології» (1924), підручники «Тригонометрія» (1921) та 

«Алгебра» (т. 1, 1925; т. 2, 1926). У співавторстві з фізиком Володимиром 

Кучером підготував «Чотири-цифрові таблиці логарифмів і тригонометричних 

функцій» (1917, 1920, 1923, 1931). У травні 1923 р. брав участь у роботі 

II Загального з’їзду українських інженерів і техніків у Львові з доповіддю 
«Завдання української наукової й технічної термінології». Не завадила науковій 

діяльності напружена організаторська, викладацька й громадська робота в 

Одесі. У цей період він опублікував ряд статей в академічних журналах, видав 

«Українську математичну наукову бібліографію (1894—1927)» (1930), разом із 

М. Кравчуком працював над складанням підручника з вищої алгебри, 

перекладав українською мовою першу частину «Елементарної математики» 

Ф. Кляйна. Не полишав М. Чайковський наукової роботи й у Казахстані: 

працював над монографією «Квадратні рівняння», організовував математичні 

олімпіади для школярів, брав активну участь у наукових конференціях 

педагогічних інститутів: м. Оренбург (1953), м. Перм (1955), м. Челябінськ 

(1956). Повернувшись до України, з ентузіазмом поринув у науку: опублікував 

монографію «Квадратні рівняння» (1959) та «Лекції з вищої алгебри» (1962, 

1963). Разом із Ф. Гудименком, Й. Погребиським та Г. Саковичем підготував і 

видав «Російсько-український математичний словник» (1960), вивчав історію 

математики в західних областях України, писав спогади про відомих земляків. 

Був постійним членом Інституту математики АН УРСР. 
17 жовтня 1913 р. Миколу Чайковського обрали дійсним членом 

Математично-природописно-лікарської секції Наукового товариства імені 

Шевченка. Ще під час навчання у Відні долучився до товариства «Січ»: три 

роки був у його виділі, по черзі секретарем, заступником голови та головою. 

Працював в українському товаристві «Поступ» та один рік був його 

секретарем. У Львівському університеті втягнувся в життя громади 

«Український студентський союз», співпрацював у її друкованому органі 

«Молода Україна». Учений брав активну участь у роботі товариства вчителів 

вищих та середніх шкіл «Учительська громада». У 1914 р. був редактором 

часопису «Наша школа» і за цей час випустив шість номерів. Входив до 

правління Товариства наукових викладів ім. Петра Могили. 
Микола Чайковський був широко ерудованою, високоосвіченою та 
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Дністрянський М. 2513, 2514 
Дністрянський С. 578, 599, 643, 2343, (2469), (2574) 
Довгий С. 1983 
Довгий Я. (Довгий Я. О.) 1875, 1876, 2852‒2862, 2891, 2907 
Долчук М. (Долчук М. З.) 1877‒1879 
Дольницький М. 2515 
Домащенко Л. М. 2516 
Доре Г. 1808 
Доценко П. 2909 
Драгоманов М. (599) 
Дроздовська О. 3195 
Дубас З. В. 1880 
Дубик С. 2140 
Дутко Л. П. (Дутко Л.) 3196, 3229 
Дюбуа-Реймон Е. 1054, 1056 
Евклід (3138) 
Едемс 1097 
Еддінгтон А. 1098 
Ейлер (3138) 
Ейнштейн А. (Айнштайн А.) (849), (856), (2046) 
Ерн В. 1390 
Ефрон И. 73 
Ємець Т. 2517 
Єндик Р. 1415 
Єнсен А. (2542) 
Єфремов С. (2202, 2203) 
Жила В. 2863, 2944 
Жовківський А. 1737 
Журба І. 2518 
Заблоцький Б. 2491 
Заболотний Д. К. (744, 746) 
Завальнюк О. 3197‒3200 
Загороднюк І. 376 
Задерей Н. М. 782 
Зайцев М. 644 
Залізняк М. 2223, 2240, 2256‒2258 
Заліський А. 1111 
Запорожець 1882 
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Зарицька К. (775, 779‒781, 794, 795, 799), (806), (3215) 
Зарицький М. 730, 731, 736, 737, 741, 742, 744, 747, 749, 750, 754‒757, 763‒774, 

(775‒814), 1005, (1137), (3215, 3232) 
Зарічний М. (Зарічний М. М.) 785, 786 
Заставецька Л. 2519, 2520 
Заставецька О. (Заставецька О. В.) 2520‒2523, 2532 
Заставецький Б. 2523 
Заставецький Т. 2521 
Заставний Ф. 1738, 1883‒1885 
Затушевський А. Т. 1337 
Заячук В. Я. 377, 1430 
Збожна О. 1745, 1746, 1748‒1750, 1770, 1867, 1886‒1917, 3201, 3202 
Згуровський М. 1918 
Зеленська Л. 1767, 1919 
Земляний В. 1920 
Зінчук Л. 3203 
Зінько І. 2524 
Зінько Ю. 2525, 2526 
Зуб Л. 2527 
Зуб’юк Ю. П. 1921 
Іваницька Л. В. 2881 
Іванов О. 3027, 3170 
Івасюк Л. (Івасюк Л. В.) 1922, 1923 
Івах Я. 2528‒2530 
Ігнатьєва Т. В. 2531 
Ілля В. 1924 
Іщук С. 2533 
Йонеско Т. (2327) 
Йордан П. 1094, 1095 
Кабргель Г. 647 
Кавецький І. 2534 
Кайзер Г. 1061, 1071 
Калнайс Дж. 2834, 2838 
Кандиба Ю. 2535, 2578 
Кандяк І. 648, 649 
Кант І. (1062) 
Канчалаба О. В. 1926 
Каньдя А. 2536 
Карпинський О. (2356) 
Катрич А. 1737 
Кауфман В. 1058 
Кацімон О. А. 3204 
Квітка-Основʼяненко Г. (187) 
Келдиш М. (2883) 
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Кирдей І. 797 
Кисельов Ю. 2537, 2538, 2621 
Кисілевський К. 378 
Кияк Б. 2864‒2866 
Кікінеджі О. М. 2539 
Кінлє Г. 1090 
Кіцак В. 1927 
Кіщенко Г. В. 2540 
Климишин І. 1928 
Климчук О. 1846 
Кляйн Ф. (938, 939), 1074, 1075, (3014, 3039) 
Кобек 1733 
Кобилянська О. (3204) 
Кобів Ю. (Кобів Ю. Й.) 358, 379, 1427 
Ковалевська О. 2424‒2428, 2541‒2545, 2686, 2689 
Ковалик І. (398) 
Ковалів Ю. 70 
Ковальчук І. 1524 
Ковальчук Л. Я. 616, 645, 650‒653 
Козак К. В. 673 
Козирський В. (Козирський В. Г.) 654, 1806, 1925, 1929‒1937, 2836, 2867‒2872, 

2945 
Козловська І. 2046 
Кокора Б. В. 3225 
Колесник Т. 1112, 1113 
Колесса О. 578, 599, 2343 
Колодій Г. 2546 
Колос М. 1525 
Комариця М. 1045, 1114 
Комісаренко С. (Комісаренко С. В.) 642, 676 
Конет І. 3197, 3198, 3200 
Коновець О. Ф. 1938 
Кононенко М. 1939, 2107 
Кононенко О. К. 1811 
Копачук М. 5 
Коперник М. (3023) 
Корда М. (Корда М. М.) 646, 655, 725 
Кордуба М. (2636) 
Кормило Й. (3069) 
Корнєєв В. П. 2547 
Король О. І. 2057 
Корчан Т. А. 2004 
Костовський О. 1115, 1116 
Костриця М. 2548 
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Костюк С. (Костюк С. В.) 1940, 2694 
Котик Л. 2489, 2549‒2551 
Коцура А. П. 2881 
Коцюба М. (1019) 
Коцюбинський М. 1971 
Кошиць О. (3096), (3109) 
Кравець Н. Я. 380, 381 
Кравчук М. (Кравчук М. П. ) 787, (804), 1006, 1046, (1137, 1140), (3117, 3142), 

(3184), 3188, 3205, (3232) 
Кравчук Я. 2552 
Кралюк П. 1941 
Красницька М. 480, 481, 873, 874, 1107, 1108, 1838, 1839, 2845, 2846, 2939, 2940 
Краснодемська І. Й. 2553 
Краус І. 1942‒1945 
Кривень В. А. 1946 
Крипʼякевич І. (2470) 
Крицька Г. А. 653 
Крохмалюк Р. 1947 
Крочук А. 2873 
Круковський С. (1539) 
Крукс В. 1812 
Крушельницький А. 2188‒2190, 2194, 2197‒2199, 2208, 2209, 2212, 2213, 2263, 

2264, 2266, 2311, 2314‒2316, 2319, 2326, (3155), 3226 
Крушельницький М. (3101) 
Кубійович В. 147, 1411, 1412, 1415‒1417, 1489, 1491, 1492, 1520, 1526, 1883, 2507, 

(2523, 2526, 2529, 2560) 
Кузеля З. 2965, 2966, 3164, 3167, 3169, (3191), 3204, 3238 
Кузишин А. (Кузишин А. В.) 2554, 2555 
Кукурудза С. 2556 
Куліш О. див. Барвінок Г. 
Куліш П. А. (1613, 1679), (1709, 1717, 1726, 1733, 1739‒1743, 1747, 1761, 1764), 

1772‒1774, 1778‒1784, 1786‒1789, 1791‒1803, 1806‒1809, (1816, 1895), (1931, 1934, 

1952, 1963, 1970, 1971), (2002, 2006, 2017, 2047, 2048, 2050, 2054‒2056, 2058‒2061) 
Кульпа Т. 2906 
Купчинський О. 1428, 1429, 1854, 2471, 2675 
Куровець І. (26), 1391 
Кутін О. Г. 1948 
Кучер В. 815‒823, 825‒844, 848‒854, 856, 858‒872, (873‒888), 3021, 3053 
Кучер Р. (882) 
Кушерець В. 1949‒1951 
Кушнір А. 2834, 2838 
Лагодич М. (протоієрей) 1952 
Лановик З. Б. 1976 
Лановик М. Б. 1976 
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Лаплас П.-С. (1062) 
Лахманюк Т. (Лахманюк Т. В.) 601, 656‒670 
Левинський І. (3120) 
Левицька М. 2874 
Левицький В. 335‒337, 340, 343‒350, 731, (804), 889‒894, 896‒906, 909‒920, 

922‒927, 931‒935, 937‒956, 959‒967, 969‒976, 978‒996, 1002‒1006, 1008‒1011, 

1014‒1026, 1028‒1031, 1033‒1100, (1101‒1149), 2472‒2479, (3042, 3043), (3143), 

(3232) 
Левицький К. 461 
Левицький М. (900, 901) 
Левицький (Левіцький) І. С. див. Нечуй-Левицький І. 
Левчук О. І. 382 
Лем С. 788 
Леммель Р. 1086, 1096 
Лепкий Б. (3146) 
Лесюк М. (Лесюк М. П.) 383, 1953, 1954 
Липа Ю. (608), (2514) 
Липовецький В. (Липовецький В. Р.) 1810, 1955, 2875‒2877, 2946 
Литвиненко Н. О. 2910 
Лобачевский М. (954) 
Лодж О. Дж. 1092, 1093 
Ломніцький М. А. (Ломницький А. М.) 332, 338, 1247, 1254, (1337‒1339) 
Лончина В. 1993 
Лопатинський Д. 461 
Лопатка Г. Ф. 2557 
Лоті П. 1091 
Лотоцька О. В. 604, 605, 628 
Лукасевич Є. 1348‒1391, (1392‒1401) 
Лукасевич Л. 1397 
Лукащук Л. 727 
Луців-Шумський Л. 2873 
Любінцева О. 2558 
Люфтля В. 1956 
М. В. 1129 
Мазурмович Б. М. 1338 
Маланюк Є. 1390 
Маланюк М. (Маланюк М. П.) 789‒792, 1120‒1125, 3206‒3211, 3213, 3214 
Маланюк П. (Маланюк П. М.) 789, 790, 793, 881, 1124, 1125, 3211‒‒3214 
Малевич А. 2878 
Малиновський М. (1561), (1733, 1745, 1748, 1758) 
Мамчур О. І. 2559 
Манжара В. 1925 
Мариняк Я. 2560 
Мартинюк О. М. 1123 



 354 

Маруховський О. 2561 
Марценюк Р. 2562 
Марчук Л. М. 1957 
Масарик Т. (Масарик Т. Г.) 3161, 3174 
Матвєєва Л. 2563, 2564 
Матковський О. 356, 357, 359 
Матковський П. 1958 
Матуляк Р. 3066 
Мах Е. (959) 
Махінла Ю. Б. 2565 
Махобей К. М. 671 
Медюх М. 1959, 1960, 1972‒1975, 2092, 2835, 2839, 2879 
Мельник М. 310, (360, 379), 1402‒1404, 1406‒1424, (1425‒1443) 
Мельник Н. 2836 
Мельник Я. 384 
Мельничук Г. 1961 
Микитюк О. (Микитюк О. Р.) 385‒387 
Миколаєвич Р. 1128, 1962, 2880 
Мисливчук Б. В. 3225 
Мишак В. Д. 1963 
Мізик Л. Т. 2910 
Міклошич Ф. (313) 
Мілько В. І. 1966 
Мініч Є. А. 1967 
Міщук Н. 388, 407 
Мовна М. 389 
Мовчан Ю. 1968 
Могильний Л. П. 485, 2881 
Мороз О. 882 
Мороз Т. (Мороз Т. В.) 1969‒1971 
Москаленко А. А. 390 
Мостяєв О. 2566 
Мушинка М. 2469, 2567‒2574 
Нагорна Л. П. 2575 
Нагорняк С. 1959, 1972‒1975 
Назаревич Л. 1976 
Наконечна Г. 391 
Наріжний С. 672 
Наулко В. 2576, 2577 
Нахлік Є. 1774 
Невідомська Л. 393 
Недзьвєдський  У. (2267) 
Нефьодова Г. Д. 782 
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Нечуй-Левицький І. С. 1775, 1788, 1791, 1793, 1795, 1798, 1800‒1803, 1806, 1807, 

1809, (1895), (1952), (2050) 
Нємець Л. 2578 
Ніконенко В. (Ніконенко В. В.) 1978, 1979 
Німчук В. 1980, 1981 
Нобель А. (867, 869) 
Новосядлий Б. 2882 
Обушник М. 2579 
Огієнко І. (митрополит Іларіон) (455), 1957, (1969), (3076) 
Огоновський О. (224) 
Огоновський П. 974, 978, (1110) 
Одинцова Г. 395 
Одлежук О. 2493 
Озаркевич Е. 345, 1060 
Окіпний І. Б. 2057 
Окладна М. Г. 2580 
Окуневський Т. (1768) 
Оленич Л. 2132 
Олійник Я. 2533 
Омельчук Ю. 1982 
Онацький Є. 1398 
Ониськів М. 794, 2883, (3153, 3154, 3156, 3158), 3215‒3221 
Онисько Г. 2132, 2140 
Онишкевич Л.-С. 2884, 2885 
Оришич Т. 2581 
Осадча О. 776, 777, 795 
Осадчук Л. С. 1430 
Осінчук Р. 71 
Осталецька О. 2582 
Островий В. 2583 
Остроградський М. (3147) 
Павлик М. (1716) 
Павлишин В. 1833, 1983 
Павлишин Г. А. 673 
Падура М. 1130 
Падюка Н. (Падюка Н. В.) 137, 2584 
Паласюк Г. Б. 592‒594 
Палюх Б. М. 1984 
Панухник О. В. 1985 
Панцьо С. 396, 397 
Парасін Н. (Парасін Н. Д.) 396, 398‒405 
Парацій В. 3222, 3223 
Пархоменко В. 376 
Пархонюк Л. 393 



 356 

Пастер Л. (1364) 
Патер І. Г. 1986 
Патрицкий О. (180, 181, 183), (222) 
Паша А. 3224 
Пашук І. 2873 
Пелишок В. І. 1987 
Пенк А. (2424, 2447), (2676) 
Перевалова Л. В. 2580 
Петлюра С. 1390 
Петрик М. (Петрик М. Р.) 674, 796, 1131, 1988‒1992, 2887 
Петрик О. (902, 905) 
Петрів М. М. 3225 
Петровський О. М. 2628 
Петрук О. 1045 
Пиндус Б. 884 
Писарєва О. В. 2004 
Підвальна У. 1993 
Підгайний С. 2585, 2586 
Піддубняк О. 3226 
Піскун В. 2587 
Пістун М. Д. 2588 
Піфагор (3079), (3127) 
Плекан У. М. 1994 
Пляцко Р. М. 1827‒1830, 1837, 1854, 1858, 1867, 1869, 1876, 1900, 1993, 1995‒2002 
Пляченко А. Г. 2003 
Погребиський Й. Б. 3176, 3177 
Подільчак М. 675 
Полєк В. 138, 1878 
Польова Г. І. 722 
Полюга Л. 406 
Поляк С. 798, 799 
Полянський С. 1444, 1445 
Полянський Ю. 1444‒1446, 1449‒1451, 1454‒1456, 1461, 1465,1466, 1470, 

1476‒1479, 1484‒1486, 1488‒1494, 1497, 1516‒1520, (1521‒1557) 
Поляньский М. (272, 273) 
Порожня О. П. 2004 
Потіха О. Б. 2005 
Похила Л. 407 
Притула Я. 800, 1132 
Пришляк І. М. 3227 
Провальна Ю. А. 2114 
Продан І. 2006 
Прохоренко В. 2007 
Прохоренко С. 2007 
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Процик І. Р. 2008, 2009 
Пташник Б. (Пташник Б. Й.) 785, 786, 801‒804, 1133‒1137, 3228‒3233 
Пулюй І. 549‒553, 1560, 1561, 1577, 1594, 1595, 1613, 1672, 1673, 1679, 1685‒1687, 

1691‒1698, 1702‒1711, 1713‒1717, 1722, 1723, 1725‒1809, (1810‒2117, 2132‒2142), 

(2887), (2968), (3110, 3111, 3120, 3121, 3128, 3129, 3163) 
Пулюй П. (1837) 
Пундик А. 2834, 2838 
Пундій П. 68, 677, 1399, 2019, 2020, 2142 
Пуряєва Н. 2021‒2023 
Пшенишна Н. М. 2037 
Раковський І. 678, 1076‒1080, 1082, 1083, 2475‒2479 
Раме М. К. (Уйда) 316 
Ранця І. 2489, 2551, 2590 
Редман М. Дж. 2834, 2838 
Рейн Г. Є. (682) 
Рейнберг С. 2107 
Реклю Е. (2424, 2447) 
Ремсей 1072 
Рентген В. К. (3), (1830, 1846, 1849, 1877‒1879), (1920, 1924, 1946, 1948, 1968), 

(2037, 2077, 2083, 2084, 2098), (2113) 
Рибалко О. 2591 
Рис І. 2592 
Ріттер А. (1709) 
Ровенчак І. 126, 139‒144, 2511, 2593‒2600, 2641 
Рожнятовська О. (Рожнятовська О. А.) 425, 724, 2139, 2693, 2905 
Розсоха А. П. 2601‒2611 
Рокіцька Н. 2027, 2036 
Рокіцький О. 1832, 1925, 1929, 1930‒1932, 1936, 1937, 1973, 2024‒2036, 2103, 2106, 

2110, 2949 
Романенчук Б. 2401, 2402, 2404 
Романчук Ю. 551, 1696, 1733, 1756, (1765, 1766), (3155) 
Романюк М. (Романюк М. О.) 408, 409, 805 
Романюк Т. 486, 1431 
Ростафінський О. 333, 334, 339 
Ротте С. В. 2037 
Рубльов О. С. 2612, 2613 
Руда С. П. 679 
Рудакевич І. 2614 
Рудакевич О. 2615 
Рудницький С. 347, 348, 350, 578, 599, 1067, 1069, 1073, 1076‒1080, 2143‒2154, 

2157‒2177, 2183, 2184, 2186‒2199, 2202‒2206, 2208‒2214, 2220‒2223, 2236‒2240, 

2252‒2258, 2263‒2268, 2271‒‒2281, 2284‒2288, 2292‒2308, 2311‒2333, 2336‒2344, 
2348‒2354, 2357, 2361‒2394, 2396‒2428, 2430, 2437, 2438, 2445, 2447‒2457, 

2459‒2479, (2480‒2681, 2685‒2694) 
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Руснак О. 72 
Ряпно Я. (2607) 
Сабадош І. 1432 
Савка М. 1400 
Савчук В. С. 2038 
Сагайдак І. 2950 
Садківський Ф. 2274, 2276 
Садовник О. 2527 
Садовський Н. 2695‒2698, 2700, 2703‒2707, 2712, (2715‒2718) 
Саєвич О. 461 
Сакович Г. Н. 3176, 3177 
Самоплавська Т. О. 2616 
Сампара О. (Сампара О. В.) 2539, 2617 
Сарбей В. 2039, 2040 
Саткий В. (917, 918) 
Сахно Р. 1138 
Сварник Г. 1837 
Свєнціцький І. 731, 1005 
Свинко Й. (Свинко Й. М.) 410, 806, 1425, 1433, 1434, 1527‒1532, 2618 
Сениця П. 411, 487, 807, 885, 1139, 1435, 1533, 2619 
Сенчишин В. С. 2057 
Сеньобос Ш. (2424, 2447) 
Сергійчук В. (Сергійчук В. І.) 1534, 1535, 2620, 2629 
Симутіна А. 145 
Сита Г. 3234 
Ситенко О. 2042 
Ситник О. (Ситник О. С.) 1536‒1539, 1542 
Січинський Д. (3087, 3094, 3095), (3144) 
Скакальська Н. 1140 
Скицька У. 2043 
Сковрорда Г. (1390) 
Скоренький Ю. 2875 
Скрипник В. С. 1540 
Скрипник Т. 2459, 2460, 2467 
Сліпець Н. 2044 
Сліпченко М. В. 2045 
Словацький Ю. 184, 319, 325 
Смакула О. (1896), (1992), (2032), 2719‒‒2726, 2729‒2734, 2832, 2834‒2840, 

(2843‒2897, 2903‒2911) 
Смаль-Стоцький (Смаль-Стоцький С.) 551, 578, 599, 1696, 1733, 1756, 2343 
Смеречинська О. 1045 
Сметанський І. 309 
Сміт Е. Д. (2504) 
Смоляк О. 3235, 3236 
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Собко Я. 2046 
Соді 1068 
Сокіл Г. 412 
Соколова В. 2911 
Сонько С. 2621 
Сорока Л. 777 
Сорока М. (775, 779‒781, 794, 795, 799), (806), (3215) 
Сосса Р. І. 128, 2465, 2466 
Сохань П. С. 2589 
Сохацький М. 413 
Спіро Г. (1703, 1704, 1733) 
Срезневський І. І. (228, 229) 
Стажик Є. 1339 
Старик В. 72 
Старовойтенко І. 1401 
Стахів П. Г. 1831 
Стебельський І. 2622 
Стельмащук С. 3237 
Степовик Д. 2047, 2048 
Степовик О. (200) 
Стефієнко Т. М. 2049 
Стех Я. 2623, 2624 
Стецик С. 2091 
Стешенко О. 2348, 2349, 2351 
Стірлінґ Дж. (1006) 
Столярчук О. 790, 1125, 3214 
Стоцький Я. В.2050‒2052 
Стринадюк Л.-П. 1045 
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